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Kegdhowo 1
Oudoeg, OuopoppLouol

1.1 IIpoghevom tng EvvoLag

Yy avantuin twv Madnuotixey xevipixd poho natlouvy ot apifuol xou ol TEAZELS TOUC.
Iotopwd, Eexwvape and toug Puoixole apriuoic, Tepvdue oTouC Ax€pAlOUS, TOUS PNTOUC ,
TOLG TPAYUaTLXoUS, Toug Utyadixols. e xdie éva an’ autd o ohvoha €yovue mpdéels Tou
ouvdialouy dbo apriuoie xou divouy cav anotéhecua évay Tpitov apuiud, To arotédeoua tng
Tpd&ng:

3+5=8, (3/7)=(2/5)=6/35, (3+5i)+ (4+3i)="7+8i.

To anotéheoua etvon mdht apriude tou Wiou eldovg ue Toug dlo Tapdyovies TS TEdENng. LTy
yYoeouu dhyeBpa wadaivoue Yid toug mivoaxeg xat Tig TEAEES UETAEY TVAXWY:

A+B=C, A«xB=D

(umopolue va Yewphoouue Toug nivaxes oay éva €idog yevixevone twy apdumy) . Ilpoodé-
ToUE opoeldels tivaxeg, dnhadn tivoxeg mou €youv to (Blo TARlog Ypouudy xot To (3o Thitog
otnhwv. Hohhamhaotdloue nivaxeg A, B 6tav ot otileg tou A eivan doeg ot ypauuéc tou B.
E8¢ ouvavtdue yid tpodty popd un-uetadetixd tolharhootacud: A« B # B x A (e¢ boov
opiletan 10 dedtepo ywouevo). Edxola Bploxouue tétoto un uetodetind yvouevae t.y.

02_01107&10 0 1y (01

0 0/ \0 0 0 2 0 2 0 0) \0 0/
To xowd otolyeio oe dho o mopadelyuota elvon 6TL: €yovue ovoTnuata aprdpudy xou TedEels
mou o€ 8Vo apiuoils o, B avtiotoyoby évay Tpito, tou yYevixd Yo urnopoloaue vo cuuBolicou-
ue ue o*B. To * dnhdver dhhote TV Yvoot Uoc tpbdodeon xot GANOTE TOV TOAAATAACLAGUOS.

H évola tng ouddoc tunonolel autd T0 QUVOUEVO: EVOG CLUCTHUATOS AELIUDY XAl [LLAG
TEAENG UETAED TOLG .

1.2  Oglopog Ouddog

Ouddo Myetar éva Lovoho G un xevo egodlacuévo ue uto pdrn * 1 orolo oe xde Lebyog
z,y € G, avuotolyel éva tplto otoyeio z x y € G, mou wavornotel to €€ aLOUTA:

(1) TYndpyeree G:zxe=exz =1z, ydxde z € G. (Onapin povadiaiov)

(2)  Ioylel (x*y)*xz=xzx*(y*z), yidxde z, y, z € G. (npooetoupiotixf drdTnTaL)

(38) T xdde z € G urdpyer ' € G:xxx' =2’ xx=e. (Onopdn aviiotpdyou)

1



2 KEPAAAIO 1. OMAAEY, OMOMOP®IYMOI

To e Myetow povadialo otoryeio f anhd wovdda. To ' Myetou avtiotpogo tou = xou
ouuPohileton ue x L.

H ouddo Aéyeton petadetinn 1 ABeiiavy] dtav ent tAéov xavomolel o afiouc: = * y =
yxz,Vr,y € G.

Av 1 oudda elvor nenepacuévn téte o axéponog |G| =n > 1 héyetow TdEN e ouddog.

IMopatnenoetg

Ané ta (Sia Tor aLdUATO TPOXOTTOUY OPLOUEVES GUECES GUVETELEC.

(1)  Kdé&de oudda nepiéyet éva touldytotov edixd otolyelo, TNV LoVEda TS €.

(2)  TYrdpyer ula xow ubvov povdda. Anhadr dev urndpyer dhho ototyelo €' mou vo txavo-
notel eniong v (1) Tou optouo.

(3)  Trdpyer éva xou ubvo avtiotpogo z’' Y& xde z € G. Anhadh dev undpyet dhho
otouyelo ' mou va xavorotel eniong Ty (3) Tou oplouoD.

(4)  Suuporilovue TOMATASE YIVOUEVA 1t TAUPOYOVTOV T*T*... kT = T
A

1 1

n ¥..%p - =

XL T

1.3 ITopadelypoto

Xpnotuonowd Lebyn (G, *) yid va dnhadow v oudda xou tny npddn tne. ‘Onou eivar copéc
and ta oLuealoueva Totd elvon 1 TEdly, Yedpw arnhd G.

(1) H tetpiupévn oudda mou €yet 1o €va xat U6vo otolyelo e nou xdle oudda uroype-
oltan va éyet. G = {e}.

(2)  H povadxf ouddo ue dvo otoyeio G = {—1,+1}. T'd v omolo avaryxaotixd Yo
wylet (—1) * (—1) = +1.

(3)  Or oxépanor Z ue mpden tny npdodeon (* = +) elvor ouddape e =0, 271 = —x .

(4)  Avunapdderypo: G =Z, = {z € Z :  # 0} ue npdZn 10V TOAATAACLACUO OXEPXL-
ov. Trdpyet yovdda e = 1,1 m =m =m 1, Vm € G, odll& 1/m (1o avtiotpopo) yia
m # 0,£1 Sev neptéyeton oo cbvoro G.

5) G=Q ={z € Q:z# 0} ue npdln tov molhamhactaoud pntey aprdudy . Tnv
ouddo auTH 0voUdLoVUE TOANATAACLACTLXY OUASA TV PNTOY opLIUDY.

(6) G=R, ={zeR:z#0} ue npdn tov TOAATAAGIAOUS TRUYUATIXOV AptdUdY .
Tnv ouddo autr ovoudlovue TOANATAACLAGTLXY) OUAIA TWV TEOYUATIXWY pLIUmY.

(1) G=Qf ={z € Q:z >0} ue npdln tov tohhanhaotacud pntodv oprduwy . Tnv
ouddo ot 0voudlouvUE TOANATAACLACTLXY) OUASA TV VETIXWOY PNTWY ApiUOY.

8) G=R, ={zeR:z >0} ue npdn tov TOMATAAGIAOUS TROYUATIXOV AptdUdY .
Tnv oudda auth ovoudlovue TOANATAAGLAGTLXY] OUASA TwY VETIXWMY TEUYUATIXGY aptd-
LoV,

9) G=C,={zecC:x+#0} ue npdln tov nohhanhactocoud uryodixwy oprdusy . Tnv
ouddo ot 0voudLoVUE TOANATAACLACTLXY OUASA TV ULYadixmy aptdudy.

(10) G =S'"={r € C:|z| =1} ue npd&n 10ov noAamhacLooud Uryodixdy opriudy .
Tnv ouddo ot ovoudlovue TOAAATAACLACTLRY] OUASA TV UOVISIO®Y ULy adix®y apt)-
OV,

(11) G = R", tov n-ddotato npoyUatixd Sayuouatixd yhpo UE tpdin tny npboldeon
Stavuoudtmy.

(12) G = R, tov nm-38o1010 TporyUaTied SLavuouatixd Yhpo TV Tvixwy m X n
dtaotdoewy Ue Tpdly TNV TpOoUEST) TVAXWY.

(13)  Z,=1{0,1,2,...,n — 1} = cbvolo TV duvatdy unoholnwy wc Tpog TNV dalpeoy Ue
Tov oxépano n > 1. Q¢ npdEn opilovue TV  + y = LTGAOLTO TNC BLUPESNC TOU T +Y KE TPOS



1.3. ITAPAAFEITMATA 3

n. Edxolo Stamotdvouue 6t 1o 0 elvar o povadiolo autrg e mpdng xat o avtioTpopog
Tou x dideton and 0 N — .

(14) G = GL(n,R) = chvoho twv Tpoyuatxdy n X n nwvdxwy A ue opilovoa |A| # 0,
UE TEdEN TOV TOMAATAAGLAOUS TLVAXWY.

(15) G = GL(n,R)L = ocdvolo twy Tpayuatixmdy n X n nvixwv A ue opillovoa |A| > 0,
UE TEdEN TOV TOMAATAAGLUOUS TLVAXWY.

(16) G = SL(n,R) = o0voho twv tparyuatixdy n X n mvdxeny A ue opilovoa |A| =1,
UE TEdEN TOV TOMAATAAGLUOUS TLVAXWY.

(17)  Tevixdrepa, opilovton ouddec mvdxwy ue opilovoa 1, yia tor Sdpopa cuoThAUATY
aprduwy: SL(n,Z) = obvoho twv n X n nvéxwy A axecpaiov ue opllovoa |A| = 1, ue tpdin
Tov ToAanhaotaoud Tvdxmy. Avdhoya opilovton ot ouddec SL(n,Q), xou SL(n,C).

_Z = cos(@)+ isin(®)

Yyfua 1.1: H oudda twv n—otdv ptldv tng Lovddog

(18) G =P, = {z € C: 2" = 1}, 10 clvoho 1V n—0cTtdV Uryodixdv plldv e
uovddoc ue mpdln tov molhaniaciaoud utyodixey aprtuoy. To P, oamotehelton and Tic
XOPULPES EVOC XOVOVIXOU TONUYWVOU UE XEVTpo To Undév xou uia xopuetr oto (1,0), cuvende
eYYEYpaUUUEVOL GTOV Hovadlalo x0xho Tou uryadixo) emmédou .

ITPOBAHMATA 1.3

IpoBAnua 1.3.1 Aeiée émt yid kdile opdda kar 6vo ororadrmote otoiela avTig 10y Vel
a P kb7 = (bxa)l.

Eéérace nore wyleta t xb L =b"Lxa™l yd xdde Lebyog ororyeiwr.

MpéBAnua 1.3.2 Aetée éu ua opdda mov wyda z? = e yd kdde aroeio tns, efvar

apeliavi).
IMpoBAnua 1.3.3 Aeiée 6nt o€ kdle opdda vrdpyer éva kar povo povadiaio.

MpéBAnua 1.3.4 Aeiée 6n oe kdle oudda ¥z € G vrdpye éva kar uévo avtiotpopo z~! €
G.

MpéBAnpa 1.3.5 Aete 6 n araxérion z — 271, g opddas G oo eavtd g etvar 1 -
1 ka1 ent.



4 KEPAAAIO 1. OMAAEY, OMOMOP®IYMOI

IMpbBAnua 1.3.6 Eotw n opdda G = {t1,...,t;}. Aeile én yid xdde t € G wyva G =
{t * tl, ...,t * tk}.

IMpb6BAnua 1.3.7 Eotw n nenepaouévn opdda |G| = n. Aeite én yid kdde g € G vndpyer
eAdyoto k € N této10 date to atvolo twr duvduewr tov g va eivar G = {g,9%,...,g* = e}.
Aette on k < n.

IIpoBAnua 1.3.8 Ae€iée ot edv n oudda G éyer dpria tdén , tote mepiéyer éva oroiyelo
z:2% =e.

MpéBAnpa 1.3.9 Aciée du oe kdde opdda ka1 yid kdde axépao n, wydea (zyz=1)" =
zy"r L

IMpbBAnua 1.3.10 Aciée dn to ovvolo twv mvdkwy {<(1) 7;) :n = 0,£1,+2,..} elva

opudoa ws mpos tov moAdamAaoiaoud mvdkwy . Aetée to 010 ka1 yid ta emopeva ovvola
Tvdkwy:

/7 /7 /. /. 7 / 7 7
a) Ipaypatixol tetpaywvikol avuotpéuor tivaxes n x n daotdoewy tov éyovy dAa ta kdtw
NS Kuplag daywviov otoyela Toug unoéy.
B) Hivaxes énws oo a), mov éxovr duws povddes otnr kipia daydrio.

) ) B 1 0 -1 0 0 1 0 -1
y)TOOUVO/\oanaKwVD4—{:|:<0 1>ai(0 1>vi<1 0>’i(1 0>}

IMpoBAnua 1.3.11 Aeiée 6n o€ kdOe oudoa av to oroeio x € G, peratiderar pe ta y™
kat y™ émov (m,n) = 1, tére petatiderar kar pe to G0 o y.

IMpoBAnua 1.3.12 Acie 6t o€ kdle opudda, av yra ta oroeia z,y € G, wyvea ™ = y™
kat " = y" dnov (m,n) = 1, tére wyla ka1 x = y.

1.4 Eudd ywopevo ouddwy

Aodéviwy 3o ouddwv (G, *1), (G2, *2) 10 xaptectavd ywvouevo G x G déyeton v Soun
ouddoc uéow tne npding * nov opileton pe tov e€f¢c Tpbdno:

(z,y) * (z',y) == (z*1 2",y %2 9).

Edxoha dtanotdvouue b1t 1o Lebyog (G X Ga, x) wxavorotel ta atwduota tne ouddac. To
uovadiaio tne etvor To e = (e1, e2) To avtiotpowo tou (T,y) elvor to (z71 y7h).

H véo autn oudda cuuforileton ouyvd ue G x G xar avagépeton wg Eudd yivouevo twv
opddwyv G, Ga.

Ipogavee o tponyobUuevog optouds EREXTEIVETAL Xl OE TEPLoodTEPES ouddes: G = G, ..., Go
xon opiletan 0 eV YLVOUEVO TEPLOGOTEPWY OUABWY:

G1 X G2 X G3 X Gn

Me tov tpém0 auto, Yenowonodvtag dodeloeg ouddec G, ..., Gp, UTOPOVUE VO XATAGHEVS-
oovue ouddes xdmwe mé olvieteg.  Idaitepa evdiagépov elvar to aviiotpogo epdTRUA

4 4 4 z 4 z z /4 4
mou dnuovpyftan auéons: Aothong ouddos G, méte vrdpyovr dAdes Gy, ...,Gp étor o-
ote G =G1 X ... X Gy;



1.5. OPI¥MOXY OMOMOP®PIYMOT )

Iepioobtepa YL T0 YvoueVO ouddnwy to Sodue oto xeqdhato 5. ‘Otay ot ouddes eivar offehto-
vée, ypdpouue G1 DG 2D G3... DG, xou Mue 6Tt 10010 eivar 10 eVYD ddpoLoUA TV OUASKY.

IMopadelypoto

7™, Q", R*,C" elvar oha mopadelyuoto mpooVetixdy ouddwy, émouv 1 npdoldeon opiletor
OUVTETATAYUEVT TPOS GLUVTETAYUEVY, OTwe oTo evdd dpoloua. Tlapduota mapadelyuora o-
TOTEAODY Tot GOVORAL 1 X M-BLACTATOY TLVAXWY UE TPdEN TNV Tpdaleon mvdxwy : Z™™, Q'™
R™™, C"™ . Avapéon axoun to tapadelyuota Ty toAlarnhactastixey ouddwy Q. ", R,"™, C,"
xS xou Ty enione nohhamhaotaotixdy Q" Ry ™, CL™.

Hopathienon
Oplouéveg gopéc 1 SuvatdtnTa Uide ouddog vo avahuiel oe euthd dpoloua elvor xdmwe xpuu-
uévn xou dev gaivetan dueoa. ILy. Yo Sodue napaxdtw dtt (Ue wid yevixdtepn avtidndn yia
v évvola TN¢ todtTac) 1 oudda (Zy, +), yio optouéva p, uropel vo dewpndet 1 (Sio e wid
opdda TS LopPnc

G=Zp @ ... 0Ly,

ITPOBAHMATA 1.4

IMpboBAnua 1.4.1 Aidovtar puotkol apipol k > 1,n > 1. Kataokevaoe opdda G apehari

7 n 7 7 7 4 k
tdéng k" xar yra kde aroyeio tng onolag va wyvea ¥ = e.

Mp6BAue 1.4.2 Bpeg ud npdén oto otvolo St x ... x St (k gopés), mov to rdvea oudda.

1.5 OpLouoOg OULOLORPLGLOV
Mi& amewxévion F @ (Gr,%1) — (Gg,*2) UeTo€h 300 oudBwy AEYETOL OLOULOPPLOUOG
ouddwy dtay eavonotel TNy oyéon

F(zx %1 y) = F(z) %2 F(y),Vz,y € Gy.

IMopatnenoetg
Ou éheye xavelc ot 1 mponyoLuevn WLOTNTA exppdlel o o1l  F' oéfetar tic mpdlelc 1 1
ELXOVAL TOU YLVOUEVOL €lvol TO YIVOUEVO TwV exovev. To xhacoxd nopdderyua elvon autd
NS YPAUUUIXTS ATEXOVIONG

F:R™ — R,
émou éyovue F(Z +Y) = F(Z)+ F(¥),VZ, Y € R". H F reprypdgetor ue évay

m X n-8idotato mivaxa A xou yenotuonotel Tov molhamiactaoud mivaxo Ue Stdvuoua: Ty

a b
Y& m = n = 2 ULd ypouulxn aneixovion neptypdpeTat and evay mivaxo A = < d> X0l 1|
c

ATEXOVION (?) = F(<i1>) avTtoToLyel:
2 2
Y1 -4 1\ _[a b T\ ax1 + bzxy
v2) zo) \c d xo) \ecxp+dry )’
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H yopoxtnpioting tdtétntar ToU ououop®iouol wwoduvauel, 6° authv TNV Teplntwo, Ue Ty
WLoTNTa TOoL ToOAAATAAGLaCoUOU Tivoxo el SLdvuoUa:

/ /
(@)= (@)=a () =)
IMopatnenoetg

(1) To uovadiaio e anewoviletar oto uovadio ep. Hpdyuatt F(ey) = F(ey *1 e1) =
F(e1) *2 F(e1). Anhomoldvtac UeTall tng mp@Ttou xou teheutaiou Uéhous twv elodoewy,
Beloxouue F(er) = es.

(2)  To avtiotpogo ortoryelov =1 amexovileton oto aviiotpogo g edvac F(z71) =
(F(z))~t. Hpdyupatt and v mponyoluevn nopathonon ea = F(ey) = F(z % 27 1) =
F(x) x9 F(z™1). Kot 1o ouunépaouo mpox)nteL and 10 LOVOGHUOVTO TOU ovTLoTedpou.

(3)  H olvdeon 3o ououoppioundy F : Gi — Go,H : Gy — G3 eivon ououoppiouds
HoF:Gy - Gs:HoF(x*y)=H(F(z)* F(y)) = H(F(z)) 3 H(F(y)).

1

1.6 ITopadelypata OuopoppLouey

(1) O tawToTixdg ououoppiouds, Snhadn 1 TAVTOTIXY anEXOVIoT) ULdS ouddas 6Tov -
T TNC.

(2) O retpLpévog ououopploude, Snhadh 1 anewxdvion wide ouddog otoy eautd TS,
Y& v onola F(z) =e, ,Vz € G.

(3)  H exdetixh, n yvwoth uac and tov anelpootixd hoytoud F(z) = e*. Eivow ouo-
uopyLoude e npocetixfic ouddoc (R, +) oty nohhanhaotaotixd (R, *). H didtnta Tou
OUOUOPPLOUOU GUUTITTEL UE TNV YVOOTH LS

e" TV = e”el.
(4) O Noydewdpog, 1 Yvoot vac and tov anctpootixd hoyoud F(z) = log(z). Eivou
ououopploude e todharnhaotaotixic ouddoc (Ry , ) oty npoodetxr) (R, +). H Wdibtnta

/. 7 4
TOU OUOUOPPLOUOD GUUTITTEL UE TNV YVWOTH UaC

logz * y = log(z) + log(y).

(5)  H anewévion F(A) = |A|, mou o xdde mpayuatixd n x n nivaxo aviiotolyel Ty
optlousd tou eivar évac ououoppoudc F @ GL(n,(R)) — R,. Tolto otnpiletar otny
Wbt e opilovoag yia ywouevo nvdxwy: |AB| = |A||B].

(6)  H arnewédvion F(A) = sign(|A]), tov oe xdie npayuatixd n X n nivaxo aviietoryel
T0 mpbonuo e opllovsdc tou, eivar évac ououoppouds F' 1 GL(n,R) — ({—1, 1}, %).
Tolto otnpileton ndht oty Wiotnta: |AB| = |A||B].

(7) [Mofpvovtag to undéhotno evog axepaiov ¢ € Z wg mpog évay oTtaldepd Quoxd n >
1, F(z) = T = unéhotno SLalpeonc Tou T ws oS M, dAmloTdVouuE ebxolo 6Tt opiletan
ououop@ouos F : Z — Zp,.

(8)  H amewxévion tne mohhomhootaotiic ouddac F : Co — St otov uovadiadio x0xho,
mou oe xdie uryadxd z € C, avtotowyel 1o F(z) = |—§|, Brénovue mdAL edxohar 6TL elvon
ououopPLOUSC.

(9) T otodepd guoxd n > 1, n anewxévion F' @ Zy, — P, mov 610 k € {0,...,n — 1}

2mk ..
avtiotolyel 10 2 = e n = cos(ZE) + isin(ZE) elvon ououopoioude.
n n ? \ \ \
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1.7 Movo-, Ent-, Ioo-popgLou.ol

Evac ououoppioude F @ (G ,%1) — (G2, *2) uetold 800 ouddwy héyetal LOVOUOPQL-
oWOG ouddwy 6tav eivar 1-1. Anh

F(z)=F(y) =z =uy.
O ououopgloudc AEyeTol EMLROPPLOOG OUAdwY 6tay efvon enl. Ani
Vy € G,z € Gy : F(z) =y.
Téhog héyeton LoooppLods 6tay eivar Tautdypova 1-1 xou ext.

IMopatnenoetg

(1) Avn F: (Gy,%1) — (Ga,*2) elvor oopopgioude, téte opileton auéowe 1 F1 -
(Go,%2) — (G1,%1) xou elvon enlone wwopoppropde. Hpdyuaty, yid va Setfovue dtt F 1 (zxy
y) = F1(z) xo F(y) apxel va Selfovue 61t F(F Yz *9y)) = F(F(z) %2 F1(y)), mov
elval TpoQavéc.

(2)  Avbo ouddec (G1,%1), (G2, *2) Myovtar loOUOPQES, GTAY LTEPYEL XATOLOS LGOUOPPL-
oube mou anetxovilel TNV ULl oty SAAY.

(3)  Abo wbuopgpec ouddec (G, *1), (G2, *2) €xouv ta idta Souxd yapaxnelotixd xou Ve-
wEOLVTAL XUt xdToto TEOT0 TavTéonueS. ‘Eva and ta Baoixd npoAfuata tne Yewplog oud-
dwv eivar 1) TaELvounom v ouddwy, SNhadn 1 avedpeon OAWY TwWV SUVATMY UN-LEOUOPPWY
UeTaZl toug ouddwy. To moapdderyua (9) mopandve eivor Topdderyud LooUopPLeUol UeTadd
10V oS0V (Zy ,+) , (P, *). Ot 0uddec Zy, , Zy, eivor €v T00T0IC UN LOGLOPOES Y18 M 7 1,
yto 1oV anAoloTato Aoyo, 6Tt €youy StapopeTixd Thdoc otolyeiwy.

Ipétaon 1.7.1 Kdie opdda G pe n = 1,2,3 oroiyeia elvar wdpopen mpos tny {0}, Zo , Z3
avtiotoya.

Mpdryuatt, yiéd n = 1 n npdtaon eivon tpogavic. T n = 2 n G VYa eivon e woperic {e, z}
ue T # e. Hpéner té1e 2 = e, Bé1L av frav 12 = x, t61€ TOL/Lovtoac ue 71, Yo népvaue
z = e. Av howndv avtotoryioovue e = 0 xou z — 1, éyovue évav wwouoppoud e G ue
™V Za. Ag éhdouue topa otny nepintwon nou n G €yet tpla otovyeta, dpa elvar Tng Lopprc
{e,z,y}. Ipéner t161e va woyler z x y = e. Hpdyuatt, av dev loyve téte Yo énpene zxy =«
A x*xy =y xou otic do teplntdoelc toAdmhaotdlovtac Ue to ototyelo Ly~ avtiotowya,
népvouue = = e,y = e avtiotoyya. Ilpdyua drono. Xenowwonotdviog autd GLUERAIVOLUE OTL
z? = y. Hpdryuort av dev {oyue awtd, téte Vo émpene 22 = x A 22 = e. H npdtn Suvatdrnta
anoppintetar dtott t6te Vo eiyaue x = e. H debrtepn anoppinteton enione Sbtt nok/Lovtog
vzl =cucy épovuc yx 2 =y & (Yyxx)* T =y & 1 =y enlong drono. Luvohxd
Aoty T otoryeta e ouddoc ypdpovion {e, z, %} xou 1) avtiotolyion e = 0,z — 1,22 — 2
opilet évay woouopploud e G oty Zs.

Ilpotaon 1.7.2 Or ouddes Zy kar Zo X Ly dev elvar 106Uop@eg.

Kot apynv xou ot 300 6uddec éyouv 4 otoiyelo xou Yo unopotioe xavelc va tig unodéoet

oouopes. ‘Ounc palveton apéows 6Tt dev elvol 1odUopPeC and ToV TOMATAACLACUS UETAED
‘ ; ’ ‘ 2 .3 4 _

v ototyelwy touc. H Zy ypdgpeton npopavode otny wopgh {e, z,z, 2>} ue z* = e. H ZoxZs

and v dhhn ueptd éyet otoryeio € = (0,0), 2" = (1,0),y" = (0,1), 2" = (1,1) xou PAénovue

auéong 6Tt toylel t2 = e’ yid xdde ototyelo Tne. Av howndy unhpye wwouoppoude F uetald
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TV d0o ouddwy téte F(z) # € xou éoww F(z) = .

T2 =€, dpa 1?2 = e, dromo0.
IMopatrienomn Apyotepa Vo dodue 6Tt auTtég Elval , OLCLAOTIXA, OL UOVES 0UddES 4 oToLyElwy.
Kde dhhn oudda 4 otoryeinv elvar unoypemtixd twwduop@n Tpog ulay ex Twv dvo.

Téte buwe F(r?) = F(z)F(r) =

1.8 O mivaxag tng opddag

O rivaxog wide tenepacuévng ouddoag G ue n ototyela elvon €évag n X n tivaxog ToL TPOoXUTTEL
ano T OTOELd T, ..., Ty TNG OUABAC, BAloVTag oTNY i—YPoUUN X0 J—OTHAT TO YLVOUEVO
y = x; * ;. T nopdderyuo ot nivaxes e Zg xou Zg X Zo = {0' = (0,0),1" = (1,0),2' =
(0,1),3" = (1,1)}, elvor avtioToryo:

01 2 3 o 1 2 3
0/0 1 2 3 o/0 1 2 3
1{1 2 3 0 1 oo 3 2
212 3 0 1 P22 30 v
3\3 0 1 2 FA\3 2010

IMopatnenoetg

(1)  Eivou npogavéc 6Tt yiar Lloouop@ixéc ouddec Yol UnopoloaUE Vo avTLoTOLY{GOUUE TOV
{Sov aprtud oe avtioTtorya ototyela, €10l WOTE oL Tivaxes Twv 300 ouddwy va eivar ot Siot.
(2)  H npdtn ypopuuh xou  npdtn othln elvon aviiotolyo ot (Sleg UE T TponYolUEVES,
36T avtioTtoyoly o€ ol /ubd ue 1o uovadiaio.

(3)  Kd&be ypouut neptéyet xdde otoryeio e ouddac axpBne Uil popd.

(4)  Kdbe othhn neptéyet xde otoryeio e ouddag axplBoe utd Qopd.

(5)  Av datdEouue to oTotyelo Tne ouddac ot dhhn oelpd Vo tpoxleL, eV YEVEL, dlopope-
Txo¢ Thvoxog.

ITPOBAHMATA 1.8

IMpoBAnua 1.8.1 Ae€iée 6t yid kdle aPehavi) oudda kar puoiké apiué n n areikévion
ot G — G,pp(z) = 2", elvar évag opopoppropds opddwy.

IMpoPAnua 1.8.2 Aciée 6n jna opdda G elvar afeliavn), tote kar puévov étav 1 aneitkovion
p2: G — G,pa(z) = 2?2, elvar évag opopoppropds opddov.

IMpoBAnua 1.8.3 Aeiée 6t yid ovykekpiuévo otowelo tng ouddos x € G, n ameikérvion
I : G — G, I(y) = zyz !, elvar évag opopopgronds opuddwr. O opopoppionds aveés
Aéyetar ecwtepLxdg. Acie 0T1 0 opopOPPIOLES aUTOS €lval WouopPoLdS Kal Ppes Tov
avtiotpopo tov. II6te 0 100U0PPIOUOS AUTOS OUUTITTEL L€ THY TAUTOTIKY) ATELKOVION TNS
opdoog;

IMpoPAnua 1.8.4 Aciée 6n yid kdOe opdda G, to ovvolo twv wopoppopucy F : G — G
(eme1dn) o 1wopopPobS avtds aneikovilel Ty opdda oTov €auté TNS A€YETar AITOUOPPL-
oW06g) anotedel opudda pe tpdén tny ovvieon araxovicewv. H oudda avtn ovuPoriletar e
Aut(G) kar Aéyetar opdda avtopopgrondv g G.
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Troouddes , OUThoxa

2.1 Oprowoég Yroowuddog

Trooudda ouddog G Méyetan évar un xevo Lovoho H xAerotd o mpog v mpdln * g G.
Me dhhor AoyLa, €var un-xevd LTOGUVORO TOL LXAYOTIOLEL Tot AELOUTL

(1) Vez,ye H=— zxyc€ H.

(2) VzeH=z '€ H.

IMopatnenoetg

Ané ta (Sra Tor aLdUATO TPOXOTTOUY OPLOUEVES GUECES GUVETELECS.

(1)  Kdéde unooudda H tne G meptéyet éval Touhdylotov otolyeio, 1o uovadiaio e. Ipdry-
wott Y& x&e z € H 10 (2) ouvendyeton 61t xon 1o 21 Yo meptéyeton otny G. Apa xatd o
(1) xon 10 e = z * 27! Vo mepréyeton oto H.

(2)  Olec ot unoouddec g G éyouv xowé ue Ty H 1o uovadiio e. To uovooivoro {e}
xovomotel xatd TeTpluUévo TeéTo To afLduaTa dpa elvor tooudda g G. Aut ovoudletou
TETPLLUEYT uTooudda e G.

(3) Av F C H C G eivar, n x&de wid vnoouddo tne enouévne, tote xou 1 F elvon xat’
evdeiay vtooudda e G.

(4)  Elxoha Samotodvovue ta aftduata e uroouddac xou yior v tour Hy N Hy 80-
0 unoouddwy ouddac G. Yt aoxfoelg Yo Sodue 4Tt 1 ToUr 00WVINTOTE LTOOUABWY ULdC
ouddac G etvon mdht utooudda g G. AvtioTtolym WBLOTNTA WGTOGO Yo TNV €vwar dev Loy et

Ilpétaom 2.1.1 Ta Yo abidpata rapandve elvar wodvaua pe to ablopa:
(1) Va,y e H=z+y '€ H.

To 6t ta d0o ouvendyovton 1o (1) eivon BéPona npogavéc. To avtictpogo eivar Tdht ebxolo.
Haipvovtac = y oty (1), Brénovue 61t 10 e € G. Ilafpvovtog xatémy x = e oty (1),
Brérovue 61t Vy, € H =yt € H, dnhadf 10 (2). Téhog v xdde x,y € H, oOupwvo ue
1o mponyoluevae, 10 y~! € H dpa xatd 1o (1) xow 1o z* (y~ )P =z xy € H. Apa 10 (1))
GUVETAYETAL XL TO (2).

2.2 TTopadeiyumarta Yroouddwy

(1)  ’Eow n > 1 axépouog Yetixdc. To obvoho nZ = {nz : x € Z} 6hov v nohhaniooi-
wV T0U N elvol TEoYavhS unooudda g (Z,+). Mdhiota otig aoxrfoelg delyvovue dtt xde

9
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vrooudda tou (Z,+) éyel authy Tty Uopen.

(2) O pnrol apriuot, Yewpoduevol we npocdetixs; ouddo (Q, +), eivon vtooudda e tpo-
oletixic ouddoc twv nporypatiedy aptdudy (R, +).

(3)  Avtlotoya mpoc Tar TPONYOVUEVA LoYVOLY XAl VLol TS TOAATAACLACTIXES OUSDEC:
(Qx, %), etvar unooudda e (R, *) xou (Q4, ), eivor unooudda tne (R4, *).

(4)  AvtioTorya npog ta tponyolueva oy douy xat Yol Tic Utyadixés TOMATAACLAOTIXES O-
uddec: (ST, *), etvan uroouddo tne (Cy, ) xon ot ouddec (P, *), efvon uroouddec tne (ST, *).
(5) Q¢ mpoc Tov ToAhamhaotacud TVEXwY EYouuE TRV ohuoida utoouddwy (xdde ULd e
enouévne tne): SL(n,R) C GL(n,R); C GL(n,R).

(6) Xtov n—ddotato Savuouatixd yweo R* ue npdln v npdodeon Siavuoudtov, opl-
Covtar unoouddec wéow Ypauuxdy cuvduvaouy. Ipdyuatt av Yewproovue k Staviouata:
UL, ..., U T0U R 16HTE T0 6OVORO OOV TWV YpauUIX®Y cLVdLacUOY toug Span (v, ..., Ug) =
{t101 4+ ... + T = L1, ..., b € R}, Bramiotédvouue e0xoha T LXAVOTOLEL T OELMUOTAL TNS UTTO-
ouddoc. Apa ot Stavuouatixol vdyweot (Span (v, ..., Tk), +) eivonw utoouddes tou (R, +).
(7)  And tc nod onuavtxéc UToOUAdES ULdc oUddOC Elval Ol TOPAYOLEVES A0 EVaL
otowyelo z g ouddos. < z >= {z" :n € Z}. Mio oudda hAéyeton xUxALX dTory UTdpYEL
xdmoto otoyelo T = €10l wote G =< T >.

2.3 Kern(F),Im(F)

Aovévtog opouoppiopot F i (G, %) — (Gg,*2) petalld 80o ouddwv, opiloviar auéows
300 vnoouddec nou oyetilovion u avtdy. H mpdtn eivor unooudda e (G, 1), Aéyetan
TLEPAVAG TOL oopoppLokol Kern(F) = {z € Gy : F(r) = ez} xou nepthauPdver Oha
o ototyelor Tou amewxoviCovtal Uéow e F' 610 oudétepo otolyeio ep tng dedtepnc ouddoc.
H 8ettepn vnooudda tov oyetiletor ue tov opoupop@loud eivor utooudda e (G, *2) xou
Aéyeton eLxdva Tov opopoppiopwod Im(F) ={y € Gy : Jx € G, : F(z) = y}.

Ipétaon 2.3.1 INa kdde opopopprond F : (G1,%1) — (G2,%*2) ta otvoda Kern(F) C
G1 ka1 Im(F) C Gy elvar vnoopuddes twv avtiotoyywy opddwr. Erions Kern(F) = {e;}
tote Kkal povov étav o opopopProos elvar 1-1.

Opdyuatt, yi& z,y € Kern(F) = F(z %1 y) = F(z) xo F(y) = e %2 ea = e2. Auté
delyvet 6t xau 10 x *1 y € Kern(F) dpa to Kern(F) eivar éviwg vnoouddo. Eotw tdpa
6t F(z) = F(y) w6t F(z x1 y L) = F(z) x F(y™ ') = F(z) %2 (F(y)) ™! = ez dnhadi
T *1 y~ ' € Kern(F). Hpoxintel auéowc 1 ooduvapio tov oyéoeny tou arnodexvie Tov
wyvpoud: F(z) = F(y) & %1 y~' € Kern(F). To 6t n Im(F) etvor unooudda tne Go
elvar e€iocov edxolo.

IMopatnenoetg

(1)  And v ypauuwxn dhyeBpo yvwpilovue 6t évag nivaxos mpoyUotix®dy aprdudy A
m X n daotdoewy opiler wd ypauuxh anewxdvion Fy : R* — R™. H Fy(x) = Az eivon
€Vog 0UOU0pPPLIOUOS WS Tpog TNy tpdoleon Stavuoudtwv. To opoyevéc olomnua Az = 0
npoodloptlet axplBedc Tov muprva awtol Tou ououopLool xat etvon utooudda tou R™. O
xavovag mou Uadaivovue oty ypauuixh dhyeBpa: 1 Abon tou Az = ¢ elvar x = zo + 71
6mou xg 1 yevixr Aoon tou ouoyevoiug Az = 0 xau zq WL edu Abor tou un ouoyevois ou-
othuatog Az = ¢, uetagépetal 6Toug ououopPLeUols ouddwv: H yevixd Mo e F(z) =y
elvon dpotoua = g + 1 énou 10 xy € Kern(F) xou F(z1) =y wd elduxr} Moo,

(2) Aodévtoc unocuvérou S C G 10 6Ovoro Ty AEEEwY x?lxzk OTOV N, .y Ny € Z
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XL T, ..., T, € S PAénovye edxola 6Tt anotelel utooudda tng G. H vrnooudda autrh Aéyetou
napayoevn and 10 S xo cuufoliletor ue < S >. To z; Aéyovion yevvAtopeg 1 G.
Ewlur mepintwon elvar vt mou mopdyetar and Tig Suvduelg evog otolyeiou < & >C G 1
Aeyouevn %xLXALXY] UToOUdBa TopayOUEVY and TO .

(4)  Av 7 oudda éyet nenepaouévo tAloc YEVWNTopwyY, TOTE AEYETAUL TENEPACILEVOL TO-
PAYOLEVY] SLAPOPETIXA AEYETAL AT-TIEMEQUCUEVAL TOLEALY OILEVT).

(5) M oyéon uetall otoryeiny ouddog eivon utd egicwon evoc 0ploUEVOL YIVOUEVOU
ototyelwy g ouddoc UE To oudétepo e g ouddoc. Mid oyéon f(z1,...,zx) = e héyetan
6t e€aptdTal and xdmoleg SAAeS fi, fo, ..., 6Ty UmOpPEl Vo exppacel ooV XATOLO YIVOUEVO
(TwV 0pIOTEPGOY UEADY) QUTOY TV oyéoewy. Atapopetixd héyetar aveldptntn an’ autéc.
(6) Mk oudda unopel vo €yet yevvAtopeg ot omolot dev elvon aveZdptntol uetall toug,
oahhd txavomololv optouéves oyéoelc. Etot Ay, 1 oudda mou mopdyeton and 0o otoryeia
e s, t, TOU Leavorololy TiC oyéoec: tP =e, 81 =e, sts 1t = e, (xou, evvorTon, xouulo
GAAN aveEdiptnTn o’ TIC TEONYOVUEVES ) elval lobuopen Ue TNV oudda Zy X Zg. Tiar uid tétota
oudda ypdpovue G =< s, t: sP =e, t1=e, st =ts >.

(7)  Av F:G; — Ga, eivor ououoppouds ouddny, utopolue vo dolue auéows 6Tt Yid
x&e vrooudda H C G n ewdva F(H) C Go, eivar unooudda e Gs.

(8)  To ido ouuPaiver xon ue Tic avtioTpoges etxdves ouopoppoudy F : G — Gy . Ay
H C Gy eivar umooudda 16Te xou 1 avtioTtpogy euxova e uéow tne F mou opileton and tny
F~Y(H)={g € Gy:F(g) € H}, Yo elvar urooudda e Gi.

2.4 XOunhoxa

‘Eotw H C G uid vrooudda tng ouddoc G. Opileton wid oyéomn ooduvauiac mou Stoueptlet
10 G ue v Bodewx tou H. H oyéon oplletar wq e€hc: z = y & y~ '« xz € H. Edxoha
Brémovue 6Tt M oyéon auth elvar npdyuatt oyéon wwoduvaulog, dnAadn €yel tig dtoTnTES:
(1) z=z, Vre G (artonadrc)

(2) z=my=y~z (ovuuetpxn)

B) z=y,y=xz=z~xz (UetaBatxn)

To0to onuaivel 61t T0 alvolo G Srauepileton oe Eévar UeTaE) Toug LTOGUVORA, TG XAJOELS
tooduvautac g oyéone. Tic xhdoeig autéc ovoudlovue cOUTAOXA TNS UTOOUADOC.

IIpotaom 2.4.1 KdOe ovundoxo tng oudoas G ws mpog tnr vrooudda H ypdpetar vno
popeniv tH = {xh : h € H}. I'd dVo ounroka wyve xH = yH fxHNyH = 0.

Hpdyuatt, av zH NyH # 0, éotw z € xH NyH. Téte to z ypdpetow ue do tpénouc:
z = zhy = yhy dpo & = yhohy' € yH. Téte buwe xou tH C yH. Avédoya delyvouue xou
v yH C zH.

IMopatnenoetg

(1)  To obvoro twy cuuthdxwy cuuforilovue ue G/H. To nhfidoc twv cuUTAOXKY cULU-
Bohilouvue ue [G : H] xou ovoudlovue delxtn e H oty G. Tolto unopel va elvon dretpo
# nenepoouévo. Ty anewxdvion p : G — G /H nou oe x&le x € G avtiototyel 10 cOUTAOXO
p(z) = xH, ovoudlouvue xavovixr npoBoly e ouddoc 010 6hvoko mnhixov.

(2)  'Eva otoyelo £ € u evdc ouUTAOXOU U AEYETUL  OAVTLREOCWTNOG TOU GUUTAOXOVL.
Hpogaveg yid xde avtinpdowno z € u wybel u = cH. Juyvd uog evdiagépet va tpocdio-
plooue eva GOVORO AVTLTPOOWTWY, €vay Y& xde xAdoT), Ue dhha Aoytar vo Teply pdous To

\
obvoho G/H twv xAdoewv anetxovilovtog To aupluovooshiuayta oe v dAho obvoro. Tolto
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ovuPalvel yio ToEddEryUd 0TV ENOUEVY TRATHENC.

/O
Yyfua 2.1: Ta cburnhoxa wg tpog undyweo V tou R”

(3) Xy neplntwon evée unoywpeou V' tou dtavusuatixol ywpov R?, ta cbumioxa x + V
elvan unepeninedo mapdAinha tov V. Av W elvon ouuninpouatinds undyweos tov V, dnhadt
Ve W =R téte xdde oOunhoxo téuvet 10 W ot éva axplBog onueio w € (z + V)N W.
To W lowmdv eivar €vol 6UVOLO AVTLTROGOTWY TOV XAACEWY L0OSUVOULNG 1 GUUTAOXMY.

Ilpotaom 2.4.2 Kdle vnooudda G tng nemepaouévng ouddos G opiler pnd dapépron tng G
o€ |G : H| vrootvola. Id g tdéeis twv opddwv wyve |G| = |H|[G : H] dpa n tdén kdde
vroouddos dapel Tny td€n tng opddog.

Hpdryuart, vndpyouv [G : H] to nhidog Eéva petalh toug obumhoxa xdie éva and to onola
neptéyet |H| to mhidog ototyela. Ot undhotnot toyvptouol tpoxiintouvy dueoa. Aucoa eniong
TEOXVTTOUY XOU TOL ETOUEVA ToplouATA.

Ilpotaom 2.4.3 Mid nenepaouévn opdda pe nAndos otoryelwy p mpito aptud, dev mepiéyel
yrijoieg vroouddes (Srapopetikés tng {e} kar tng dag tng G).

Ipétaon 2.4.4 H tdén | < x > | evés aroyelov menepaopérns opddos © € G haipel tny
tdén s opddos |G| = n. Ioyve ndvrote 2 = e.

IIpotaom 2.4.5 KdOe opdda G amotedoluern arnd 4 ovoryela elvar 1w06popen eite mpog tnv
Zgo X Ly €lte mpos Ny ZLy.

Modyuartt, ov 1 oudda éyet ototyeio & 4 2 € Gz, 22 23 2% = e elvor Slowopetind
\ 7 \ ) ) ) b)

uetaZl toug dpa G =< T > xau N amewévion ¥ — k Siver évav opouoppoubd ue v
XUXAXT) OuddaL Zy.

Av 1 oudda Sdev €yel otoryeio TdEng 4, téTe Vo mpéner xdde oTotyelo g T # e va €yel TAEY
2, dnhadh var eavorotel 22 = e. Koatd to 1.3.2 efvor afehiav. Eotw 61t m,y, 2 € G elvor tat
otouyelo To StapopeTixd Tou e. AlmoTvouue auéows To eENC:

o) Ty =2

B) Ov G1 = {e,z} ,G2 = {e, y} eivon utoouddec e G w6duopPes e Zs.

v) H anewévion F' 7 onolo avtiotowyet: {(0,0) — e, (1,0) = z,(0,1) — y,(1,1) — 2z} eivon
toouopplouds F 2 Zio X Zig — G.
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Ilpbétaon 2.4.6 Av H C G ka1 L C H elvar avtiotoya vroopddes twv G xar H tote n L
elvar vroopdda tns G karwyvea [G: L) =[G : H|[H : L].

[Mpdryuatt, to 61t L elvar uvmooudda tne G eivan mpogavéc. Ta tov dedtepo toyvploud
Stahéyouvue avtimpoownous z; ¢ € G/H and ta [G : H] to thfidoc obunhoxa tne G og mpog
H xauw avtinpoodnoug yj, j € H/L and [H : L] sbunhoxa tne H wg npog L. Téte G = Uz H
elvan 1 Stapéplon g G oe obunioxa. Avtiotorya xou H = Uy; L etvon 1 Stoauéplon tng H oe
obumhoxa. Apa G = Uz;y; L elvon 1 Swopépion g G oe olumioxa k¢ Tpog THy UTooudda
¢ L. Tolto Selyvel 6Tt Tor Yvoueva 1y, elvor avTImpéowmol Twy oLUTAOxwyY e G wg
npog L xon amodetxviet Ty 16Tt

IMpdtaoy 2.4.7 TNa Vo menepaouéves vnoopddes H , H' onddos G avniotolywr tdéewv
k, k" ro otvoro HH' = {hh' : h € H ,h' € H'} éyer kk'/m otoela, dnovm = |H N H'|.

Hpdyuatt 1 évwon tov cvunhéxewy zH' .z € H woltu ue to HH'. To ocbunhoxa dunc
autd efvon Sapopetind oH' # yH' étav w0 y tx ¢ H'. Apa 10 tAhdoc Tov SLopopeTinddy
ovuniéxov eivon [H : HNH'] = k/m. H wbtnta npoxdnter and to bt xde sdunhoxo vH'
éyet k' otouyelo.

2.5 Koavovixég utoouddeg

Mid urooudda H C G tng ouddag G héyeton xavovixn 6tay wybet tH = Hr ,\Vz € G. IIi6
avohuTIXd ToUTo onuaiver 6Tt T 800 olvola tawtilovtoaw: ¢H = {zh : h € G} = Hz =
{hW'z:h e G}.

IIpbtaom 2.5.1 Or endueves mpotdoels elvar 10odUvapes:
(1)  H vroouddéa H C G elvar kavovikn.

(2 VreG = zHr 'CH.

(3 VzeG = zHz '=H.

Hpdryuartt, (1) = (2) détt av h € H t61e xh € tH = Hzx, dpo Yo vndpyer b’ € H : xh =
h'z = zhz~' = h' € H nou delyver drt xHz~ ' C H. (2) = (3) Sbnt zHx~ ' C H yid xdde
z € G ovvendyetor xou v H C 2 'Hax, Vo € G. Apaxor xHr ' = H. H (3) = (1) ebvou
TETPLUUEVT,.

IMopatnenoetg

(1)  Kdéde vnoouddo uide afehioviic utoouddas etvor xavovixt|. Apo av oL xavovixés uno-
ouddeg €youv xdmolo evdiagépoy autd Yo pavel oTic un-afehtavéc ouddecs.

(2)  Koat® avahoylay mpog ta sbunioxa oplleton uéow urnoouddoc H uid debtepn oyéon
loduvauiog, TapdUOLa UE TNV A TNG TEONYOouUéVNS Topayedpou: T ~y < zy L € H. Ou
xNdoeic oduvaulac we tpog avthv v oyéon eivar 1o cOvoha Hx = {hx : h € H} xou 10
o0voho Ty xhdoewv ouufoliletan ue G\ H. H vrnoouddo eivon xovovixr t6te axptBoe 6tay
xH = Hz dnhadt| ot 800 ayéoeig ooduvauiag €youv tig (Sieg xAdoelg woduvaulog.

(3)  H oudda G Méyetonw amhf 6tay dev el yvhoteg (dnhadn dlaopes Tou eautol Tne xon
e TeTPUUéVNC {e}) xavovixéc unoouddec.

Ipétaon 2.5.2 Id kde opopoppiopd opddwv F' : Gi — Go o mvpivas Kern(F) C Gy
elvar kavovikn) vrooudoa.
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Mpdyuatt yid tuyév © € Gy xou h € Kern(F) éyovue F(zhr™') = F(x)F(h)F(z7!) =
F(z)F(z™ 1) = F(z)F(z) ! = edpazhr—! € Kern(F). Tolto delyvet bt zKern(F)z ! C
Kern(F).

Ipétaon 2.5.3 Eotww G nenepaouévn opdda tdéng |G| = n. Eotw p|n o eddyi0tos npdtos
apriuds kar Srapétng tov n, dagopetikds tng povddos. Edv [G : H] = p téte n H elva
Kavovikn.

[aipvouue éva ototyelo s € G un tepteyduevo oto H. Aetyvouue 80o mpdyuarto: (o) bt tot
oburhoxa H ,sH ,s*H ,... s~ H eivou Sapopetind, xou (B) 6t € H = sts L € H,Vs € G
mou amodevier Ty xavovixétnte. o 1o (o): éote 6L 800 ouunintouv: s'H = s'H , i <
j = s H. Tote, enetdf j —i < p 1o (j — 1) xou n Yo ebvor mpdto uetofh toug, dpa o
undpyouv g, vz - (j —i) +v-n = 1. Téte buwc s = s' = shU—DTVn = (=11 (1) =
(s7=")" € H movu eivon drono. Twd 0 (B): éotw étutot € Hb¢ H,s=0btb ' ¢ H. To b
Vo meptéyetan o€ xdmoto Ghho ohunhoxo, éotw b € sKH = btFb~ H, Snadh to b Yo éyer Ty
wopph: b="bt*b1h h € H=t"b"1 € H = b ! € H nov eivou dromo.

Ipétaon 2.5.4 I'd kdde kavovikij vroopdda H C G to odvolo twr kddoewr G /H epodid-
Letai pe doun opddog, éror dote 1 tpoPodij €vds otoweiov © € G oy kKAdon tov &' = zH,
va elvar opopop@ropds opddwy F : G — G/H . O nupijvag Kern(F') = H. H opdda G/H
Aéyetar opddo mnhixov ka1 n F(z) = H xovovixy tpoBoly.

Ty npdln oto ovvoho twv xhdoewy G/H opilovue uéow tne npdine oto G. T'd 8bo
otoyeio u,v € G/H Stahéyovue avTnpoo®rous and Tic XAJoEC T € U,y € v xat opllovue
uxv = zyH. O oploudg anodetxvieTtar avedpTnTog Twy EdXGY avTinpocdnwy. [Tpdyuatt ov
7' € u,y’ € v elvar L0odOVoUA TwY T, Y oTotyelwy avtiotowya, téte & ta’ € H xouy 'y € H
xau enouévec (zy)~Hz'y') =y~ laTta"y =y~ hy' = y~l'h' = h"h € H. H rpdEn hotnby
oauth oto G/H elvar xohdS 0ploUévy), xou PAETOVUE AUECWS OTL LXAVOTOLEL ToL OELMUOTA TNS
ouddoc. To 6t N xavovixr TeoPoly| elvon ouoUoEPLOUOS TPOXVTTEL GUEC ATO TOV 0pLOUOG
e Tpdéne. Hapduota xau 1o yeyovic bt Kern(F) = H.

G P G/Kermn(F)

Im(F) 0K

Eyfua 2.2: Koavovixt| tapayovtonoinen ououop@louod

IMpotaom 2.5.5 Aodévrog opopoppiopot F : G — K opddwr, opiletar opopoppropos
F*:G/Kern(F) — K, éto1 dote F = F* op. H rapdotaon tng F u’ avtdr tov tpdro
Aéyetar kavovikn rapayovtonoinan tov opopoppropol. H F* elvai ioopoppronog petat twv
opddowr G/Kern(F) kar Im(F) C K kat puoikd n p elvar empuoppiopss opddw.

To Sidrypauua dnhover tov tpémo nou opilovue v F* : F*(zH) = F(z), énov H =
Kern(F). Hpéret va Sodue 6t n F* eivar xoahds optouévn (aveZdptnTn 10U avIiiposoOro &)
xa 6Tl TANEoLYTAL oL LTOAOLTES LLOTNTES TOL Slarypduatos. ‘Ol auTd dUwS Elvol TETPLUUEVA.
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ITPOBAHMATA 2.5

IMpoBAua 2.5.1 Aciée, ywpis tny xpron tng npéraong 2.5.3, 6t ud vroondda H C G
opddag G mou éxer detktn [G : H| = 2 elvar kavovikj.

IebBAnua 2.5.2 Id K = Z,Q, R, C pe SL(n, K) ovuPorilovue to otvolo twv n X n
mwvdkov e otoela aré to K kar opilovoa 1. Aete én o€ kde nepirtwon n SL(n, K) C
GL(n, K) elvar kavovikij vnooudda tng avtiotoyns opddas twv avtiotpedipoy mvdrwy.

IMpopAua 2.5.3 Edv H ka1 K elvar vroopuddes tng opddos G ka1 pia an’ autés elvar
kavoviki, tote to ywiuevé tovg HK = {hk :h € H , k € K }, elva1 vrooudda tns G. Edv
Kkat o1 0U0 €lval kavovikég, Tote kal to Yvouevo tovs elvar kavoviki) vrooudoa. Edv n G elvar
nenepaopéyn téte n tdén e HK eivar |HK| = |H||K|/|H N K|.

IpopAnua 2.5.4 FEoww H xavoviki) vroopdda tng opddas G. Aeibe 6t kdle vrooudoa
K C G = G/H g opddas-tnAixov, opila d vrooudda K C G, mepiéyovoa tyy H,
H C K, ¢rot éote o opddes K/H xar K va etvar wdpopges. (Yrédaén: Xpnoiporoinoe
iy mpdraon 2.5.5, yid tov mepiopiojud tng kavorikii tpofors p 1 G — G oty K.)

2.6 Kuxhuxég Ouddeg

H ouddo G Aéyetow KuxAixy , dtav undpyet otoyelo e a € G, ue G =< a >. Kdle
TEMEPAOUEVY, XUXALXY oudda elvan 16oUopPEN UE WL Zy. Iapaxdtw xdvovue ud obvtoun
UeAETn auTo) TOU PAYOUEVOU.

Ilpétaon 2.6.1 Kdie vrooudda G tng Z elvar tng poperic G = {mk : k € Z} = miZ,
OnAadn ouurintel pe to ovvolo twv moAdarAaciovy kdroov un-apvnukol axepaiov m. Kdle
vrooudda tng mZ elvar tng popens dmiZ yd kdrow un-apyntiké axépaio d.

pdyuat, av n G # {0}, n ouddoa Yo nepieyer Vetixolc axepaiovc. Eotw howndy m o
ehdylotog Yetndg axéponog mou meptéyetar oty G. O m Sapel dha To otoyelo g G
[Mpdyuoatt ¢ € G Sroupoduevo ue 10 m Yo divet ¢ = rm +y ue 0 < y < m. Av 10
umélotmo g Stadpeong y Nt Sdpopo Tou undevée, 16te y = x — rm € G Vo fitay Vetind
xol Utxpdtepo and o m. Atono, ool 1o m elvon To utxpdteEpo U’ awthy TNy WidtnTta. O
de0TEPOC oY LPLOUOS ATOBEVIETAL AVAAOY L.

IMpotaom 2.6.2 Id kdle guoiké n n oudda mnAikov tng 7 wS mpog tnv vroopudda Tng
nZ = {nk : k € Z} elvar 106popen pe tny Ly,

BAénovue auéong 6t i anetxdvion F mou o uta xhdon v+7Z avtiototyel Tov eAdytoto VeTind
T TEPLEYOUEVO 0” ATV TNV XAdoT, opilel Uéow TN xavovixic tapayoviononone (tpdtaom
2.5.5) wouoppioud F' : Z/nZ — Ln,.

Ilpbtaom 2.6.3 Kdle xvkhikn opdda G elvar 1wodpopen tpog tyy Z 1 tny Ly, Y1d kdmow
Detiid n.

Mpdryuatt, éotw 1 xuxhr ouddo G =< a > xat ag oploovue tnv anewxovion F : Z — G
ue F(k) = a*, F(0) = e. BAémouue elxola 611 F eivan emuopproudc ouddwy, dpo etodyet
uéow e xavovixic tapayovionoinone (tpbdtacy 2.5.5) wouoppoud F' : Z/Kern(F) —
G. H npétaon ouvdyetow and v nponyoluevy, avdhoyo ue to av Kern(F) = {0} A
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Kern(F) # {0}. Yty npot nepintwon n F elvon woouopprouds. Ntnv debtepn nepintwon
n Kern(F) Yo eivon tg wopphc nZ = {nk : k € Z} xou enouévec n F' ioouoppioude tng
Zip ue TV G.

IMpétaom 2.6.4 KdOe vrooudda H pnds xvkdikng opddos G =< a > elvar kvkhikn tdéng
k , érov k draipétng tng tdéews n = |G.

H anddeién eivan oty ovota 1 (St ue authyv g tponyovuévng tpdtaonc. Hpbta onuetdvou-
ue 6Tt bAec o unoouddec e mZ elvon g Yopphic (km)Z xau 6t woyber (mZ)/((km)Z) =
L](kZ) = Z. I v anddeiln tne npdtaonc dewpobue néht ty F : Z — G ue F(z) = o”.
H avtiotpoen ewéva tne Sodfong uroouddoc H' = F1(H) etvor unoouddo tng Z dpo éyet
v wopph mZ. Enione v H' nepiéyer tny Kern(F) = nZ dpa n = km xou v H Yo elvon
woéuopen npoc v mZ/((km)Z) = L.

ITPOBAHMATA 2.6
IMpbBAnua 2.6.1 Acite 6r1 o1 ouddes mZ/((km)Z) ka1 Zj, €lvar 106poppes.

IMpoPAnua 2.6.2 Ae€iée dn ud ankn afehavn opdda elvar nerepaopévn kvikAikn pe tdén
TpdTo aptiud.

IpoBAnua 2.6.3 Acile 61 n G = Zg X Ly éxel tpeig un tetpiupuéves vroopddes. Aeibe
emiong ot vrdpyovr tpers dragopetikol un-tetpipupévor opopoppropol F @ G — Zg. Aeile
Tédog, o1 y1d kdle 6Vo térorovg opopoppropols Fi, Fo vndpyel avtiotpéjios opopoppropncs
O:G— G, éror dote Fy = F1 0 D,

IpbBAnua 2.6.4 Acile 6nt yid kdle Srapén kin tng tdéng n = |G| ds kvkdikijs opddag
G, vrdpyer pla axpifds vrooudda tne H C G, e averyy wyy wéén: |H| = k. (Trédaén:
Av G =< a >, n=ks, tdpe H=< a® >. TId xdle d\n H =< a' >, tdéns k, daipeoe
t =ms+ v KTd.).

IMpbBAnua 2.6.5 Aodévtwr 6o akepaiwr a, b, Jewpolue to ovvolo S = {ua+vb: u, v €
Z}. Aeite én1 to ovvolo autd elvar vrooudda tng Z, enopévws tng popens dz. Aeiée én to
d elvai o eAdx10to§ Kovdo§ drapéTns twr a, b, kar ypdpetar d = ua+vb yid kdrowa u, v € Z.
Yuurépave ot a, b, elvar tpdror peta&d tovg, tote kar pdvov tote, dtav vndpyow u, v € Z
peua+vb=1.

IMpoPAnua 2.6.6 Aciée dn ud opudda mov napdyetar ard 6vo otoryela mov 1kavomoovy Tig
oxéoas G =<s,t: sP =e, t1 =e, st =1ts >, elvar 1w06uoppn mpos Ty Zy X Ly.

2.7 MetadéTpLa UTOOUABA

Mertadétn 300 otolyeiwy opddoc a,b € G, ovoudlouvue o [a,b] = a1b tab. Puowd tol-
TO €yEL XAnolo vonua Uovo oTig Un-oPekiavég ouddec. Tnv ouddo mou mapdyeton and dhoug
Toug Juvatolg uetodéteg ovoudlovue uetoétpla utooudda tne ouddoc xat cuufohilovue
ue G' =[G, G]. Ta otorygeio tne G' howndv anotehobvrar, €€ 0plouol, and YIvOUEVOL UETO
vetav [a, b] e ouddoc.
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IMopatnenoetg

(1) O uetadétne [a,b] = e Y18 xdde ofehav ouddo. Luvende n uetoétpla o™ auTAY TNV
nepintwon eivan 1 teTpLUUEVY oudda.

(2) T xde ouwouoppoud ouddwy F : G1 — G, éyovue F([a,b]) = F(a™'b~1lab) =
F(a) 'F(b)"'F(a)F(b) = [F(a), F(b)]. Apan F oéBeton tov uetaétn xou ametxovilel Ty
uetadétplo ot wetadétpra F([Gr,G1]) C [G2, Ga).

(3)  Biémovue auéowc 6t gla,blgt = [gag, gbg!]. Tolto Selyver apéowe 6Tt 1 ue-
taétpla [G, G elvan xovovixn urtooudda e G

Ilpétaon 2.7.1 Id yr petadétpra vroopdda H = [G,G] C G to odvodo tnAikov G/H
elvar afehiavn) opdoa.

Mpdryuatt, obupunva Ue Tov oploud e Tpdéne oto ohvoho tnhixov G/H, yio 80o otoryeia
tou a' = aH b =bH € G/H, da éyovue [@' 0] = o'~ "1a' = aH 'bH 'aHVH =
a ‘b tabH = [a,b|H = H. Ago\ [a,b] € H.

Ilpbétaon 2.7.2 Edv H,K elvar kavovikés vroouddes tns ouddos G, tote n vrooudoda
[H , K] rov napdyetar ané tovs petafd tovs peradéres: [h,k] = h 'k thk eftvar kavon-
K.

1 1

Tobto ompiletor oty mopathpnon mo tdve: gla,blg™' = [gag™", gbg™!], mou woylet ave-
EdptnTar TOL oL AVXOLY T @, b. Buvérneta autol elval xat 1 ENOUEVY TEOTAOY).

IMpdtaoy 2.7.3 H Aeyduevn nopoyOevT) oelpd vroopnddwy jids opddas G : G' =[G, G],
G" =1[G,G],..,GM =[G G=D] ... anotedefrar and kavoniés vroouddes ts G oe
pOivovoa didraén: GO G D G" D LGM D

Ipéraon 2.7.4 Kdle vnoopdda H opddos G repréyovoa tny petadérpa |G ,G] C H elvar
Kavovikn.

Tobto otnpiletor oty nopathonon: ara~! = [a~

z € H xon xdde a € G.

U x™lz € Hx = H mou wylet yid xdde

2.8 Xuluyia

Yuluyla Mue, oc wd oudda G, uLd eldixn oyéon woduvouioc uetall TV oTolyelwy TnNe:
T~y e Jg€G:y=grg'. Evu ehxoho va Sodue 61 1 oyéon auth elvar, npdyuott,
oyéon wooduvauiac. H oudda ywpileton Aowndv oe Eéva ueTtallh Toug LTOGUVOLA, TS XAAOELS
tooduvautag mtou Aéyovtal xAdoelg ocufuyias.

IMopatnenosetg

(1)  Xuluyy otoyelo ouddoc éyouvv oe nohhéc meptntodoe nopduotes Widtnres. ILy.
ouluyH oroyela éyouy Ty (B téEy. Tolvto ogeileton oty (9zg1)" = g(z™)g ! nou amno-
dewevieTar ebxola.

(2) M xhdom ouluylag mov éyet éva ubvo ototyeto {z} onuaive 6t gzg ! =z, Vg € G.
Apa 10 z uetatideton e xde ototyelo g ouddac xar avixet oto xévtpo e Z(G). To
xévtpo Z(G) C G anotekeiton oxplBode an’ 6Aa o oToLyeld T UE THY TPONYOVUUEVN LBLOTN T
To xévtpo g ouddog elvar ULd xovovixt uToouddo Tne.

(3) M xavovixh) urooudda yopoxtnpiletor and v gHg~! C H, Vg € G. Tolt0 o1-
uaiver 6tL n H pe xdde x mou meptéyet, neptéyel xat ohdxhnen tnv xAdon ouluyiag tou .
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LUVETMSC 0L XAVOVIXES LTOOUADES Elvar EVTELS Xhdoewy ouluyiac.

(4) Yuluyla opileton xor ueta€d vnoouvorwy A C G tng ouddoc. Alo uTocUYOAS TNg
A, A’} Méyovtan ouluyH, 6tay undpyet ototyelo © € G : x Az~ = A’ ISwdtepo evdiogpépov
nopovotdlouy ot utoouddes g G mou Tuyatvel va elvon culuyeic. Ot xavovixés unoouddeg
yopoxtneilovtar an’ 1o 61t oL ubveg culuyelc Toug elvon o eauTdC TOLC.

Ipétaon 2.8.1 Ia kdle vroovvodo A C G ouddag G, to otvodo Ng(A) = {z € G :
zAz~! C A} anovedel vroopdda ka1 Aéyetar xavovixonownthg tou A. To olvolo twy
ovluydr tou A éxel [G : Ng(A)| oroyela .

O mpdrog wyvptoude, 6t 1 Ng(A) eivon utooudda tne G, anodetxvietar eixoho. T tov
dedtepo toyuptoud, ac cuuBorilovue ue C(A) 1o obvoro wwv culuyody tou A xou og o-
ploovue amewévion f : C(A) — G/Ng(A), f(gAg™) = gNg(A) (0 obunhoxo). H f
elvon 1-1. Mpdyuatt gNg(A) = ¢'Ng(A) ovverdyeton ¢ = gn Y& xdnot n € Ng(A) dpa
g Ag'"=t = (gn)A(gn)~! = g(nAn=1)g~! = gAg™'. Hpogavir de 1 f elvon xou ent, awou To
gNg(A) mpoxintel oav exdva uéow tne f tou gAg L.

IMopatnenoetg

(1) Ouxhdoec ovluyiog anoteholy ULd Stapépton e ouddog ohld oyt T660 VOLXOXUPE-
uévn 600 7 Stauépton oe obumhoxa. 3TNy TeEAeutaia ol xAdoels €youy Oheg To (Blo TAdog
otoyelowv, eved ot xhdoelg ouluylag, ot xAdoelg €youy StapopeTind TAdog oToLyEiwy.

(2)  Ta otorygeia Tou x€vtpou e ouddog éyouv we ouluyh UGVO TOV EQUTO TOUS, P
opilouv vovootoiyetec xhdoelc suluylog.

(3)  H nponyoluevn tpbdtaon deiyvet 61t ot xhdoetg ouluylog, av xou 8ev €YouV TNy Xovo-
VIXOTNTA TOY CUUTAOXOY, EXPEALOLY woTOG0 Toug TANdixols aprtuolc Toug Ue Ty Bordela
xatadhihwy ouumhéxwy ([G @ Ng(A)]). Apa, oty teplntwon TEnepaoUévmy ouddny, To
tAfdoc twv otolyelwy utde xhdone ouluylog Stonpel Ty TN e ouddoc.

Ipétaon 2.8.2 (EElocwon twy xAdoewv) Id kdle nenepaopérn opdda G wyvea
|G| = |Z(G)| + [G : Ng(al)] + ...+ [G . Ng(ak)],

z /. / /. z 4 /7
orov Z(Q) elvar to kévtpo tng G kai ay, ... ap €lvar avurpdownol twv kAdoewy ovlvylag tng
G rov Oev avnikovr oo kévtpo tns G.

H npétaom eivar ouvéneta tou o1t ot xhdoelg suluylog anotehoby wid Stauéplon touv G ot Eéva
uetah toug obvoha. Apa n €N g G elvon to dpotoua Twy TANIXGY apriudY AVTOY
TV ¥\doewv woduvauiac. Kdde z € Z(G) opiler wotdoo uid povootoiyeto xhdo, dpa

7 4 4 4 ’ 4 ’ ’ 7
undpyouv | Z(G)| tétota otoryela. Awahéyovue xotdmy évay avtinpbonno a; € A; and xdie
xhdom ouvluylag mou dev eivar uovootoiyeta. To ototyelor tou A; etvon axpBog to ouluyt
TOU a; OV GUUPWVL UE TNV Tponyoluevn npotacy eivar [G @ Ng(a;)] to nhfdoc.

Ilpbétaom 2.8.3 Kdle nemepaouérvn opdda G tng omotag n tdén elvar vvapug p™ ,n > 1
€v6§ mpdtou éyer un tetpiupévo kévrpo Z(QG).

Hpdryuatt, av ypddouue v elowon tov xhdoewy yi' authy TNV oudda, t6Te oL apuiuol
[G : Ng(ai)] Yo Stawpoly 1o p™ dpa xau |Z(G)| = |G| — [G : Ng(a1)] — ... =[G : Ng(ag)] Yo
dtopfiton we to p xau |Z(G)| > 1 (nepiéyer 1o e), dpa | Z(G)| > p.

ITPOBAHMATA 2.8
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IIp6BAnua 2.8.1 Eotw p mpdtos guoikés apiduds. Ilpoodidpioe dAeg Tis opuddes e p to
mAndog orotyela.

IIpboBAnua 2.8.2 Aeie 6t yid kdle n > 2 puoikd, to odvolo twv avtiotpedipwy otoryelwy
™S Ly, @S TpOS TV TOAAATAROIA0US TwV kAdocwy, aroteAel opdda Z; pe ¢(n) otowela. H
ouvdptnon ¢(n) (rov Euler), diver to mAnjfos twv npdtwr mpog to n kar pkpdtepwy avtol
axepaiwy. Tnv ovvdptnon aven Ja e€etdoovue Aentopepéotepa oto méunto kepdialo.

IIpboBAnua 2.8.3 Aeile 6t yid kdlle n > 2 guoikd, to otvoko G, C Zj, twv otoryelwy
x € Ly mou mapdyovv tny Ly, oniadn wylva < x >= Ly, éxet ¢p(n) to mAijlog ororyeia.
Arotedel to Gy, vrooudoda tng Zy; Howd akpifos atoiyeia tov Z,, nepiéyovtar oto G;

IMpbBAnua 2.8.4 Acite 6nt av d|n elvar draipétng tou n, téte vndpyouvr ¢(d) akpifis otor-
xeta s Zy, tdéng d. (Yrédvaén: Eorww v = n/d. H vrooudda {v, 2v, ..., dv = n} C Zy
elvar n uévn nov mepiéyer ororela Tdéng d kar éyer ¢p(d) yevvitopes.)

IIp6BAnua 2.8.5 Bpeg tig opddes Zy, yid n = 4,6,8,9,10,12, 14,15, 16, 18, 20.

MpéBAnpa 2.8.6 Acibe du yid 6o axépaovs k, p, mpdtovs petaét tous wyve kP~1 =
1 mod p. (Yndde&n: to k napdyer to Zy kar (1k)(2k)...((p — 1)k) = (1)(2)...(p —1) mod p.)

IpbBAnua 2.8.7 (Ocdpnua Euler-Fermat) Aetée dtt yid 600 axépaovg k, p tpddtovs pe-
ta&d tovs wyva k?P) = 1 mod p. H owdptnon ¢ opiletar otnr doxnon 2.8.2. (Yrédaén:
d(p) etvar n td€n e molamlamaonixis opuddos Z,.)

IMpoPAnua 2.8.8 Acile dn n opdda ywipevo G = G x Gy mepiéyer 6V0 kavovikés vmoo-
pdoes G, GYy mov elvar wdpoppes pe us G, G avtiotorya. Aetée eniong én wydowr: (a)
Kde ororyeio g € G ypdgerar g = g1g2, érov g1 € G, g2 € GYy. (B) Ta nponyolueva g1, ga,
katopilovtar povoorjuavta aré to g. (y) wyle giga = gagr nid kdde g1 € G, g2 € GY.

IMpoPAnua 2.8.9 Aciée 6t n opudda ywopevo Zio X Zig Oev elvar 100p0p@n pe tny opdda Zy
aAdd elvar 10dpopen pe tnr opdda Gg twv avtotpepiuwy otoryelov tng Zg (6es 2.4.5).

IpbBAnua 2.8.10 Aetée éu n oty G = NG, ds owkoyéveaas (kavovikdr) vroopddwy
G; C G ¢ opddag H, elvar (kavovikij) vrooudda tng H. Ae€iée én1 bev woyver o avddoyo
yid tnr Evewon Jds otkoyévelag vrooudowr tng H. I'd do0év oroweio x € H mpoodidpioe
Ty toun dAwy twy vroouddwy tng H mou mepiéyovr to x. Aetlée ént n toun aver ovuninte
M€ TNV KUKALKN opudoa mov Tapdyetal ané to .

IMpb6BAnua 2.8.11 Eoww to otoelo z = (cosp, singd), tov povadiaiov kUkAov tov pryadi-
koU emmédov. Ilote n kukAikn) opdda mov tapdyetar ané Tig OUvdpes Tov z €lval TeTepaouérn
kat mote drepn; Iowd n oxéon avens tng opdodog pe ti§ Ly, kar Z;

IpbBAnua 2.8.12 Eotw n arakévion F([z]i5) = ([z]3, [z]5), F : Zis —> L3 x L. Aeie
ou n F elvar opopopgiopds opddowv. Bpes tny vrooudda-rupriva H = Kern(F) wng F.
Yuurépave ot areikovion avty elvar wopoppiopnds opddwy. I'evikevoe to ovunépacua yd
wd avdloyn aneikovion F : Ly — Ly X Ly, Omov m,n Oetixol aképaior tpairtor peta&i
tovg. 'evikevoe axoun repioodtepo to ovunépaoua Yid anetkorion tns Hopeng

F:Zmy..mpy — Ly X oo X Ly,

/4 / /7 /. 7 / 7/ 7
Orov o1 aképaior Uetiicol my, ..., my, €lvar avd 6vo mpdror pneta&d tovs.
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IIpboBAnua 2.8.13 Aeiée ont av o1 vrooudoes H, K tng opddos G elvar kavovikés kai n
opur) K N H = {e}, tdre xdle ororeio tne H petatiderar e kde ororeio tng K.

IMpb6BAnua 2.8.14 Eotw C, = {z € C : z # 0} n ntoAdamdaoiaotikn opdda twv pyadikdy
apiucy ka1 S' n vrooudda s twv povadiaiovv apiudy. Ieplypape ta olumoka tng S*
oty C,. Acie éu n oudda tnAixov C. /S etvar 10duopen ne tnr R, molandaoiaotixn

Zz 4 4 4
opdoa twv Jetikwr mpayuatikoy apropdy.

IIpboBAnua 2.8.15 Aeie 6r1 0 uovog avropoppropds tng opddos Z elvai n tavtoTik) arel-
Kov10T1).

IIpboBAnua 2.8.16 Aeie 6t n) opdda avtopopprojucdy Tng opudoog Ly, elvai 1oopopen e tny
roAdamAaciaotikn opdoa 7.

IMpoPAnua 2.8.17 Bpes g ouddes avtopoppropcy tng mpooldetikns opddos C kar twv
tod/xéov: Cy ka1 S, (Trédaén: Tavmoe tny C pe to R2. Ta ©g moldamdacaotikés
ovoyénioe to f(x) pe to f(1).)

IIpoBAnua 2.8.18 Aollértog vroowvdrov S C G beibe ot ) mapaydpern < S > ané to S
vroopdda tng G tavtiletar pe Tnr toun dAwy twy vroouddwr ts G mouv mepiéyovy To S.

MpoPAue 2.8.19 Acie 6nt w0 kévrpo Z(G) = {g € G : zgx~ ! = g ,Vz € G} ouddas G

z. 4 z
elvar kavovikn vrooudoa tng G.

IIpoBAnua 2.8.20 Acie 6n1 o€ kdle opdda ta ab ka1 ba elvar ovluyn otoiyela. I'evikevoe
Yid YWVOHEVA TEPLOOOTEPWY TTOVYELWY.

IpbBAnua 2.8.21 Aetée dnt to kévpo tng ouddag GL(n,R) elvar n opdda twrv Saywrior
mwvdkwy e loa daydvia ototyela ¢ 7# 0.

IMpoPAnua 2.8.22 Aciée 6n1 6m dev vndpyer tenepaouévn anAnj opdda G tng onolag n tdén
va elvar p™, n > 1 pe p mpdto aprdud.

IMpoPAnua 2.8.23 Aciée 6t o€ ud nerepaouévn opdda G kar yid wdde yvioa vrooudoa
s H, n évoon dwv twv ovlvydr tns: gHg™" dev uropel va efvar roté fon pe mmr G.
(Trédaén: Av d = [G : Ng(H)|, twore G = UL 9;:Ng(H), énov {g;} avumpéowror wwr
kAdoewv G[/Ng(H). Av frar ka1 G = nglgngi_l, pe H C N¢(H), yvijow vrootrodo, Ja
elyape avtipaon.)

Ip6BANua 2.8.24 Eotw b n opdda avropopgiopcr Aut(G) ng opddag G, elvar kukAikij.
Aeiée on1 tote n opdda G eivar afehiavn. Edv enl tAéov n G elvar menepaouévn, tote elva
kat kvkAikn. (Yrédaén: Av dev elvar afeliavn, vndpyovr otoela x,y € G pe xy # yz.
Acite éri av o eowvepirol avropopgropol I, =tk I, = t™ | érov t yevviropas tns Aut(G),

TOT€ Ipy—1,—1 = €, KTA.)
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Oudweg Metadéoewy

3.1 Ouddeg Metadéoewy yevixd

Aodévroc ouvohou X # (| petddeon touv X Mue wd auguuovosfuavy arexovion f
Tou X otov eaut6 Tou. To chvolo twv ueto¥éoewy tou X anotelel Utd ouddo we mpog Ty
oOWeon anewxovicewy g o f. Avtiotpogo otolyelo tou f elvan 1 avtiotpoon amewxbvion f1
xat oudétepo atoyelo e eivar 1 TawToTLN ameExdvior Tou X oTov eautd Tou. Ty ouddo ot

ovuPohilovue pe S(X).

IMopatnenoetg

(1)  XuvAdoc uvac evdtagépouy utoouddes e S(X). I'd nopdderyua, yroa 1o X = R” ou
OLPLUOVOOTUAVTES YPoUUIXES amelxovioels (ouveEyEic ououoppLouol we Tpog Ty tpdodeon
dtavuoudtov) f: R — R* anotehody unoooudda tne S(X) woduopen npoc v GL(n, R).
(2)  Iduaitepo evdiagépoy noapovotdlouy ot utoouddes tne S(X) nou npoxintouy and ye-
ouetpd obvoha. ILy. av to X eivar éva tplywvo, evdlagépov tapouctdlel 1 UTOOUAdA TOU
S(X) mou anotedeltar and LWoUETplES TOU EMTESOL TOL TEPLEYEL TO TpiywVO Xou anetxovilouvy
10 Tplywvo otov eautd tou. Voo mo ueydhn etvon ot 1 vrooudda 1660 T CLUUETEIXOG Vo
elvar o Tplywvo. 'Etol 1o 106mheupo tplywvo da €yet 6 1oouetpieg eved Eva Tplywmvo Ue TPELS
Srapopetinéc UETAED Toug Ywvieg Do éyel ulo xou ubvoy toouetplor (tny Tawtotxr). Apydtepa
Yo e€ETAOOVUE AENTOUEPWS TNV OUASA LOOUETELOV EVOS XAVOVIXO) N—Y®OVOL.

(3)  Xpewdletan va tpoctlovue v Wiaitepn v v ototyeiny f € S(X). To otoyela
¢ ouddog elvar oyetixd mepimhoxa avtixelueva, anewxovioels tou X otov eawtd tou. Etot
Ay nwétna 80o otouyeiny f, g tne ouddoc S(X) onuaiver ud ohéxhnen dradixaocia, apol
npénet va detZovue 6t woylet f(z) = g(z) ,Vzr € X.

(4)  H enbuevn npbdtaon delyver b1t oL unoouddec Twv ouddwy uetadéoewy S(X) ovune-
pthofBdvouy OAeC TIC SUVATESC TEPLTTWOELS OUASWY.

Ilpétaon 3.1.1 Ia kdie opdda G vrdpyer vrooudda G' C S(G) widuopen s G.

Hpdyuartt, yid xde g € G o nohhamhaotaouds ond apotepd ue 10 g Ly : G — G, Lg(z) =
g, ebvon uid augruovoofuavtn anetxovion 1ou G 6tov €autd Tou UE avtioTpogo TV Lgy-1.
‘Etot howndy 1 amewxévion L : G — S(G) ue L(g) = Ly unopodue var Sodue edxoha dtt eivon
opouoppoude ouddov 1-1 xou G' = L(G) C S(G) elvor pid vrnooudda e S(G) obuopon
uéow g L ue v apyxf oudda G.

H G’ = L(G) C S(G) héyetou xavovixh nopdotacy e ouddoc G.

21
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3.2 H ovupetpuxy| opdda S,

Tnv mponyoduevn yevixy évvola neplopilovue €36 otny mepintwon tou cuvohou X = n =
{1,2,...,n}. Tnv avtiotoyn oudda uctoadéocwy S(X) = S(n) ovoudlovue cuuuetpxr o-
udda xou ovuPohriCovue ue Sp.

IMopatnenoetg

(1) To otoyelo Tng ouddog autrg elvar amelxovioels Tou n 6Tov €auTd Tou, dpa TauTilo-
VTl e ovadLaTdEels auTo) Tou GLVOAOL. LLVERWS To TAKYog Toug elvar boo xat To TARYog
TV avadlatdiewy Tou n dnhadh n!.

(2)  Zvvndileton o ovuBohoude:
‘= (1.,2,...,.n> ,
11yeeesln

’ 4 7 7 /. ’ N 4
o omolog mepLypdpet avahutixd Ty uetdeon t € Sy, onuedvovtag 6Tt o i, = t(k) eupi-
oxeton xdtw and 1o k. H avtiotpogn uetdieon Yo unopoloe avtiotorya va cuufoliotel ue

10 ) .
1 __ [ ty-tln
b= < 1..,n >
(3) To S1 = e elvan 1 tetpruuévn oudda. To Sy mepthaufdver Ty Tavtotixr e = (i;)

xoL Ty ¢t = (;i), npogavie Ue t2 = e. Biénouue auéong 6L 1 So efvon toduopon ue TNy

TOALSL LS YVOPLUO Zio.
(4) O avaluTixdg autdg TPoTOS Yeaphc dteuxolivel 6To va Bpolue e0xoha TO YLVOUEVO

dVo uetaéoewv t,s € Sy. Ilpdypott av ypdouue t = (.1 ol ) ,8 = .1 . ) T61€
11 ... lp J1--In
T0 YWOUEVO St = (kl Z > 6mov ky, = t(s(m)) = t(im) = Ji,, evploxeton xdtw and to
1...Kp
ototyelo iy, oto obufBolo tng t. wy. t = <;;Z;l> S = (;;i’j) didet st = (i;ig)

Ilpbétaom 3.2.1 H oudda S3 mapdyetar and tig petatéoeg s = <; g ?) kart = (i g z>

Ta ovoweia tng S3 efvai ta e, s,t, 5%, ts rar ts?.

123 123 123
’ ’ z ’ 2 2 {
Hpdryuatt, Aoyaptdlovue auéows OTL s° = (3 1 2) ts = (3 9 1) ts® = (2 1 3> . Mot

ue TNV TawtoTixh autég elvar ot 6 duvatés uetatéoels.

IMopatnenoetg
(5)  Me touc ouuPoliouoic tne tponyouuévne tpdtaone, 1 S TepthaUBAVEL TIC UTOOUS-
Sec {e,t} wduoppn e Ze xon Ty {e, s, 5%} w0bpopon e Zz. Qotbéoo 1 ouddo dev elvor
loouopn Tpog TV Zo X Zg. Tolto yia tov amholotato Adyo 6Tt 1 teleutaior oudda etvon
ofehavi, eved 1 Sz dev etvan. Ly, tst™! = s? = st # ts.

(6) Ti& xdde m < n n Sy unopel va Yewpniel unoouddo e Sy, (axpiBéotepa, tobUOp-
12..m

o npog unooudda tne Sp). Hpdyuatt xde uetddeon t = ; ;
1 e U

€ Sy umopel va
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enextadel Ue QUOLOAOYIXG TPOTO o Uil uetdleon n otolyelwy, émou To TeEkeuTalo N — m
l..m,m+1,....n
edm,m+1,...,n
UE TNV LTooUAd TNE Sy, TOL anoTeREiTOL ATS TIC UETOETELS TOL APHVOLY TaL N — M TEAELTALLL
ototyelor Tou 1 oTodepd.

(7)  Kdde petddeon t € S, opiler v mopayduevn unooudda < t >= {t, ¢, ..tF} -
obuoppn e Zy, 6mouv k n td€n e t. I'd xdde otoyelo i € n mpoximTeL To GUvVOlO
{i,t(3),t2(3), ..., t* 71 (4)} mov Méyeton TpOXL& 7ToU i w¢ mpog t. O tpoytée autéc mailouy
Waftepo pbho otV avdhuon Utdc uetdileons oe anhobotepes (Toug xOxhoug) tou e€etdlouue
OTNV ENOUEVY] TORAYPAPO.

nopouévouy otadepd: ' = . Mropodue hotndy va towticovue tny S,
\ m

1,2,...n
11y ey lp

Vel = ( £(1), -, t(n) ) _

t(i1), -y t(in)

Ilpotaom 3.2.2 Id 6vo peradéoes g Sy s = < > kart € Sy, wyve

Hpdyuartt, Yewpmvtac tuydy = € n deiyvovue bt t(z) = ¢'(z). pdypat éotww u € n:x =
t(u). Téte t'(x) =t/ (t(u)) = tst t(u) = ts(u) = t(iy), m0L elvor axpBde 10 LnToduEevo.

ITPOBAHMATA 3.2

MpbBAnua 3.2.1 Acite 6n kde nenepaouévn oudda G, tdéns |G| = n, elvai wduopen e
pid vrooudda tng opddag Sy. (Yrédbaén: Xpnowornonoe tny 3.1.1.)

IpoPAnua 3.2.2 I'pdie dAes s petadéoes twv opddwr Sy, yid n =2, 3, 4, 5, 6.
IIpboBAnua 3.2.3 Bpég to ywvduevo ab, émov a, b € Sy o1 petatiéoe:
1,2,3,4 1,2,3,4
a = , b= .
2, 4,3, 1 3,2, 1,4
Tpoatidpioe erions dhes g duvdues at, vF, Yk € 7.

IMpoPAnua 3.2.4 Aeiée dn o1 vroopuddes tng Sy , A =< a >, B =<b >, nov mapdyovtal
aré ta a, b, tov mponyoluevov mpofAnuatos, dev elvar W GHOPYPES.

IMpoBAnua 3.2.5 Bpeg dAeg g tpoxi€s twv petadéoewr a, b, tng doknong 3.2.3.

3.3 Kixior

KoOxhog 1 xuxhixq uetdeon Aéyeton uid petdeon t € S, mou evahhdoet xuxAxd k and
o oTolyEla TOV M. gy > G2 F> 43 ... > O = 1p. [d wd tétola uetdeon ypnoluonolodue
0V oLUBOAoUS t = (i1, ...,%%). To k Myetar whxog tou xOxhou

IMopatnenoetg
(1)  Tov 8o xOxho uropolue va ypdpovue ue tolholg tpérovc t = (i1, ..., i) = (i2,03, ..., 1k, 11) =
(13,04, s Tk, 01,92) = ... YPNOULOTOLOVTAC OTOLAOATOTE XUXAIXT, UETAVEDT) TwV OTOLYElWY
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(i1,...,%%). Mnopolue hotndy, xatd tov cLUBOAOUS TOU XOXAOU, VoL PEQOLUE GTNV TP®-
™ V€om €vo 0noLodATOTE OTOLYEID TOU: & = (g, 541y -vsTs—1)-

(2) O x0xhoc t = (i1,...,1) aprivel otodepd dhar T dAhoL oToLyEld TOU N TOU dEV CLU-
uetéyouvv o’ awtév. To otoryeia autd Aéyovtar adpavy] otoryeior Tou xUxhov. To iy, ..., 0
Aéyovton evepyd ototyelor Tou xOxhou. Koadéva and ta evepyd anetxovileton Uéow tou xOxhou
oto enduevo tou. To tehevtaio anewxoviletor 60 TEWTO.

(3)  Ilpéner va onuetdoovue 61t 0 oLUBONOUGS & = (i1, ...,15) UPHVEL ULl AOBPELA O
mpog To mold Sy, Yewpolue. O t Yo unopoloe va avixet oe omolodhrote Sy, apxel T0 Mm
vou efvail UEYAADTERO 1] (60 OAwV TV %5 TOL cLUUETEYOLY oTov xOxho. Etol A.y. o xdxhog
t=(3,5,2,7) Yo unopoloe va avixeL o€ OTOLASHTOTE om0 TG 0UddeS Sy, ue m > 7.

(4)  Eivon npogavéc b1t o avtiotpopoc tou xOxhov t = (i1, ...,1) elvor Tt x0xhoc ToU
idov uxouve t1 = (ig, ..., i1).

(5)  Ou duvdwec t" evéc xOxhou dev elvon ev yéver xOxhot. ILy. yid tov ¢t = (3,5,2,7)
éyovue 61t t2 = (3,2)(5,7) mou elvar ywbuevo 300 x0xhov. TTdvteg yid x3de xOxho t uhxoug
k o éyouue tF = e. Enouévec o aviiotpogog eivan 71 = kL.

(6)  Svunepaivoue 6t yLd €vay xOxho t ufixouc k 1 xuxhixr] utoouddo tou Sy, < t >=
{t,42,..,t* = e} eivar 10buoppn mpoc v Zj. Enlonc ta evepyd otoiyeio Tou xUxhou
t = (i1, .y if) etvon ig = t(i1),i3 = t2(i1), ey ip = tF71(i1). Tv SrétnTar auth exppdlovye
Aéyovtag 6TL M oudda < t > Spat amAd weToBatixd 010 GOVORo {if, ..., ik} TOV EVERYDY
ototyelwy g, Ltig aoxfoelg Yo Sodue otL awth 1 oTnTa Yopoxtneilel Toug xdxAouc.

Ipétaon 3.3.1 Avo klkdot t = (i1,....,5) , S = (j1,...,Jr) TV omolwy ta olvola twy
evepydyy otorelwv tovg {iy, ..., ig} , {J1, .-, jr} €lvar Eéva petald tovs, petarievrar: ts = st.

Mpdryuatt, apxel va detZovue 6t s(t(z)) = t(s(x)) yi& x&e = € n. Awxpivouue 3 Teptntd-
oewc. a) Av 1o z eivar adpavéc xar Y& toug dVo xixhous, totE s(t(x)) = t(s(z)) = =
apol xar ot 3Vo To agrvouv otadepd. B) Av 1o z elvon adpavéc ubvo yid tov t toTE
t(s(z)) = s(t(z)) = s(x) apol tétE xou T0 s(x) Yo elvon adpavéc tou . ) Av 10 z elvon
adpavéc UbVo Tou s, TOTE oxepTouevol 6Twe oto B) BAénovue ot s(t(x)) = t(s(z)) = t(x).
Kixhoug mou mhnpotv tic unodéoelc tng mpdtaone Toug AEUuE EEVoug.

, , , , 12.n , , ,

IIpbtaom 3.3.2 Id dolnoa perdleont = (il Zn) optlovue Ty oyéon = peta&v oror-
xelov tovn: ©=y<& Ik € Z: th(x) =y. H ayéon avth elvar oxéon woduvvapiag rkai jud
ikdon C = {i1,...,ir } avtis s oxéong wodvvauiag ypdpetar C = {t(i1),t2(i1), ..., t" (i1) =
i1}
Kot apynv elvon edxolo va dodue otL mpdyuatt auth 1 oyéon eivar oyéon woduvauiog 6o
obvoho n. Eotww tdpa 61t C = {i1, ..., 0 } elvor wid xhdon wooduvoauiog k¢ npoc authy tny
oyéon. Oewpolue 10 6UVoho GAwv twv duvduewy C' = {t(i1),...,t"(i1)} Ta ctoyeia tou
TEONYOLUEVOL cuVOLOL elvar toodlvaua Tou 11 dpa UEoa otny (Blor u’ autd xAdor. Anhodt
C' C C. Eriong eivon Stapopetind petall toug, Si6t av umhpye wid enoavédndmn (i) =
t™ (1) ue k < m <1 téte Yo elyoue ™ F(i1) = iy xon pévov o t(i1), .y ™ F (1) Vo Aoy
dapopeTind , dpa 1 xhdom Yo nepiye wovo m —k < r ototyelo. ‘Atono, agol urtodéooue 6Tt
10 C nepiéyet r otoryeion. I'id xdmoto exdétn s ouvenme Vo éyovue ¢°(i1) = 4;. Kou ndht av
s < 1 1 xhdon Yo neptfiye wévo o (1), ..., ¥ (i1) mou eivor hydtepo and r. Apa t"(i1) = i1
xa r elvon 0 Uixpdtepog exdétng U authy TV b

Ilpotaom 3.3.3 Kdle perddeont € S, avadietar o€ ywipevo Eévar kikdwv t = cica...cx.
H avdAvon avtn elvar povadixn, extos and avadidraén twv kUkAwy.
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Lougwva ue v tponyoluevn npdtac, xde xhdon C = {t(i1),...,t"(i1)} wc npog Ty =
nou opilel n t Vo opilel xan évay xOxho ¢ = (£(i1),...,t" (71)). Enedf ot xhdoeig eivon Eéveg
LeTag) Toug xou ot xOxhot awtol Yo elvar E€vol pwetald toug. Av Aowmdv ¢y, ..., ¢ elvon ot
x0xhot Tou TpoxiTToLY W auTHY TV Uébodo, apxel va deilouue 6Tl t = ¢;...cp YpdpeETOL Gay
YvoUeEVO auTOY TV x0xhwy. ‘Ouwg o TuYdY T € n avixel ot ula axpBig xhdom xot Ywpls
BAEBN e yevixdnTog Unopolue var dewprioouue 6Tt To T elvar To £ Tou xOxhou ¢i. Tote 10
t1 eivor adpavég yid bhoug touc dhhouc xOxhoug xol ¢i...cx(z) = ¢1(z) = t(z). Autd deiyver
6t cr..cp(z) = t(z) Vo € n dpat = c...c. Or undhotnot woyuptouol elvon mpogavels (deg
3.3.1).

3.4 Ilopadelypota

(1) Eotww t = (é;ig?g;g?gg) Evploxouue toug xdxhoug tng ¢ nopoxohovdovtog
v TPoYtd oTotyelwv Tne. Zexwvdue and v tpoytd tou 1 : (1), t2(1), £3(1) ... x.0.%x uéyet
var ZavaPpolue 1o otolyeio an’ to onolo Zexwhoaue (to 1). Hpoxinter o xOxhoc: (1865).
Kotomy naipvoue éva otolyeio mou dev avrxet otov xUxho autd xar Bploxoue Ty Tpoytd
ou. Ed® A.y. 10 uixpdtepo otolyeio mou dev avixel otov xOxAho eivon to 2, mou 3idel Tov
x0xho: (2). Katémy 1o 3, mouv didet tov xUxho: (3, 4). Katémy to 7: (7). Katdémy tov 9,
mou didet tov xUxho: (9, 10). Tehwxd éyouvue t = (1865)(2)(3, 4)(7)(9, 10).

(2)  ZuvAdoc dev Ypdpouue TOUC UOVOOTOLYEIOUS XUXAOUS TOU AVTIOTOLYOUY GE adpavt|
ototyela e apyrc uetdeonc. Etol ypdgouue t = (1865)(3, 4)(9, 10). Evoolue 6t
6molo ototyelo dev eugpaviletar oe xavéva xOxho TopaUEVEL oTadERD.

(3) ‘ot t= (i;ggfg;g%g) Mpoxtmrer £ = (145)(3910)(68).

(4) Xty avtiotpogn xataoxeuy, Tne uetdeons and dodéves xixhoug, npénet va Z€pouue
0 1 Y& 10 onoio t € S,. Etor nt = (135)(796) unopel vo Yewpndel 6t avixer oto Sy
Yid onotodnrote n > 9.

(5)  And v avdhvon e t o xixhoug cuunepaivouue auéone Ty t8En te. Iy, Y&
v mponyoluevn t = (135)(796) 1 té&n Yo elvon 3, agol 3 = (135)3(796)3 = ee = e xo
udhiotar avedptnTa Tou Sy, 010 onolo Vewpolue 6Tl neptéyetan 1 t. O xavovog yevixebetal
otnv enouevy npdtacy. Ilpoxinter eniong 1o evdiagépov cpwtnuo: Iotd elvar 1 uéyiom
duvath Td€n mou unopel vor Eyel uLd uetddeon t € Sy;

Ilpotaom 3.4.1 H tdén juds perddeong elvar to eddyoto kowd moldatAdoio twv pnkdv
TV KUKAWY TI)G.

[Mpdryuatt, av t = cq...c, lvon 1 avdhuon oe x0xhoug, 16T AOYW® TN UETAIETIXOTNTOC TWV
Eévov xOxAwv Va éyouvue t° = cf...cl yid xdde axépouo s € Z. Av To s eivar To eNdytoTO
X0WVO TOAAUTAGOIO TV UNX®Y TV XOXA®Y, TOTE xqUe EVag and TOUS TUPAYOVTES ¢ = e.
[Mpogavée enlong xou 1o avilotpopo. Anhadh 6t av t¥ = e té1e 10 s Yo mpénel va elvan
ntolamhdoto xde evog and ta Uy TV xOxhwy, dpa var Stauprital UE TO EAA)LOTO XOWvd
TOMOATAIOLO QUTWY.

Mpétoom 3.4.2 TNid rkdde kAo s = (i1, ...,ix) kar perddeon t € Sy, kar n ovluyns tst !
efvar kOkdog kar wyve tst™t = (t(iy),...,t(iy)). Avtiotpopa, yid kdde dAdo klKho s’ =
(ji15 -y J&) TOU 18i0U pijKOVS M€ TOV 5 Undpyert € S, éTon dote s' = tstTL.

Me dAda Adyra, kdOe 6V0 kUkAot Tou 10lov punKovs €lvar ovluyels.
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Mpdyuatt, xatd ty 3.2.2 n ¢ = tst=! Yo anewoviler 10 t(i1) = t(ia) — t(ia) = ... bn6c
axptBe 0 x0xhoc (t(i1), ..., t(ix)). T1& to avtiotpogo apxel vo tdpouue v uetdeon ¢ tou
amexoviCel 41 — J1 G2 — J2 ... X.T.A. X0 YO EQUPUOGOLUE TO EVVD.

IMopatnenoetg

(1)  Kdéde yetddeon t € Sy, ue v didonaocy oe xOxhovg UNXOY ki, ..., ky, xadoptlet xou
ulo Stauépton tou n oe dpoloua Vetix®dy axepaiwy , agod n = ki + ka + ... + k;.

(2)  H nponyoluevn mpdtaoy delyver 61t dvo uetadéoeis eivon ouvluyelc téte o pbdvov
to1€E, O6tav opilouv v Bl Stauépton Tou n.

(3)  And v dopépton enlone unopolue va Ppodue T TN e ueTdieons, oc To EAd)L-
670 %00 TOAATAEGL TV k1, ..., kp.

(4)  H nponyoluevy mopatipnon €yet ooy oUVERELL XETOLOUS TEPLOPLEUOUE Yol TO TOLOL
x0%AoL Umopovy va cLUUETEYOLY ot ULd uetdieon dedouévne taéne. Etot Ay, oty Sy
ototyeila téEne 3, dev unopel napd vor eivon awtoldotol 3-xOxhot (Srauépton 4=3+1). Topd-
uota 6ty S5 otoryeio 1édEne 3 unopel va elvon wbvo avtololog xdxhog (Stoauéplon 5=3+1+1).
Yy Sg wotboo éyovue otoryelo TéEng 3 mou eivon Yvouevo 300 xOxhwv (Stauépton 6=3+3).

3.5 Avtiuetadéoerg

Avtipetddeon Aéyetou évac xOxhog urixoug 8bo: (i; i2). Me ko Moyto utd uetdeor mou
evalAdooetl 800 ot udvov atotyeia Tou 1, T 1y, G2 xot apRvel Ol Tot uTdhotna 1 — 2 oTotepd.

IMopatnenoetg

(1) Tpogavae yio wd aviiuetddeon t € S, éxouue t? = e. loodivaua t = ¢.

(2)  Avtiotpoga, av yid pid uetdeon Eépouye 4Tt 2 = e, THTE Sev Unopet Topd ot xhxhoL
e va €youy 1o okl urxoc 2. Apa Yo elvon yivouevo Eévwy avtiuetadéoewy. H enduevn
npdTaon delyver 6tL xan xdde xvxhog elvon Yvouevo avTiuetadéoewy, oyt dung EEvmy uetald
TOUC.

Ipétaon 3.5.1 Kdle koxhogt = (iy ...15) = (12 ... i) (I 01) = (ik 51) (41 ... if—1). Dvvendg:
(1) t=(ir-ig) = (ig tk—1) - (g 43) (K 12) (i 71).-

(2)  t=(i1ig) = (g 1) (@1 01)(Ik—271) - (i291)-

Me dAda Aoya, kdle kUkAdog pnkous peyaditepov tov 2 ypdgetar oav ywvopevo un-Eévov
avupetaléoewr kar pdAiota e TePIoToTEPOUS and €vay TPOToLs.

O npdhtog toyvploude anodetxvieTton epapudloviac Tic aviiototyec uetadéoes ¢ xou ¢ =
(ig...7k) (ig 71) o€ évaz € n. Hpogavae t(z) = t'(z) yid z € {iz, ..., ik—1}. Bhénovue duwc
apéowe xar ott t(z) = t'(z) yid = iy xouw z = 3. Apa t(z) = t'(z) yid x&de z € n,
Spa t = t'. H Sebtepn wobmta npoxdntel we avdhoyo suhhoytoud. Ot vndhotrot woyvpLouot
TEOXOTTOUY UE amhY] ETAY Y.

Ilpbétaom 3.5.2 Kdle petddeon t € Sy, ypdpetar oav ywouevo avtipetatéoewr.

Tolto elvar AL GUEST GUVETELX TNS TEONYOLUEYNC TEOTAOTC XL TOU YEYOVOTOS OTL Xde
x0UNOC YPAPETAL GUY YLVOUEVO OVTIUETAVETEDY.

Ipétaon 3.5.3 O1 avuperadéoas (12), ... (1n) napdyovr tnr Sy,
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Apxetl va mapatnpioovue 6t 1) Tuyodar avtiuetdeon (if) € Sy YpdPeTUL GAV YLVOUEVO:
(i7) = (1) (17)(19), @ # 1 # 7,
X0l YO EQOPUOCOLUE TNV 3.5.2.

Ipétaon 3.5.4 Or peradéoes s = (12), t = (12....n) napdyowr tnr S,.

Tolto anodewvieton Tt ue pepiés anhéc mapatneroew: (o) To 71 anewoviCer 0 1
gy 2= 7+ 1. Apa (3.2.2) (j j+1) =t/"1st!I. Enouévac,

B) L, j+1)=(,j+1)(L)G,j+1) =t st (1) st

To (B) detyver 6tL av to (1j) avixel 610 GOVORO TwY GTOLYElWVY TOU TapdyovToL and ToL opyLXdL
s,t 16t xou 1o (1,7 + 1) avixel oto (8o odvoho. Emouévwe, enaywyxd, ot uetaéoelg
(12),(13),... (1n) mapdyovton, Ghec, and ta §,t, dpa (mponyoluevny mpdtact) xor OAeS oL
uetoéoel nopdyovion an’ oautd To dVo oTotyeia.

3.6 Ilpboonuo petddeong

Ipéonuo petddeong ¢ € Sy Aéyetu o aprdude sign(t) =[], t(iz.:§(j).

Ynuetwoe 611 xdde aprdude mov eugaviletar otov aprdunty, eupoaviletal xoL GTOV TUPAVO-
Uoo T, evdeyouévwe Ue Stapopetixd tpdonuo. Emouévme to npdonuo elvon ndvtote (6o ue
+1.

ts(0)=t(s(4)

IMpétaom 3.6.1 d 6vo petadiéoeg t,s € Sy, wyvea sign(t) =[], Z( =50

H(s(1) —t(s(4))

vv

[Mpdryuott oto teleutaio YvoOUEVO, O TUTLXOC OPOC oLUTENTEL UE €Vay TUTIXO

—s(5)
(4) > 0 téte avtiotpépoviag To

bpo Tou apyxol optouol, av s(i) — s(j) < 0. Av s(i) — s
Tcpéov]ucx o€ rtcxpcxvoucxow'] xon aprunTy éxoups ot % OUUTITTEL UE XATOLOV TUTLXO
6po Tou apyxol Yvouévou. e xde Jtsputm)on Aowmov to véo Yvouevo Ya anoteheitar and

TOLg LSLOUC TEO(pO(YOVTEC ue EXELVOUC TOL CXPXLXOU OPLO{JOU.

Ilpétaom 3.6.2 Id 6o petatléoes t,s € Sy wyva sign(ts) = sign(t)sign(s). Me dAda
Adya n sign elvar évag opopopgropds opddwv sign : S, — {—1, +1}.

. ‘ o i ts(zz_?(]) _ Hz’<j ts(z%_?s(]) HK]_ 283728; _
[Li<; tzgg:zsé])) [Tic; 3(22:;(7). LOUQova OUKS UE THY TEONYOLUEVY TEOTAGY], TO TEWTO YLVO-
uevo eivar to sign(t) eved to devtepo 10 sign(s).

4 4 ’ .
Hpdyuartt, xotd tov opoud sign(ts) = []

Hpértaon 3.6.3 Id nd avaperddeont = (km)k < mwyvea sign(t) = (—1)2m=k=1D+1
—1.

Aev €yovue Topd var TUpATNEHOOLUE 6ToV 0ploud Tou sign moéca s(i) — s(j) elvon detxd,
dpa ouvio@épouy évar —1 g10 GUVORXS Yvouevo. Ouwe otny ddtadn 12 ..k ...m ..n 7
evohhayn) v k,m: dnuovpyel v Sidtadn 1 2 ...k ...m ...n oty omola tar wéva Lebyn ue
s(3) —s(y) > 0 etvow T (4,5 + 1), ..., (4,5 — 1) xoddg %ot (i 4+ 1,7), ..., (§ — 1, 7) xou téhoc
0 (i,7).
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Ipétaon 3.6.4 Id d perddeon t € S, wyvea sign(t) = £1 avdddoya pe to av n
petdeon avadierar o€ ywipuevo aptiov tAndous (+1) i nepirrol nAridovs avtipetaéoecwy
(—1). Apa pe éoovg tpdrovg kar av ypdpovue tnr petddeon ws ywipevo avtpetaiéoewy
Ja xypnoporoolue tdrvtote dptio 1) mepirtd mAndos avtipetalléocwr, avdloya e to tpéonus
wS. Merabéoeg pe mpéonuo +1 g Aéue dpties. Metaléoes pe mpéonuo —1 g Aépe
TEPLTTEG.

Kotd v 3.5.2, xdde yetddeon ¢t € Sy, avaldetar o yivouevo avtiuetadécewy t = py ... pi.
Apa sign(t) = sign(p1) ... sign(pg). Katd tv nponyoluevn 8¢ npdtaor xde avtiuetdieon
oLVIoPEpEL €va —1 0TO TPONYOVUEVO YIVOUEVO.

3.7 H evalhaxtixy| ouddo

Evalloxtixy ondda A, Aéyetar 1 vnooudda A, C S, tov aptiwy yetadéoewv. To 6Tt
10 g0volo TV apTiwy uetadéoewy clvon unooudda elvon tpogavéc. H A, elvou o muprvag
e sign, A, = Kern(sign) C Sp. T tuyolboa uetddeon t € A, 10 ywouevo ue tny
avtipetddeon (12) opiler uetddeon (12)t avtdétou mpoouou arn’ autd tne t. Autd delyvet

7 7 4 Z 7 4 7 n!
6t oL Gptieg uetadéoelg efvon 6oeg xon oL neptttég dpa |Ay| = %

IMopadelypota

(1) Az eivor 10 mpdTO eVdapépov Topdderyua xat anotekeiton and Tic Uetoéoec ¢ =
(12)(23), b = (12)(13) = (13)(23), e. Bhémovye apéowg 6t a? = b xou 61t 1 oudda efvou
loéuoppn Ue TNV Z3.

(2)  To enduevo nopdderyua eivon 1 Aq ue 12 otovyeio: e, (123), (132), (124), (142), (134)
(143), (234) (243), (12)(34), (13)(24) xeu (14)(23).

Ipétaon 3.7.1 Id n > 3 o1 3-kvkdor: (123), (124), ... (12n) napdyovr tnr A,. Me dAla
Adya kdle dptia perdleon ypdeetar oav Yvopuevo autdy twy KUKAWY.

Hpdryuatt, €€7 optouold oty avdluor Wdc dpTiog UeTdeons t = pip2 ... pi O avTiUeTaléoELS,
obugova ue Ty 3.5.3, 1o tAfdoc k Yo elvon dptiog. ‘Apo unopolue va Tig Tdpouue avd dvo
pip2 = (Li1)(Li2), paps = (Liz)(Lids), ..., x.0.x. Ioylet buoc

(17)(14) = (127)

(137) = (152)(123)(125) = (124)*(12)(127)

Ilpétaom 3.7.2 Ia n > 3 av n kavoviki) vnooudda N C A, mepiéye évav 3-kiUkAo, toTe
repréyel 6Aovg tous 3-kUkAous kar ovvenws N = Ay,.

Hpdryuatt, xatd v 3.4.2 6hot ot 3-xbxhot eivor uetagd toug ouluyeic. ‘Apa 1 oudda N
oboa xavovixy xou meptéyovoa évay an’ oawtolc Yo toug meptéyel ohouvg. Tote duwe, xatd
™V Tponyoluevy TpdTaoy Yo teptéyet xou ohdxhnen TV A,.

IMgotaom 3.7.3 Id n > 5 n A, elvar anAn, 6nAadn Oev éyer kapuia kavoviki) vrooudoa.

Ocwpolue ula xavovixr vtoouddo N C A,. Ou deilovue 6Tt i N tavtiletor ue v A,.
ITpog to0T0 Yewpolue éva ototyelo ¢ € N mou €yel 10 ehdyloto duvatdv mhfdog evepy®y
ototyelwy d uetadlh 6hwv twv ototyelwy e N. Tlpogavie d > 3. Av frav d = 3, téte 7
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N Yo meptye évay 3-xOxho xou xatd Ty mponyoluevn tpdtacn Yo elyaue auéowe N = A,.
O det€ovue topa 6Tt d > 3 0dnyet o dtono. Ilpog to0T0 avakbovue Ty t o xhxhouc:
(1) t=(4142)(i374)... av n t dev meptéyet xOxhoug urfxous > 2, A

(2) t=(i142,03...)... av n t mepLé€yel xOxhoug uRxovg > 2.

Yy debtepn nepintwon, 1 ¢ Yo mpénel va €yel 800 axdUTn TOVALYLGTOV EVERY A GTOLYELX 14, U5.
Téte nadpvovtac to. ouluyH Ty Tponyovuévey t' = sts™! € N ue s = (igiqis), éyouue
avtioToLyo:

(1) t' = (1 i2) (44 15)... oTNV nEpinTLOT (1),

(2) t'=(i1i214....)... oV TEPiTTLON (2).

Mpogovire ¥ # t dpa t" = t71 # e. Sy ¢, oty mpdTn tepintwon tpootidetar To Tolu
€vaL EVERYO OTOLYELD, TO %5, EVE T 41,12 xoioTavton adpavi]. Apa Beloxovue véo uetdeon
t" € N ue d—1 A hiydrepo evepyd ototyeio, npdyus Tov avtipdoxet otny exthoyf tou t € N.
[Mopoéuota oty debtepn nepintwor, Eva adpavés ototyelo g t Yo elvar adpoavég xou yid tnv
t". Ouwc n t" éyer emnpbdodeta to i1 adpavéc evd 1 ¢ o Eyet evepyd. I howndy éyovue
avtigaon mpog v emhoyR tou £ € N va €yel eldytoto Thidog evepy®y otolyelmv. Autd
ONOXATPGOVEL TNV andSeLE.

ITPOBAHMATA 3.7
IMpoPAua 3.7.1 Id kdOe pia ard g endueves petadéoes mpoodioploe tovg kUKAoUS TNg
kar f vt d , ‘ a) 1234 8) 123456 ) 123456789

at fpes av civar dpnia 1 wepeen: @) { g 00 ) 621543 ) ) \ 391458679 ) -
IMpbBAnua 3.7.2 Bpeg ta otoweia t € Sy, nov petatiievtar pe tov kUkdo (12345).

IpbBAnua 3.7.3 Acile 6nt o peradiéoes e, (12)(34) , (13)(24) , (14)(23) amotedodv vro-
opudoa tng Ay. Aetée 6nt n vrooudda aven elvar kavovikn). H opdda avtry ovupodilerar
ourniog pe Vi kar Aéyetar 4-opddoa tov Klein. Aeiée 6t n oudda aven eivar wipopen
mpo§ TNy Zo X Zy mov ovvavtnoaue otny 2.4.5.

MpbBAnua 3.7.4 Acite 6rt yid n > 2 ovn — 1 peradéoeag (12) (23) ... (n—1,n) rapdyovr
mr Sp.

IMpoPAua 3.7.5 Ac€iée 6nt 6v0 peradiéoeg s,t € S, elvar ovluyeils téte kar pévov dtav
urdpyel augipovoonuavtn avtiotolyia pnetabl twy kUkAwy Tous, €Tol kdate avtiotolyol kUKAoL
va éyovy 1610 punKos.

IpbBAnua 3.7.6 Acile dui n Ay dev nepréyer kaupia vroopdda tdéng 6 (tapddo mou to 6
owaipel o 12).

MpéBAnpa 3.7.7 Aeiée éu ta otovefa t = (12...n) ka1 s = (12) wcavonowoty tst~™1 =
(23),t2st 72 = (34),...t" 2512 " = ((n — 1) n). Aeie eniong wnr (12)(23)...((n — 1) n) =
(12...n). Xuurépave éu (st)" "t =e.

Mp6BAua 3.7.8 Actle bt o kUkdor s = (12), t = (123), kavorowolr g s2 = e, t3 =
e, sts~! = 2. Yuvunépave dn ud oudda rov rapdyetar and 6o aroyeia kar ikavororel auTég
ug oyéoas: G =<s,t: s2=e, t3=e, sts L =12 >, elvar 10duopyn mpog tny Ss.
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3.8 O x0fBog tou Rubik

ulb ub urb
1

2 3
ul ur
4 Ul o6
ulf uf urf
6 7 8
Ibu lu Ifu
9 10 | 1
Ib If
12 L 13
Idb Id ITd
14 | 15 16
drf
41 | 42 | 43
di
a | o |5
db db__|drb
46 | 47 | 48

Yyfua 3.1: O xBoc tou Rubik

O xBoc tou Rubik anotehelton and 27= 3 x 9 uixpdrepouc (ooug xH3oug, cuvdedeuévoug
uetalh toug €10l wote xde ESpa Tou var Umopel va meptoTpépeTon tepl To xévtpo g, Ta
x(€vTpa TV ESpWY UTopoLY va Yewpnioly axivnta. Yto oyrfua 3.1 tapiotaton o x0Bog ue T
6 €5pec Tou aventuyUéveg 6 éva eninedo xon TiC €3pec TV UxpdTEPWY X0PwY apriunuéves.
Ou emtpenduevee xwvioelg eivon otpogéc (xatd 90°) nepi ta xévtpa U, L, F, R, B, D twv
edpwyv tou xUBou. Ta ovéuoata mpoépyovtar and Tic aviiotoryes ayyhxés héiewg (U =
Up(ndvw), L = Left(apiotepd) xth.). Metd and uLd oeLpd enttpenoUévmy XIVACEWY 0L ULXPES
€dpec (tic ovoudln edpidia) Yo éyouv avadiartaydel, cuvenme Yo divouy utd uetddeor tou
Syg. To mpdPinua eivar, Eexvodvtag and utd onotadhnote duvath Véorn vo xatahhiEouvue,
U€ow EMAAANALOG ENLTPETOUEVLY XIVACEWY, 0NV Uop®n Tou oyfuatog 3.1, tou ovoudlouue
xavovixyy (avtiotoyel oty tawtotxh uetdeon e € Sig) xou oty onola Gho To €3pidia
oL 1dlou ypwuatog eivar oty Bl Edpa Tou xBou. Or oTpoPéc mepl Tor xEvTpa TV ESPWY
avtiotolyolv ot uetadéoelc g Syg mou avakbovtar oe 4-x0xhoug:

17,19, 24, 29)(18, 21, 23, 20)(6, 25, 43, 16) (7, 28, 4213)(8, 30,41, 11),
33,35, 40, 38)(34, 37, 39, 36)(3,9, 46, 32) (2, 12, 47, 29)(1, 14, 48, 27),
9,11,16,14)(10, 13,15, 12)(1, 17,41, 40)(4, 20, 44, 37) (6, 22, 46, 35),
25,27,32,30)(26, 29, 31, 28)(3, 38,43, 19)(5, 36, 45, 21)(8, 33, 48, 24),
1,3,8,6)(2,5,7,4)(9,33,25,17)(10, 34, 26, 18)(11, 35, 27, 19),
41,43,48,46)(42, 45,47, 44)(14, 22, 30, 38) (15, 23, 31, 39)(16, 24, 32, 40).

U~
|

H vrooudda tng Syg mou nopdyetar and tig 6 autég uetadéoeic G =< F, B, L, R, U, D >C
Sag, Méyetor opdda Tov x0Bov Rubik. Ot otpogéc F, B, ... xth. Yyivoviou xatd v @opd



3.8. O KTBOX TOY RUBIK 31

10U pohoytol. Ov F=1 B=1. 1. yivovror xat” avtidetn gopd.

IMopatnenoetg

(1)  To mpodto MOU TEémeL Vo Tapatnerioel 0 TalxTNg elvon N oTalepdTNTAL TOV GYETIXOV
Véoewv Twv xevTpx®y edpdiwy. To x6xxivo €yel avtinoda ndvtote 10 xUPE, T0 TEAGLVO EYEL
névtote avtinoda 1o xitpwvo xth. Katd tnv didpxeta tou mowyvidiol o nalxtng, ouvitng, dev
mpocéyel vo Statnpel Ty Véon v xEVTpwy Twv edpwv Tou x0Bou otaldepy. T.y. TO xOxAWO
edpidio, F' = Front (unpootd) va mopaué Vel TEVTOTe UnpooTtd ota Udtia Tou. AuTtd onuaivet
OTL XAVEL TEPLTTEC XWHOELS, OTPEQPOVTUS OAOXANEO Tov xVPo UE SLdpopouc TpdTouS, EVOEYO-
UEveg amapaltnTes, Yior Vo SIEUXOADVEL Tar YEpLal TOU VO TROY UXTOTIOLACOLY TS AmopaiTnTeS
OTPOYES.

(2)  H nponyoduevn napatfpnorn odnyel oe uid guoixy ovouotodesia twv edpdiwy. Tao
edp(diar TalpVouY 10 TPOTO YPAUUA TOU GVOUATOS TOUS and TNV €3pa Tou Ueydhou xOBou atny
onolo teptéyovtat. To urdhotna ypduuoto Tou edptdiou avtioToyoly oTic €8peg UE TIC omtoleg
OLVOREVOLY. LNV TEPINTOON TWV TELOY YPUUUAT®Y, 1) T4EN Twv 800 teleutalwy Sev mailel
poAo.

(3)  To obvoho twv 48 edpdiny ywpiletar oe dvo wonknixd cdvoka: V' 1o 6lvoro twyv
edpdiwy o xopupéc, mou anoteAeiton and 8 X 3 = 24, ue ovoudTA 3 YPUUUATWY XL TO
obvoho E twv edpdiny oc axuéc, mou anoteheitan and 12 X 2 = 24 edpidiar xaw ovouata 800
yoouudtoy. Eyet xadiepwdel to edpidiar tou V' var Aéyovtar x0pLQEG xou ToL UTONOLTL AX-
wEs. KiBot mou meptéyouv xopugéc héyovtar xOBoL-x0pLEKY xat xo x0Bol Tou TEpLEouV
oaxuéc Aéyovton xLBoL-aXUDY.

(4)  H erfhvon tou mpofhjuatoc, Eexwvdvtac and Ul tuyala Véor, xor xdvoviog Tu-
yoleg xwhoelg, gaiveton udhhov amidovy, agod 1 td&n tng ouddoc unohoyileton 6Tt elvar
|G| = 237 % 314 % 53 % 72 % 11 = 44.290.051.353.077.612.544.000.

(5)  Mid Yeuehddne nopatipnon, otny onola otnpilovion Ghec ot otpatnyixés enthuong,
elvon 61t 1 ouddo G €yel dho TpoyLéc Tou ouurintouy axplBne ue o olvora V' xan E (yio
™V évvola g tpoytdc dec 6.3). O maixtne to avuhauBdveton BAénovtag 6t dmota xivhon
x” oy xAvet, xopupéc Yo mnyalvouy oe xopupéc xon axuéc oe axuéc. Mid Boaoixr Aoindy
otpatnyy elvon (o) var tonodetniolv mpdta ot x0Bo-xopuPOY 6T cwoTéS VEoES TOG,
(B) va torotetnloly ot xiBot-oxudy otic owotéc Yéoee, (y) va dopdwdolv evdeyduevol
hoviaouévol Tpocavatohlouol Twy utxp®y x0Bwv. Iapauxdte teptypdpetal AETTOUERGOS AUTY
n otpatnyxy| EntAvong.

(6) Xwoth Yéor evdc xiBouv-xopuprhc eivar auth xatd TV onola, To ypwUaTd Tou elvon
T (Ot U auTd TV X€EVTPWY TV ESpWY Tou, EVBEYOUEVKLS ot GAAY dtdtaly. Avdioya optleTar
xa 1 owoth ¥éomn evog xOPov-axunc.

(7)  H ovotquotixf| avTlUeT®ORLON ToL TpoPAfuatoc anattel apxetés YVaoeLs e Vewplag
ouddwy xat Oyt uévov. Mid eloaywyr) 0to YEUa xou YEVIXWTEP TIC OYETELS OUAdWY UE SLd-
popa oy vidia, dtvel To BiSAio tou David Joyner, Adventures in Group Theory, Baltimore
2002.  Xto BPhio autd otnpilovion xaL oL ONUELDGELS AUTAS TNE TUPAYEAPOU, UE ULd Sta-
popd otny ddtaln epapuoync AEewy xwvhoewy. Lto BiBAlo epapudlovion oL xhAoeg ULdg
MEEewS TNC 0uddog amd aplotepd Tpog tal BeZLd, eV DG (Yot AdYoug oUVETELNC UE TIC SANES
Topoypdpouc) epapudlovtarl amd o deELd TPOS Tal APLETEPDL.

Stpatnyixn enlhvong
(1)  Xpnowornotdvtag petodéteg [a,b] = aba 1b~ 1 (e3¢ AMyo Sapopetindc and T0ov opL-
oud g 2.7), uetatonilovue xUBo xopuphc A oe dhho xUBo xopuphc B, npolevdvtoc uxpéc
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uévov dhhayég otoug dhhoug xUBoug. ILy. o uetadétng
K, =[D™', Rl]= D 'RDR™",

evalidooetl toug xOBoug-xopupody [ fd xan urf.

(2)  Xe oplouévec TEPITTWOELS, YPNOLUOTOLOVTAS TETOLES XWHOELS, ToTtoveTolvTaL HhoL oL
x0PBoL-x0pLYPOY 0Tl 0wWoTég YETEIC TOUC. e YEVIXMOTEPES MEPLTTOOELS, UE TETOLES XLVIOELS,
torotetolvTar 6ot ot x0BoL-xopupY oTic VEoelg Toug, extoc (o): 3V0o x0Pwvy Tov Eénet va
avtipetatedoly , (B): tptdv xUBwy tou mpénet vo uetatedoly xuxhixd.

(3) v (o) nepintwon, 1 xivnon

Ko=F YU L R'VPFU=F Y (U 'R'WR)(U 'R 'WR)(U 'R 'UR)FU,

evahhdoaoet Toug xU3oug Tou teptéyouy Ta urb, xou ul f xow uetodéter Tig axuég uf, ul, ub, ur,
aprivovtog tar unoholna e3pSLar aUETABANTAL.
(4) Xy (B) mepintwon, xivion

K3=[U""R'D'R|=U"'R'D"'RUR™'DR,

uetoétel xuxhixd toug xVBoug xopLe®Y brd, urb, ulb, aghvovtag Toug undholTous xUPoUC
otnv Yéom Touc.

(5) M yevixdtepn evadhayh x0Bwv-xopupmy A, B, unopolue vo Ty avdyouuE oTnV
nponyoluevn edun, uetatoniloviag tewmta 1ov A oty ¥é€omn Tou urb, ue xwroec a = aas...,
tov B oty ¥€on tou ulf, ue xwvhoeic b = biba..., xdvovtoag Ty Stadixacion eVaAAAY S TwV
urb, ulf, dnwe nopandve, ue ™y Ko, X0 CUUTANEMVOVTIS UE TIC AVTIOTPOYES XIVATELS, UE
&M Moya, yenowonowvac v ouluyh xivion K' = a7'b~!Kba. To téyvooua outé
0vVoUdLw TEYVAOUA AVALY WYNS.

(6)  KiBot-onxuodv épyovian oty owoth VEon ypnoLtlonotdvas xat” enavahnn vy xivnon:

Ky = MpU'MpUMRZ' UM}, (K;' = Ma?UMRU > M5 'UMR?),

6mouv Mp ouufolilel v otpopn, xatd 90°, ue Ty Qopd Tou Poloylol, Tng uecaias PETag,
nopdAnAne tpog v R €dpa. H xivnon Ky xdver xuxhxt| uetdieon twv oxumy (uf, ul, ur)
xa apriver tar undlotna edpidior auetdBAnTa. Kow €3¢) o€ YEVIXWTEPES MEQITTWOELS YENOLUO-
TOLATAL AVENOYO TEYVAoUA VoY Y NS Y& XOBOUG-aXUmY.

(7)  H xivnon nou neprotpéget éva x0Bo-xopupic wote va tonodetnioly to ypduota 6Tny
owoth ¥éan elvon Tou THTTOL

Ks; = (BU’B™'RD?*R™")?, (K,'= (RD?R™'BU*B™")%).

H K5 neplotpéget 1o ufr xotd tny @opd tou pohoytot xat to bld xotd tny avtiotpopn @opd,
aprvovtag to utdhotna edpidia auetdBinta. To téyvaoua avaywyfc (4) yenoweonowiton yid
TIC UTONOLTIES TEPLITAOOELS.

(8) Ot xwioewc mou evakhdoouy ta edpidia xOBwv-oxudy, wote va tonodetniodv cwotd
oL Y POUATS Toug Elvou:

Ks =UWUMZ"PUUMg)®, K= (UMg)".

H Kg evahhdooet o uf, fu xow ub, bu. H K7 evadldooet ta edpidio twv ub, ul xat twv df, db,
aprivovtog o dhho edpiBior e TdBANTaL. Kot 86 o€ YEVIXDTEPES TEPITTWOOELS Y PNOLULOTOLATOL
TEYVUoUA VoY WOYNS YL XOBOUC-0XUMY.
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(9)  To ovéuata v Véoewv ruf,ul,... xth. éyouv ovuBolwxt|; onuacto. ILy. to ruf
onuaiver To dedLd-ndvw-eunpde edpidlo (xopugr), 6Toto yedua xi” av éxeL ot dedouévn oTLy-
un. To Mg ovuPohiler tny deid xatd 90° oTpoy Tng UeoUoC PETAUS, TUPSAANANS TPOS TNV
Tpéyovoa deZld mheupd tou ueydhou xVBou. To o xar to U, L, ... 6T0U¢ TROmNYolUEVOUS
TOoug: €youv ouufohixy) onuactio xou avapépovtol oTNY TEEYouaa V€T Tou UeYdhou xOBou.
(10) O maixtng, YpNOLULOTOLOVTIS TIC TUPATAVG XWVAOELS, UTOPEL v pépet Tov xUBo 6TnV
XAYOVIXT| TOU Uop@T| and onotadhrote apyixh Véor. Xpewdletor Ay mpaxtixy| e€doxnomn yLo
TNV VALY VORLOT TWV XWACEWY ToL TEETEL va Yivouv tnv dedouévn otiyur,. O malxtng xat’
apyfy unopel va antootninoet tic Alyeg xwvioeic-xhetdid, mtov meplypdpovtal topandve. Ka-
oMy, ue Ayn mpotixd, Yo avaryvwpilet auéone to teyvdouata avarywyhc (4) mov aroutoly
ot tepotdoels. Ot xwvroelc mov mpoteivovton mopandve elvon Alyeg xow uéow tng avorywync
TOV YEVIXWTERWY G~ AUTES, 1 ATOUVAULOVEUST] ENALYLOTOTOLATAL.

To tA%Y0g TWV ATMOUTOVUEV®Y XLVHCEWY

Tteton éva ep@dTnUa Yid T ToLd elvan 10 eAdytoTo TARdog xwhoewy Y& Ty extluor Tou
tpoPhiuatoc. H enduevn otpatnyuxd (tou Thislethwaite), Baoiouévn oe Yewpla xor urtolo-
YiouoUg UE Tov UTOAOYLGTY, 0dNnYel 610 ouunépacua OTL ypeldlovTat To ToAL 52 xwroeg. O
apriuoe autodg elvar Eval dve @edryua mou utopel var uetwdel. Aev yvwplln av éyet Bpedel to
ehdyyloto amontobuevo mhdog xwnoewy, tou hivel 1o TpoBnua yia xde apyixr Véor.

95C, 96,

(1)  H otpatnywe otnpiletor oty dauépton e ouddoc G uéow TELOY UTOOUABWY TS
X0l TWV AVTLOTOLY WY GUUTAOX®Y TOUC:

Eyfua 3.2: TIagdog xvioewy

G DG DG2DGs DGy ={e}.

(2)  H 9éom exxivnone tou x0Pou unopel vor tawttodel ye éva otoyelo go € G, 10 onoio
Yo TepLéyeton o€ XATOoL0 XBWTIOUO CUUTAOXWY:

90 € 1:G1 = g0 = 9191, 51 € Gy

g1 € 92;Go = g1 = g2j92, 92 € G2

92 € 93jG3 = g2 = g3kg3, g3 € G3
= g0 = 91i92793k93-

(3)  To xhewdl tne otpatnytic elvar Tt 0L UTOOUADES UTOPOVY Va 0ploBoly ETot Wote: (o)
ot oOUTAoxa var avtiotoyolv o€ uid uedoduxt| Stadixactia, (B) to xde évar and 1o 4 Brivota
(dnhadt| to xdde Eva amo T Gi4, G255 G3ks G3), VO YPAPETAL ©OC EVOL OYETIXE UXPO YIVOUEVO
ARGV XVACEWY.

(4) H npdtn umooudda optleton va ebvor G1 =< R, L, F, B, U%, D? >. Anodewxvieton
6t [G 1 Gp] = 2048 xau 611 undpyer choTU avTinpocOTwY {g1;} and to cbunkoxa G/Gq,
x&de €vag and Toug omoloug YRAPETAUL WS YIVOUEVO TO TOAD 7 XIVACEWY, TOU UETAXLVOLY UOVOVY
axUEC.

(5)  H 3ebtepn urooudda opiletor va efvor Go =< R, L, F?, B?, U?, D? >. Anodeuxvie-
tou 61t [G 1 G| = 1082565 xou 61t undpyet oloTUL AVTLTPOOWILY {g2;} amd Tor GhUThOXL
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G1/G2, xdde évac and toug onoloug YpdpeTtar we YvoUevo o ToAD 13 xwvicewy, tou oTpé-
(POLY XOPLYES TEPL TOV EAVTO TOUC.

(6)  H tpitn vmooudda opileton va evar G3 =< R?, L2, F%, B2, U?, D? >. Anodeuxvie-
tou 61 [Go @ G3] = 29400 xou 61t udpyEL GUOTAUO AVTLTPOOWTLY {g3k } and To chunhoxa
G2/G3, x&e évog and Touc onoloug YPAPETOL 1S YVOUEVO To TOAD 15 xivoewy, Tou Tonove-
00V x0Bouc-axués xou xOBoLC-x0pLYES OTIC WO TEC VETELS Toug, evieyouévwe uetadétovTog
AL Y POUOTA.

(7)  Téhoc 1o otoyelo g3 € G, ue |G3| = 663552, unopel va ypoagel cav yvoueEVO 10
oA 17 xwvhoewy. Buvokixd howndy ypetdlovtar To Tohd 7 4 13 4 15 4 17 = 52 xwvroeg yid
va hutel to mpoBhnua.

H nopdrypagog auth meptypdgpet Tic Baotxég dtnteg mou cuayetilouy tny Yewpla ouddwy
ue éva mparyportixd manyvidt. Oplouéva and o TpoBAUATa TOU GUVIEOVTOL UE TO Touy VISt
Ut elvar QLT o€ €val EloaywYIxd udinua 6mwe awtd. Ty, ot n oudda dpo uetaBortind
070 6UVOho V 1wV %x0puP®V xo®s xot 6To 6OVoLo E tv axudv, Ue Ty évvola 0Tt yid xde
Ledyoc xopupmy (axuov) udpyEeL évor ToLAAYLoTOY oTotyelo TNE ouddog tou anetxovilet Ty
Wi oty GAAN. Qotéco 1 Vewpla TOU EUTEPLEYETAL EIVOL XPXETA EXTETAUEVY] XOU TEPLEYEL
TEOBAAUATY TOU TAUPUEVOUY axdUn dhuta. w.y. Oev eivan axdun yvwotd mooeg eivar ot
Un-Lo6uopec UETAE) Toug uToouddes tng ouddag xUBou Rubik.

ITPOBAHMATA 3.8

IIpoBAnua 3.8.1 Aeiée 6n1 n opdda tov kBov tov Rubik mepiéyer 6 drapopetinég KukAikég
unoopddes tdéng 4, wotéoo dev elvar 100p0pen e To VOV VMVOUEVS TOLS.

IpbBAnua 3.8.2 T'pdie to aroweio Mg (ouvpPodilet tnv otpoery, katd 90°, pe tny popd
ToU podo)yv, tne peoéag pétag, tapdAAnAng tpog tny de&id mAeupd tov k¥Pou) tng opddos
oav Ywouevo twv yevvntépwy tns F, B, ...
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Avreopixeg Oudoeg

4.1 Iocouetpleg TOL EMLNESOL

Ioopetpleg Tou emnédou AEUE TIC AUPLUOVOCHUAVTES ATELXOVIOELS TOU ETLTESOU GTOV EAUTO
tou F : R?2 — R? nou Satnpoly v ambotaon SYo onuetov. Me dhha byt xavonoloHy

d(F(x), Fy)) = d(z, y), Va,y € B2,

IMopatnenoetg

(1) Yrevduullw tov oploud tne andotaone: d(z,y) = ly—z| = /(y1 — z1)2 + (y2 — z2)2.
(2)  Anb tov oploud ¢ oouetplac énetan ouéong 6Tl xou 1) avtiotpoen anewxévion F1
utde oouetpiog elvon ndht wouetpio. Ao oyfuoata A, B (dnh. unoohvola tou emnédou)
Tou cuvdéovtar Ue utd oouetpla: B = F(A), Myovial looUeTpixd.

Cc B b
a
a ,
a b’
Yyfua 4.1: Toouetpixd tplywva €youv avtiotoryec mhevpéc xon Ywvies {oeg
(3)  Ou ypnoLOTOAOOVUE CLYYE TO YEYOVOS OTL Ol LGOUETPIES, DATNpOVTIC Tar Ufxy,
anewxovilouv éva tplywvo (a, b, ¢) oe éva (a, V', ') ioo npoc t0 Tp®TO, UE TNV €vvora HTL
o 300 Tplywva €youv avtiotoltyec mhevpéc loeg xon anévayvtt oe (oeg mAeupéc xelvion (oeg
yoviec. Ipogavae enlone évag xixhog anetxoviletor uéow toouetplag oe xOxho, axtivog
fong ue autv Tou aEYXoD.
/ ’ ’ 7 z _ / 2 /7

(4)  Ewdwd nopdderypo toouetplog eivon 1 etapopd F(z) = z+v, 6mov v € R otadepd.

7 y=F(x)
Eyfua 4.2: Katontplouds wg mpog eudela €

35
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(5)  "Eva deltepo mopdderyuo woouetplog eivar 1 avdxAoom % XATOTTELOOS KOS TPOS
eudelo €. 7 authv TNV toouetpla, oto TuYdY T € R? avtiotoyodue to y = F(z), étol dote
n € vo eivan 1 weocoxdetoc tou (zy). H e Myetaw dEovag A xATOTTRO 10U XATONTHLOUOD.

Yyfua 4.3: Xtpogr| ue x€vTpo ¢ xaL Ywvia ¢

(6)  "Evo tpito nopdderyua toouetpiog eivon 1 oTpoghR Ue xEvipo ¢ xou Ywvia ¢. Kot ota
Tplo Tehevtalor topadetyuata eivar o) edxolo va delilouue TNV yopaxTNELeTIX LOTNTA TNS
looueTplog.

(7)  Ilpogavae n ovvieon dbo wouetptdv F o G elvon mdht toouetpla xat 10 60VOAO TV
LOOUETPLOY amotehel oudda we mpog Ty cOvleor ancwxovicewy. Tny oudda auth cuuBoki-
Lovyue ue Iso(R?)).

(7)  Iduaitepo pdho otic woouetpleg nailouy ta otadepd onueia toug, dnhadr to onueia yid
o onolar F'(z) = z. Mid uetapopd F(z) = 240, ue v # 0, dev éyet xavéva otaepd onueio.
‘Evag xatontpioudg éyet oha to onueia tou d&ovd tou otodepd. Mid otpo@n €xel udvVo To
%(€V1p0o NS oToepd.

X=F(X)
/
a =@ /X b
—~— - \(Y .
F(x)

Yyfua 4.4: Toouetplo mou agrvet 8o onueia otadepd

Mpétaon 4.1.1 Mia wopetpia F € Iso(R?) mov éya dvo otalepd onueta a, b efvar 1j n
TAUTOTIKN 1) 0 KATOTTPITUOS w§ Tpog§ TNy evleia mov opilovr avtd ta dvo onpuela.

Mpdryuaty, ta tpiywva (a, b, ) xou (a, b, F(z)) = (F(a), F(b), F(x)) Yo elvon (oo, ETOUEVELC
o onueio z, F(z) % ovunintouy ¥ eivon ovuuetpixd wg npoc v evdeio twv a, b. Etny
neplntwon mou F(z) =z, n F éyer tpio otadepd onueia. Ltnv neplntwon mov F(x)) # , 1
oOwdeon G o F' ue tny avdxhaon G wc tpog v eudela (a, b), €xet tpio otadepd onueio. To
ouunépacuo TEOXOTTEL and TNV ENOUEVY TpdTacT), cuyxpivovtag ™y F |ty G o F' (otny
dedtepn nepintwon) UE TRV TaLTOTXY, Tou eivar ULl et LoouETplaL.

IIpbtaon 4.1.2 Ado wopetpies F, F' rov ouvuninttovr o€ tpla onueia o€ yevikrj %éona, b, ¢
( 6nA. F(a) = F'(a), F(b) = F'(b), F(c) = F'(c)), ouunitrrour o€ dla ta onueia tov
emnédov (dnk. F = F', 1 F(x) = F'(x) Vo € R?).
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T —

—\OG(X)

Eyfua 4.5: a, b, ¢ otodepd onueio g G

Aclyvouue 61t uté Tic Tpotinovéaeic e npbdTaone, n G = F o F~! givor 1 tavtotixd. H G Yo
aphvel €€” vnodéoenc T a, b, ¢ otadepd. Enlone ta tpiywva (a, ¢, ), (G(a), G(c), G(z) =
(a, ¢, G(x)) Va eivon oo, Enouévewe 1o z, G(z) % o toawtilovton ¥ Vo elvonw ouuuetpixd
we mpoc v a, c. H dedtepn bduwc nepintwon anoxheleton dott d(b, z) = d(G(b), G(z)) =
d(b,G(x)) mou unopel va ouuPaiver ubvov dtay o b eivan ent e evdeiog TV a, ¢, Tpdyua
TOU AMOXAEGAUUE.

............................

X G(x) | FGKX)

Eyfuo 4.6: Yovieon nopahAAAOY XATOTTRLOUMY Elvor UETAQORA

IIpotaom 4.1.3 Avo kavontpiopol F, G twv orolwy o1 déoves elvar tapdAAndor éxovr wg
otvlleon H = F o G d petagopd kard H(x) = z + v, émov v éyea pikog to dirddoio tng
anéotaons twv tapaAAidwy afovwy.

To cuunépaoua TEOXOTTEL AUECH YEWUETPLXE UETPMOVTAC TNV andotaon z, F(G(z)) yid tuydy
onuelo Tou emmédou.

B
()

Syfuo 4.7: XOvieon xATOTTEIOUDY UE TEUVOUEVOLS AEOVES EVAL GTPOYN
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Ilpbtaom 4.1.4 Avo kavortpiopol F, G twv otolwy o1 déoves tépuvovtai, éyovr ws ovvieon
H = GoF jud otpogn) pe kévzpo c tny topn) twv a&ovwy tous kal ywvia otpopns to 0imAdoto
™S ywviag twv akévwr toug.

To cvunépaoua TPoxONTEL JUECH YEWUETPIXY, UETpOVTac TV Ywvia Z(z,c, G(F(z))) yid
TUY OV onuelo Tou emmédou.

4.2 Opdodeg mou agprvouy otadepd onuelo

Ocwpolue e8¢ éva otadepd onuelo O € R? xat 10 6Gvoho TV LGOUETPLOY TOU ETLTESOU

4 7 7 7 /. /7 ’ 7 7
Tou agiivouy 1o onuelo autd otadepd F(O) = O. Ilpogavde 1o 6hvoho autd anotehel Uid
vrooudda e Iso(R?) mou ouuPoriloue ue Iso(R?)e.

Mpétaomn 4.2.1 H otvideon H = GoF jds atpogiis F € Iso(R?)o ka1 evds katortpiopot
G € Iso(R?)o etvar karortpiopds H € Tso(R?)o. To (60 wytet kar yid tyy H' = F o G.

Syfua 4.8: Tovdeon xatontpiouold xot otpogfc oto Iso(R?)o

Mpdyuatt, xatd 10 4.1.4, Ty otpowh F € Iso(R?)o unopolue va Yewphioovue oav olivieon
300 avaxhdoewv F = Ryo R w¢ npog 80o dZoveg tou oynuatilovy ywvia ¢/2 xou téuvovton
oto O. Toug 8¢ d&oveg unopolue va ndpovue ot avdalpetn xateduvor, apxel 1 yovia Toug
va etvon 1 avagepdnooa. Toug maipvouue Aowndv €10l wote o deltepog dovag var GUUTITTEL
ue tov &ova tou xatontpouol G. Téte Ry =G xoawn H =G o F =G o Ryo Ry = Ry, mou
etvar To {nroduevo. Avdhoyo mpoxinTeL xol 0 SelTEPOS oY LELOUOC.

Mpétaom 4.2.2 Kdde un-ravroniknj wopetpia s F € Tso(R?)o eivar 1§ atpogij 1 kazo-
TTPITUOS.

[Mpdryuartt, av €yet éva oxdun otodepd onueto, tote xatd tnv 4.1.1, Yo elvon xatontploude. Av
dev €yel dAho otadepd onueio extog Tou O, ToTE TalpyouuEe €va Tuydy & # O xat Ty exdva
ou y = F(z). Agob n F elvou wouetpla Yo éyovue d(O,z) = d(O, F(z)) %ot mpopovdg
urdpyet wid otpoph G € Iso(R?)p mou ndel 1o y wlow oto z, G(y) = z. 'Etot 1 olvieon
H = G o F éyet 800 otadepd onueta: 10 O xou 10 z. Xuvenog, xatd my 4.1.1, Yo elvon 1
n Towtot e # évac xatontploude R. Btny mpdtn nepintwon Go F =e = F = G1
rov evor otpogR. Yty deltepn nepintwon Go F =R = F = G™' o R 1ov eivor oOvieon
XUTOTTPLOUOU %o GTEOYNS, dpa, xatd Ty 4.2.1 xotontploude.

4.3 AvedpLxég ouddeg

[é axépono n > 2 ovuPohrilovue ye P, €vo xovovixd TOAOY®VO UE 1 TAEUPES XU XEVTPO
oto onuelo O (610 TP®TO XEQPdAato Ue To (Bto cbuPoro cuuPoiilaue To0 xovovixd n—ywvo
ue xévtpo oto O = (0,0) xou mpwtn x0puepr oto (1,0)). To clvolo wwv 6oueTELOY TOU
emtnédou mou anexovi{ouy 10 TOADY®YO GTOV €AUTO TOL TO OVOUILOUUE OLESELXY] OLAdA
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0L N-Y®OVOL xat cuUPorilovue ue Dy,.

IMopatnenoetg

(1)  Ipogavie xdie tétota toouetpia anexovilel tov neptyeypauuévo xOxho ToL TOAVY G-
YOU GTOV EQUTO TOL, dpa xat T0 XEVTpo Tou O 610V EqUTd Tou.

(2) Eivor mpogavég 6t n avtiotpopn ude F' € D, anewxovilet enlong 1o tohdywvo 6Tov
eavutd tou. Ernlong n obvieon 80o F,G € D, eivar ndht wid woouetpioa G o F € Dy, "Apa
D,, eivou unooudda tne Iso(R?)o .

(3)  Kotd 1o 4.2.2, x&de F € Dy, Ya eivon xatontpoude 1 otpogr. Mropolue hotndy vo
Eexwvnoovue an’ autd o Sedouévo xou va mpoadiopicovue dha Ta atotyelor Tng Dy,.

Eyfua 4.9: T'evitopac otpogoy tou Dy,

(4)  Yrdpyer wd edytoty Suvath otpogh R € D), mou anewxovilet utd xopuph A, tou
noluywvou P, oty yertovixh) e B, pe gopd avtietn touv poloyod. H otpopr auth
ropdryel Tpogavie utd xuxhieh ouddo < R >= {e, R, R?, ..., R" 1} w0buopon ue my Zy,.
Tnv R ovoudlovue YeEVVATORPA TwV 0Tp0¢0Yv TN Dy, And v yewuetpia tou oyfuatog
€Y OLUE TNV ETOUEVT TPOTIUOT).

Ilpotaom 4.3.1 KdOe otpopn F € Dy, ovuritzer pe éva otoiyeio tns vroopddas < R >C
D,,.

'_A

Eyfuo 4.10: Katontpiouol tou Dy, (n dptio)

ITpétaom 4.3.2 Yrndpyour n dagopetiol katontpiopol mov arnetkovilovr to P, otov eavtd
Tov.

pdryuatt, oL xatonTplouol e TRog TIg EVVEIEC TOU EVAVOUV TO XEVTPO UE TIS XOPUYPES Yol
TIC UECOXAVETES TV TAELPGOY ToL P, elvon oL wovadixég mou anetxoviCovy 10 ToAYwvVo auTtd
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otov eautd Tou. ATd TNV YEWUETPlO TOL GYHUATOS CUUTERAVOLUE OTL LTIEEYOLY N TETOLOL
drapopeTixol xatontplouol, elte to n elvar dpTlo €lte TEPLTTO.

=

Eyfua 4.11: Koatontpiouol tov Dy, (n neptttd)

IIpotaom 4.3.3 H oudda Dy, éyer 2n otoiyela, and ta omola ta n €lvai katortpiopol kai ta
UTOAOITTA OTPOPES.

Tobto eivon cUUTEPUCUN TWV TEOTYOLUEVKY.

ITPOBAHMATA 4.3

IIpoBAnua 4.3.1 Aeiée én yid rdile bedpixny oudda D, vrdpyer wopopprouds s F
D, — S, mov opila d vrooudda F(D,) C Sy, wdnopen s D,. Bpés tg vroopddeg
avtés twv Sz, Sy, Ss.

IpbBAnua 4.3.2 Acite 6u n opdda Vi tov Klein (tpdPAnua 3.7.3), elvar wduopen mpog

Y opdoda wopeTprdy €vis opfoywriov Tapaddnloypdujiov otor €autd Tov.

4.4 Aouy dLedpLxdy OUdSwY

Mo evdiagéper €3¢ var Solue tov Tpémo mou mapdyeton Uid Stedpixr) oudda and xdmolo
ototyelol TG xou vor TNV oLVSECOUUE UE SAAaL TapadElYUTA OUSS®Y.

IIpotaom 4.4.1 Eoww S € Dy, évag katontpiopds kar R € Dy, o yevvitopag otpopdy tng
D,. Ta otoweia tng Dy, S, SR, SR?, ..., SR™! efvar axpiBos dhot o1 katortpiopol Tng
D,,. Yvvends n Dy, mapdyetar aré ta S kar R.

To 61t avtd tar otoryela elvon, Ghat, xatontplouol mpoxintel and to 4.2.1. Hpogavae enlong
elvan Stapopetind wetald Toug, dpa To cuUTEpacud, Aol 1 oudda AT TEPLEYEL N aXEBOS
XATOTTPLOUOUE.

Ilpotaom 4.4.2 H D, tapdyetar and 6vo oreodnnote avakddoes Sy, S twv onolwy o1 déoves
oxnuatilovr ywvia w/n.

pdryuatt, n otpoph R’ = S 0 Sy Yo cuuninter (dec 4.1.4) ue tov yevvAtopa otpopy X Tov
avtioTpopd Tou, dpa xatd to Tponyoluevo, ta R’ xou Si Yo nopdyouv ko to Dy,.

Ilpétaon 4.4.3 H D,, uropel va tavtiodel pe tny vroopdda D), tng ovupetpikis opddog
Sn, mov tapdyetar and tov kVkho R' = (1....n) ka1 Tty perddeon S' = (1n)(2,n —1)(3,n —
2)....
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Hpdryuatt, av aprduricovue T Stadoyxés xopupés Tou ToAuyGVou P, ue toug apruoic tou
n = {1, ..., n}, t61c oc xdde wouetpla t € D, avtiotoyel wd yetddeon P(t) € S,. H
anexovion auth efvon uovoouavt, agol 1 wwouetplo xadopileton TAEwS oand TNV GUUTE-
PLPopPd TS 0TI XopUPES Tou Tohuyovou. T'd tov o Aéyo P(ts) = P(t)P(s), dpa n P
elvon wovouopgloude xan 1 exéva tne DI = Im(P) C Sy, Yo elvon urooudda e Sy,. To
tehevtafo cuuTépacua tpoxVnTeL and to 6Tt ot uetattéoe R/, S elvon ov avtiotolyeg etxdvec
WV YEVWNTOpWY NS Dy,.

IIpotaom 4.4.4 O kavorntpiouds S, kar o yevviropas otpopav R, mouv avagpépovtar oo
4.4.1, wkavorooly tis tpels ayéoas: R* =e, S? = e, (SR)? = e. Kdde opdda mov tapdyetar
ané 6vo ovoiyela tng R, S mov ikavoroolv tig nponyolueves oxéoeis elvar 100open pe tny
D,,.

Kot apynv 611 ixavonolobvton o tpelg oyéoetg elvon mpogavés. Ot 80o mpwteg and Tov opt-
oud v R, S xo 1 tpltn Sté6t 1 SR eivan xatontplouds. O Sedtepog toyuplouds mpoxintel
anodexvbovtog o e€Xg ebxola

(1) Taotoyeioe, R, ..., R 1, S, SR, ..., SR" ! eivan Siapopetind uetal toug.

(2)  To avtiotpogo, xaddc xou onoodRinote yYvouevo Uetall auT®Y TV 2n otolyelwy, el-
vou Tdht €vor o’ owTd ol oTotyelo.. Apa 1 ouddo Tou TapdyeTaL A’ AT SEV TEPLEYEL XAVEVL
emmiéov atotyeio.

(3) O nivaxac todhanhaotacuol eivar o (dtog ue avtéy e Dy,.

.y AcdelZouue Ty xplown yid 1o (2) oyéon: R(SRF) = RSRSSRF! = (RSRS)SRF 1 =
SRF1 doa enaywywd , R™®(SRF) = SRF—™.

Ilpbétaom 4.4.5 H vrooudda < R >C Dy, twv otpopdr tng 01€0pikis, elvar kavovikj.

Apxel vo SelEovye Yot extéc e < R > otowyelo: T = S, SR, ..., SR™ L, 61t ixavonololy
v T < R>T7'C< R > Ouwc yid éva této0 T = SR* xan éva ototyeio R™ €< R >
éyovue TR™T ' = SR*R™(SRF)"! = SRFR™R %S~ = SR™S™1 = (SRS H)™ =
R™™ €< R >. To\to anodewxviet to {ntobuevo.

ITPOBAHMATA 4.4

IMeoBAnua 4.4.1 Aeibe 6nt n opdda D,/ < R > armotelelrar ané 6vo ovumdoka. To éva
repilapfdrver 6AeS TIS 0TPOPES katl To dALO GAOUS TOUS KATOTTPITHOUS.

IMpoPAnua 4.4.2 Acile 6n1 o1 katontpropol tns Dy, elvar dAor ovlvyels petad tovg drav
to n elvar tepirtds. Otav to n elvar dptiog, Oeile 6t o1 katomtpopol drapepilovtar o€ dvo
kAdoes ovlvylag pue n/2 to mArilog orowela éxaorn.

IIpboBAnua 4.4.3 Aeiée 6t to kévtpo tng D), amoteAeitar ané dvo otoiyela dTav to n elvai
dptio kar éva orotyelo avtiotorya otav to n elvar mepittd. Aeie emiong ot oty mpdTn Tepi-
TTwOoT, 01 UTAoites aTpogés hapepilovtar oe (n/2) — 1 kAdoag ovlvylag kar oTny deltepn
o€ (n —1)/2 kAdoeg e 6Vo oroyela o€ kdle kAdon.

IMpoPAnua 4.4.4 Acile 6t n D3 elvai iw0dpopen npos tny ovupetpixn) oudda Sz. EEnynoe
T onuatver tolto yewpetpikd. (Aeg npéfAnua 3.7.8.)
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IIpoBAnua 4.4.5 Aeiée 6n1 n Dy elvai wdpoppn mpog tnr opdda mvdkwy Tov TpofARuatog
(0 -1\ (-1
1.3.10(y). (Yrndébeén: R = (1 0 ),S— < 0 _1 )

IMpoBAnua 4.4.6 Aeiée 6 jud opdda mov napdyetar and 6v0 oroiyela kar Ti§ oxEoeis:
G =<s5s1,82: 512 =89 =e, (s1082)" =e >, elvarwdpogn tpog tny Dy,.



Kscpo’c)\ou.o 5!

IlenepaoUueveg of3EALAVES OULAOES

Metd v e€€Taom TwV PoCIXOY EVVOLGY XL THY AVEAUGT SLUXEXPLUEV®Y TORASELYUATODY
ouddwv, Yo e€ETAo0oVUE UEPLXEC ATAES TEPLTTWOOELS XATNY0pLOTONoNg 1 T VOUNOTS OUAd®Y
nou oyetiovton ue mpwrtoug apriuols. Autd to xdvouue Yo va eCaoxnodue oty yehon
TWY YVWOEWY TOU ATOXTHOOUE XoU O)L VL& VoL XATIANEOVUE OE XATOLAL OAOXANEWUEVT] TAEL-
vounor. Mud tétota npdieon elvar, ue ta onueptva dedouéva, adbvatov va tporyuatonomiel.
H to€wvounon twv nenepaoUéveny ouddny xot udvoy, ohoxhnewinxe Uokic to 1983, ue tnv
ebpeon g Teheutaiag onopadixhc anhic ouddag. H oudda autr, to heyouevo tépag, €yel
246 x 320 x 5% x 76 x 112 x 133 x 17 x 19 x 23 x 29 x 31 x 41 x 47 x 59 x 71 ctowyeio. T Ty
Tagvounon auth vroloyiletar OTL EQYAOTNXAY GUVOALXE EXATOVTASES UoNUATIXWY XL OL
Aemtouepeic emt uépoug anodeilelc mepthoufdvouy dexddec yihtddwy Tunwuéveny oekidwy. To
€oyo N TadVOUNONS TV TENEPUOUEVKDY OUABWY VewphTal and Tor LEYAAVTEPO ENLTEDY AT
v Madnuoatixodv. And ta nopadelyuata mou eéetdoaue Stagaivetor 6Tt UTAEYOLY BLAPOPES
XATNYOPLEC OUAdWY: xUXALXES, ABENLOVES, OUADES VAU WY, 0Uddes ueToECEWY, OUADES GUU-
UETPLOY YEWUETPIXMY AVTIXELUEVKDY, X.0.X. Oa exwnoovue UE Ueptxd Yewphuota YLd Thy
ouvdptnon ¢(z) tou Euler, tou cuvavticoue oto tpdfinua 2.8.2. Ouuilw b1t 1 cuvdptnon
$(n) diver To Thidog TV UxpdTEP®Y TOL N axepalwy VETIXDY, TOL Elvar TPGOTOL TPOS TO N.
1o npoavagepdéy tpdPinua eldaue 6t 1 Pp(n) cuuninter ue 1o thidog TwV oToyElwY NS
Zy. Exet enlong eldaue 61t 1 St ouvdptnon ovunintel ue to nAflog twv oToryelwy mou
TEAYOLY TNV Zy. O xatahAAEoVUE UE TNV SLEoTAOT ULdS TETEPACUEVTS oBEAOVAC ouddag
o€ YWOUEVO afehlovedy ouddnY, Twv onolwy ot TAZels elvat SUVAUELS TPOTLY apLiUGY.

5.1 H ocvuvdptnom ¢(z) tov Euler

Ilpotaom 5.1.1 Id kdde mpidto Jetikd axépaio p kar puoiké n > 0 wyve

¢(p") =p" —p" ' =p" " (p—1).
Hpdryuatt, agol o p elvar TpdTog, OL UOVOL UN-Tp®ToL Tpog To P, avdueoa oToug aptiuoig
{1, 2, ...p"}, elvor To moAhamAdota Tou p, mov ebvor {p- 1, p-2,p-3, p-4, ..up- (P" 1 —
1), p-p" L}, 3nhadd p™ ! o miidoc.
Ilpotaom 5.1.2 Id oyenikd npotovs Jetikols aképaiovs a, b 10y ver

¢(ab) = ¢(a)p(b).

43



44 KE®PAAAIO 5. IIEIIEPAYXMENEY ABEAIANEY OMAAEY

Ac dolue udv anddeln mou ypnoruonotel tic ouddes tou yvwpilovue (Sec IpdBhnua 2.8.12).
Ocwpolue ty anewévion F : Ly — Zg X Ly, ue F(z) = (z mod a,z mod b). Biénouvue
edxola Ot 1 F' elvon 1oouopplouds ouddwy. Ag cuuBoiilovue ue Gy, 10 6OVOLO TV ULXPO-
TEPWY TOU N X0l TPWTWY o autdy axepaiwv. Aclyvouvue 61t F(Ggp) = G4 X Gy, 0 onolo
anodewxviel to {nroduevo, agol ¢(n) = |Gp|. Hpdyupat, av (z,ab) eivor tpwtor uetadd
TOUG, TOTE avoryxooTixd xat (z,a) , (x,b) Vo elvon Lebyn npdtwy pwetalld touc. Autd delyvet
61t F(Gap) C Go x Gy. Avtiotpoga, av (z1,a) , (z2,b) elvon Lebdyn npdtov uetald toug,
on6te (z1,22) € Gy X Gy, T6T€, MOY® NS oouoppixdtnTag e F Yo undpyel « € Zgy Ue
F(z) = (z1,22). Aclyvouue 61t 10 2 elvon mpddtoc npog 10 ab dpa & € Gop xou ETOUEVLCS
Go X Gy C F(Ggp). Hpdyuatt av 1o = 8ev oy npdto npog 10 ab téte Yo unhpye mpdtog
opLiUoC xaL T TOY POV XOLVOS BLatpé€Tng Tou = xat Tou ab, €otw d # 1. O d Yo énpene va Ston-
pel évay and 1 a, b éotw 10 a. Ouwe F(x) = (r mod a,z mod b) = (z1,z2) = = = z1+ Aa.
To d w¢ donpdy 10 @ Sroupdy xon 1o x Yo Enpene tdTE var Sowpel xou 10 1, Tou elvar dTOTO,
dtotL unddéoaue O6TL Ta 1, @ elval TEWOTH UETAEY TOUG.

IMpotaom 5.1.3 Id kdle axépaio Detikd n wyver:

p(n) =n [[(1— (1/p)).

pln
z /7 /7 4 /7
omou p|n aupPoliler évav mpdto kar Srapétn Tov n.

H oanédeln mpoxintet amd v mponyolUevy npdtacy mou ex@pdlel Uid TOAATAACLAGTIXY
WBOLOTHTA TS oLYEPETNONS @ Yo TEWTOUS oyetxd oprduoie. H Wdidtnta ot enextelveton
enaywyxd o€ k 1o thidog nopdyovies: ¢(ay...ax) = P(ar)...¢(ax), epbdoov ot k autol apriuot
dev €youv xowo napdyovta. Thy didétnta awth| e@opuolovue 6Tny AVIALGY) TOU N GE TEOTOUS

TOPdYOVTES: N = p‘fl pg’“

Ilpétaom 5.1.4 Id kdle axépaio Detikd n wyver:
>_#(d)=n
dln

omou d|n oupfodila évav apétn tov n, ouurneprapPavopévov tov 1 kai tov n.

['é v anddetn ypnotuonolobue TdAL Ty oudda Zy,. Kdie éva otoiyelo o g opddoug autrg
€yet téln d, xdnoto dronpéty tou n. Td xdde de tétoto dronpétn undpyouv P(d) otoryeio U’
awthy ™V tén. To cuunépaoua tpoxintel dueoa and T0 OTL 1 Zy, €xEL n oTolyela.

Ipétaon 5.1.5 Eotw G nenepaouévn opdda pe |G| = n kar tny ibidtnta: o€ kdile Sraipén
d|n va avuiotoryel to toAU ud vrooudda tng G tdéng d. Tére n G elvar kukdikj.

['é v anddelln ewodryouvue v ouvdptnon 1 (d) xat TNV cLYXPIVOLUE UE THY GUYVEETNHOY TOU
Euler ¢(d). OpiCovue hotndv v 9(d) va toobton ue to tAfdog tov ototyelwy tééne d g
G. Edv ¢(d) # 0 t61e undpyet, xatd v unddeon uio xaw wbvov urtooudda 18&ne d, n onoio
ouvende Yo meptéyel xou Gha tar umdhotna otoryelo 18N d, mou eivan P(d) to TARdoc. Apa,
ue Tic uvnodéoelc e npdtaong, N P(d) Yo AowPdver A v T 0 4 v T é(d). Enedn
xdde oTotyelo g ouddog €yl Taln d, évay Stonpétn Tou n, Vo oy leL:

> ap(d) =n.

d|n
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Loylel duwe xan

> 4p(d) =n.

dln

[Tob Moyw e (d) < ¢(d), dev eivon Suvatdy va toybouy Tawtdypova, topd wovov Gtay
P(d) = ¢(d), Vdn. Edwd do woyder xou hp(n) = ¢H(n) > 0, nouv dider to {nroduevo.
Hpdryuatt éva ototyelo z tdng n, o didet G =< = >.

ITPOBAHMATA 5.1

HpbBAnua 5.1.1 Eotw G nenepaouévn opdda pe |G| = n kar tnr 1ididtnra: o€ kdde
drapétn d|n va avtiotoryolv to moAU d ooryeia tng G e Ty idtnra ¢ = e. Acte én
tote n G elvar kukhan. (Trédaén: Avaywyn otnr tedevtala mpdtaon kar yeyovds 6t yd
kde aroryeio x opddos tdbews G e |G| =k, wyva zF =e.)

5.2  Ouddeg xou mpwtol apLirol

Ipétaon 5.2.1 Eotw du n vrooudda H tng ouddos G mepiéyetar oto kévtpo tns (ta
ovotyela tne H petatievtar pe kdde oroelo tng G) kv n G/H elvar kvkhikrj. Tére n G
elvar afeliavn.

Ipénel va dei€ouvue 6L Y& xdde z,y € G : vy = yz. IlpoPdhovue howmdy 610 mnAixoyv
¥ =zH,y =yH € G/H. Kotd tqv urddeon n tehevtaio oudda elvon xuxhix| xon €0t
6t mopdyetan and to sH € G/H. Téte o' = xH = sFH yid xdmoov axépono k o avéhoya,
y' = yh = s™H. Téte buog 1o o,y Vo eivor g wopphc: = = skh,y = s™h' yi1d xdnola
h,h' € H dpa zy = s¥hs™h! = sFT™hh/ = s™h'skh = ya.

Mpétaom 5.2.2 Mid opudda tng onotag n tdén |G| = p? efvar retpdywro mpdTov apidod,
elvar afeliavn.

Hpdrypart, xatd v npétacy 2.8.3 to xévipo H e G elvan un-tetpiuuévo, doa |[H| =p A
p?. Téte 1 ouddo G/H éyer 1680 1 4 p, oo efvon xuxhixh. To ouunépooua cuvdyeton amd
TNV TEONYOVUEVY TROTAOT.

Ipétaon 5.2.3 (Cauchy) I'd xdde npdro p nov dapel tny tdén |G| = n jds opddog,
undpyet ototyelo tng Tdéng p.

H anddetln yiveton ue emaywyr wg tpog v 18N n e ouddos. Ipogavde toydel yidn = 1,
apol TOTE SeV UTdPYOLY TPWTOL Stanpéteg Tou n. YTrovétovue tpa OTL 1) TpdTUCT, AANlEDEL
yid xdde k < n xou Selyvouue 6Tt toyler xou Y& n. [pdgovue v edicwon (dec 2.8.2) twv
ANAOEWY

n=c+h+h+n"+ ..,

e ouddac G, 6mou ¢ = |Z(G)] elvor 1 téEn tou xévtpou g G xon ta b, B ... elvon o
delXTEC OPIOUEVLDY YVAOL®Y LTOOUAdWwY TNne G

h=[G:N],h =[G:N',h" =[G:N"]..

Av xdmowo and ta h,h' h" ... dev Souphiton pe to p, téTE TO P MEéNEL vor doupel TV TEEN
tou avtotolyou N. Enedr 8 1o N autd €yel tdén utxpdtepn T0u 1, XATA THY ERAYWYIXT
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an6deiln, Yo neptéyet otoryeio TdEng p.

Ac unodéoouue toHpa 6Tt T0 p dronpel Gho T b, A A" ... Térte, enedh to p Sroupel xou to
n, Yo doupel xaw 10 ¢. ‘Eotw lowndy éva tuydv otoyelo a € Z(G), a # e téinc k xou
A =< a >, n xuxhixh utooudda mov noapdyetar and to a. Edv to p Soupel 10 k, téH1E TO
ak/P éyer t4En p. Av 10 p dev Sroupel 0 k, tétE T0 P Vot Sranpel Ty t8EN ¢/k g ouddog
ZJA. "Apa, xatd Ty enayoywxr unéveon (apol c¢/k < ¢ < n) to Z/A Va nepiéyer otoryeio
Z' = zA t8&nc p. Edv m elvon n téddn tov z € Z , té1e 2" = 2" A = A |, dpa 0 p draupel to
m. Téte buwe 10 2™P éyer 16 p.

Ilpbtaom 5.2.4 FEotw p > 2 mpiytos. Or udves opddes tdéng 2p elvar n kvidikn Loy, kai n
oreopikny Dy,

Hpdryuatt, and o mponyoluevo Yempnua €neton 6Tt TdEYoLY 8o otolyeia a,b Taing p xou
2 avtiotorya. Ipogavee 1 oudda anoteleiton 16Te and 1o oTOLyEloL:

e,a,a®,....aP ', b,a’b,...,a" b,

H vrooudda A =< a >, 1d4&ng p, éxet deixtn 2 oto G, dpa n A eivon xovovixy unoouddo
e G (dec 2.5.1). Katd ouvérew, bab™! = ai, yid xdnowo i : 0 < i < p— 1. Enedf
b2 = e, éneton a = b(bab )bt = balb~! = (bab 1) = o, Enedr 1o a eivar t8&ne p,
éneton i2 = lmod(p) xou ouvende i = £lmod(p), dnhadh i = 1 # i =p — 1. Sty 7pod1
nepintwon ba = ab. Enedy| 8¢ o p, 2 elvon npwrot uetagh toug, to ab €yet 14ln 2p. Eneton
ot G =< ab > elvar xuxhx.

Sty Sedtepn nepintwor, bab !t = a~
4.44).

L yon ouvende undpyet opopoppioude e v D), (deg

ITPOBAHMATA 5.2

IMpoPAnua 5.2.1 A€iée 6t o1 opddes pe 4, 9, 25, 49, 81, 121 kar 169 ovoryela eivar onwo-
onmote afeliavég.

IMpoBAnua 5.2.2 Bpeg dAeg tig un-apehiavés ouddes tdéng 6, 10, 14, 22, 26, 34.

5.3  Eudd yuwopevo ouddwy

To evd) ywouevo ouddwv oplooue oty mapdypago 1.4. Edw epyduacte va eletdoouvue
TIc oLVIAXES X3t and T onoleg umopet va Staonacel ud oudda oe evdd yvouevo. Kat’
apyfy tiietar To epd U Twe evtonilovton, uéoa TNV oudda Tov VENOLUE Vo SLACTACOUUE,
oL TapdyovTeg aToug omotoug dtaondtar 1) oudda. Tny andvinon 3idet 1 enduevn npdtaoc,.

Ilpotaom 5.3.1 Mid oudda G elvar 10dpopen npog éva evdv ywipevo opddwr Gy x G tote
Kai pévov tote, dtav 1kavomoovvtal ol €nipeves HV0 ourinkeg:

(1)  Yrdpyouvr dVo vroopddes A C G ka1t B C G g G pe ab="ba, Va € A, Vb € B.
(2)  Kdie oroyeio g € G ypdpetar e povadixs tpémo g = ab, a € A, b € B.

Orar wxvovr avtés o ovvihjkes, ypdpovue G = AB, tote n G elvai ioépopen mpos to Ax B
kail avtiotpoga.
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H anddeiln etvon mohd amh. Zexwvdue and to avitiotpopo ue v e€ic wopen: Trodétouue
6t undpyetl wouoppouds F 1 G x Go — G tou ywouévou ue tny oudda G. Auéowng
optlovton 0o vroouddec e F(G1 x {e2}) = A C G, F({e1} x G2) = B C G nov Yuui-
Couv toUg GEOVEC GUVTETAYUEVWY TOU R2. ALamoTdvouue exoha Tl 0L UTOOUSdES aUTES
avonotoly Tic napandve ouvdfixec. ' v (1): ab = F(g1,e2)F(e1,92) = F(g1,92)
xaw ba = F(e1,92)F(g1,e2) = F(g1,92). Apo ab = ba. Td v (2): g = F(g1,92) =
F(g1,e2)F(e1,92) = ab , 6mov a = F(gi,e2) xou b = F(er,g2). H uvovadwdtnra twv
a,b mpoximtel anhd: ab = F(g1,e2)F(e1,92) = F(¢'1,e2)F(e1,g's) = a'b ovvendyeton
F(g'7 91,9'5 " g2) = e, doa, Moy tne ioouopgubtrac te F, ¢'7 g = e1, ¢'5 g0 = es.
To avtiotpogo eivar €€’ (oou ankd. Aoldéviwy twv unoouddwy A C G, B C G nou wa-
vormotoby Tig 8o ouvifxeg, opilovue authy TV Popd tny anewxdvion F : A x B — G ue
F(a,b) = ab. To 6t n F elvar ogouoppioude ogeiketan otnv (1). To 6u n F elvar o0-
uopploude tpoxintel auéowe and to (2). Mpdyuatt, F((a,b)*(a’, b)) = F(ad',bb') = aa'bb'.
enfone F(a,b) = ab, F(da',V) = o't = F(a,b) x F(a',b') = aba’'t = aad’bl/. To tekevtaio
Aoyo tne uetadetxdtnrac. Autod delyver 6t i F eivar ououoppiouos. Katd to (2), xdie
g € G Ya ypdpeton uovoouavta g = ab = F(a,b). Auté deiyver 6t n F eivon 1-1 xon en
xalL ONOXANPOVEL THY AmOBEE .

Ilpbtaom 5.3.2 Or vroopddes A C G ka1 B C G tng mponyoluerns mpétaong elvar kavo-
vikés. Erions AN B = {e}.

Mpogavae, awod bab~t = bbta = a, mou delyver Ty xavovixdtnta tne A. Avdhoyo xou 1
xavovixdtna e B. Tid tov 3ebtepo woyvpoud a € ANB =e=a*a ' =exe=a=
e, a ! = e, BdoeL Tou povoouavTou xou Yewpmvtac 10 @ € A xor 10 oL € B.

Ipétaon 5.3.3 Av n nenepaouévn opdda G éxa wdén |G| = n = ki, érov k,l mpdror
peTa&v tous kar vrdpyovy kavorikés vrnoopdoes H, K, avniotolywr tdéewv k, 1, téte n G
elvar wopopen e to H x K.

Kot apyfiv 1o tuydv g € H N K o éyet ta€n r mou Sanpel xou toug dbo axépotoug k, 1.
Enedn avtol eivar mpdtot uetalh toug, Yo eivon ouvenoe r = 1, dpa x = e. Eneldy| enlone
|HK| = |H||K|/|H N K| (2.5.3) éretar to {ntoduevo.

IMpotaom 5.3.4 Av to otoryeio tng opddos x € G, éxer tdén n = ki, érov (k, I) = 1, mpdtor
petal tous, tote vrdpyer povadikd Levyos petatidepévov orowelwv, (a, b), avtiotoiywy
taéewv (k, 1), pe v ididtnra x = ab. EmnAéor ta a, b, elvar axépaieg duvdues tov .

Kat” apynfv, (k, 1) = 1 ovvendyeton 61t ku + v = 1 yio xdmoloug axépatovs  (u, v).
pogavie téte Do woyvet xon (k,lv) = 1 = (I, ku). Opilovue hondv a = !, b = zF* |
o omota petatidevton uetalh Toug ot eivarl xou ax€paleg SUVAUELS Tou Z, Omwe To YéAEL O
tehevtaiog oyvpioude. Enedh (k, lv) =1, 10 a = 2 éyer 140 k xou aviictoya 0 b
€yet tdZn [ (dec 2.8.3).

‘Eotw topa 6Tt undpyel utd deltepn avdhuor ot ywbuevo = = a'b' = ba', ue tic diec téleic
(k, 1)yt (a!, V') avriotolywe. Ydhodvovtac oty dovaun (v xou hafBdvovtag unddy ot
(k,lv) = 1, nadpvovue a = 2!V = (a'V)" = '™ = o/(WHF%) = ¢/ xan avdhoya b=V,

ITPOBAHMATA 5.3
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IpbBAnua 5.3.1 Aciée én n owviirn (2) s 5.3.1 elvar wwodbvaun e g e€rjg 6vo:
(1) KdOe otoryeio g € G ypdgetar oav ywiuevo g = ab, a € A, b € B.
(2) Hwétnta e =aba € A, b € B, ovvendyetar, a = b =e.

MpéBAnpa 5.3.2 Acie én kde opndda tdéng p?, drov p mpdtos, efvar wopopgikti Tpog Ty
ZZ v Zy x L. (Yrédaln: Exépn avdloyn tns mpéraong 2.4.5).

IIpoBAnua 5.3.3 I'evikevoe tny tedevtaia tpotaon 5.3.4 yid ywipevo tepioootépwy napa-
yovrwr n = ki..ky, énov (ki, kj) =1, yd i #j.

5.4 Adidonacteg ouddeg

Adidonaoctn héyeton utd ouddo G 6tav dev umdpyouvv vroouddes g A C G xow B C G
ue tic d0o Wibtntee Tou evdéwe yvouévou (mpdtaon 5.3.1). Ltov aviinoda avtdv eivor
oL JLaoTOUEVES 0uddec, Y& Tic onolec undpyouv utoouddes cav tic A, B. Iwc dunc
avary veplletar 1 Urapdn TéTolwy uToouddwy dtws ot A, B;

Ilpotaom 5.4.1 Mid oudda G elvar draondpern, tote kal uovov tote, av vrdpyel evoopop-
poucs F : G — G e g 1016tneg:

(1) F?=F.

(2)  Id xdde oroelo g € G wyvea: gF(z)g~' = F(gzg™!).

Ay vrdpyer téroia areikdvion téte n oudda elvar to evdv ywiuevo v A = Im(F) kat
B = Kern(F).

Ac apyioovue avtiotpoga, vnodétwvtag 6Tl Ldpyouy 800 LTooUddes Ue TIC WLOTNTES TNS
(mpbtaome 5.3.1). Opilovue t6te TV amewxdvion F uéow e duvatdtntog mou €Youue vo
Yedpouue xde € G uovoorfuavta cay yvouevo & = ab. Opilovue hownéy F(z) = a. Kat’
apyhv 1 F elvon ououopgloude agod yid z = ab, ' = o't/ éyovue F(zz') = F(aba'b') =
F(ad'bt') = ad’ = F(z)F(z'). Exnlong F? = F, 36 F(F(x)) = F(a) = F(a*xe) =
a = F(z), Vz € G. Téroc gF(z)g~" = gag™! xou av ypdbouue g = a'b', 16t¢ gag™' =
(a'b)a(a't) ™t = a'Vab~ta ! = d'aad’ !, Moyw g uetadetindTnTog Ty a, b'. To o ano-
téheoua Bploxovyue entone yid to F(grg™!), xou 10010 amodetcviet 1o (2).

Ac vnodéoovue topa otL €yovue wd F' ue tic dbo nopandve widtntes. Opilovue tétE TIC
vroouddec A = Im(F) xow B = Kern(F) xou anodeixviouue 6Tt ixavorooly tig 300 ouv-
Wxec e (mpdtaomne 5.3.1). Kat” apyfv wyder AN B = {e}. Hpdyuat, av z € ANB
t6te Tawtoypova © = F(y) xa F(z) = e. Toéte buwc e = F(z) = F(F(y)) = F(y),
dpay € B = Kern(F) = =z = F(y) = e. Id tuyév z € G, éotw a = F(z) xou
b =alz. Hpogavic a € A = Im(F),b € B = Kern(F) xaw x = ab. To povo-
ofuavTo NS TopdoTaong ooy Ywouevo npoxintel and to 6ttt AN B = {e}. Ipdyuat
ab=d'tl = ata=bbt =1z xnt0x € ANDB, dpa ¥ = e. Méver va deifouue 6Tt
ab = ba. ‘Opog bab™ € A, agol av a = F(y) tét€ xon bab~! = bF(y)b~" = F(byb™1).
Enione yi& xéde a = F(z) € A = F(a) = F(F(z)) = F(z) = a, dn\od) n F agh-
ver otadepd to otoryelo tou A. Téte duwe 1o bab™! € A xu a € A toutilovior oo

F(bab™ ') = F(b)F(a)F(b~ ') = F(a).

IMopatnenoetg

(1)  And v mponyoluevy anddetn npoxintet 6tL 1 unooudda A = Im(F) anoteheiton
an6 otoatepd onueio g F.

(2) M yvhota urtooudda A C G yid v omoio undpyet dAAn utooudda B C G ue T
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Wiotntee e (mpdtaone 5.3.1), héyetan evdig nopdywy e G.

(3)  Ztnv mponyoluevn moapdypapo eidoue 61t xde evdic napdywy eivar xavovixy| uno-
ouddo e G. Apa uLd oudda G mou €yel Evay vl Topdyovta dev UTopel vor efvor oA,
Anhéc ouddeg, ouvenng, eivar un-Siaondueves 1 adtdonaoTeg.

(4)  Tlopdderypa addonaotng ouddoc eivon 1 Z. 7 avthyv xde unooudda eivar Tng Lop®hc
mZ ={m-t:teZ}, dnhadf anoteheitor and to TOAAATAGOLA EVOS GTAVEROD UN-0pYNTIXOD
m € Z. H toun 300 tétouwy unoouddwy eivar mdvtote un tetptuuévn, doo 1 Z dev €yet eudeic
ToPdY OVTEC.

(5)  To nponyoluevo topdderyua Seiyvel GTL LTdPYOUY OUADES UBIACTAGTES X TAUTOYPO-
VoL Un-omhég.

(6)  AMo mopdderyuo adidonaoTng xon THUTOYEOVY. Un-amhic ouddag eivoar n G = Zg,
6mou p elvon mpodTog apriude xou @ > 1. Ou uoéveg unoouddeg avthc etvon oL Zg ue b < a.
Ipogaveg de do tétolec utoouddes A, B neptéyovion 1 utd oty dAAn. Av ftay otmoév 1
A C B evdic napdywv, o énpene A = AN B = 0 xat ouvenoe B = G.

Ilpotaom 5.4.2 Mid renepaopévn xvikdikn opdda elvar adidonaotn, Téte kar ovov ToTe,
av n tdén g elvar |G| = p*, dnov p mpdtos kar a > 1 guoikdg.

To 6t elvon adtdonaotn 6tay 1 T8EN T elvar Onwe avapépetal, T0 del&oue TPONYOLUEVLC.
‘Eotw topa 61t n =kl ue k, [, tpdtoug pwetalld toug. Kotd to 2.6.2, undpyouv (xavovixée)
vroouddec H, K, avtotolywv tdlewyv k, [ xar xatd 10 5.3.3, n G clvou 1o6uopen ue 1o
HXx K.

5.5 Eud) yuvouevo nepLocoTEpwy Topayoviny

LNy nopdypapo ouTY) YEVIXEVOLUE TNV £VVOLAL TOU EVTEWS YLVOUEVOU YLO TEQLOCOTEQOUS TV
dbo mapdyovtec.

Ilpbétaom 5.5.1 H opdda G Aéyetar 6t eivar to evdl ywvipevo twy vrooudowr tng A; C
G, i =1,..,n drav wydovr o1 6V0 endueves ouvvinkes:

(1)  Ind xdde Levyos A; C G ka1 A; C G, wxver ab =ba, Ya € A;, Vb e A;j.

(2)  Kdle oroyeio g € G ypdpetar jue povadixs tpdno g = aj...an,.

Orar wyvovr avtég o1 owvinkes, ypdpovue G = A;... Ay, tote n G elvar 100popen mpog to
Al X ... X A,.

H anddeiln e npdtaong eivar otny ovsta 1 (Sto ue avtiv e 5.3.1. To (8o toylet xou yid
TIc anodellelc Twy enouévey npotdoewy. Elval eviedde avdhoyes mpog T anodellelc twv
TpoTdoewy tou énovton g 5.3.1. Tic agprve hotmdv cav aoxXNoELS YId TOV avary VOOTH.

IIgétaom 5.5.2 O vroopuddes A; C G, i = 1,...,n, S mponyoluerns mpotaons elvai
kavovikés. Eniong A; N Aj; = {e}, Vi # j.

Ipétaon 5.5.3 Me ng npovnotéoes tng 5.5.1, o arakovicas p; : G — A; pe pi(g) = a;
(nd g = ay...ap), €lvar opopopgiool, Aéyortar xavovixég TEoBoAES Kal 1kavomoovy Tig
ourdnkeg:

(1)  Metatievtar pe toug eowtepirols avropopgropots s G, dnadn pi(zgz ') =
zpi(g)z~!, Vg,z € G.

(2)  Ixavomowly p? = p; ka1 p;i(G) = A;.

(3)  Ixavomowotv pi(p;(z)) = pj(pi(x)) = e, Yo € G ka1 yid kdde i # j.
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Avtiotpoga, 600évtwr n opopopproudy pe Tig tponyolueves tpeig 10dtntes, n G daondrar
oto evd ywipevo G = Ay... Ay, drov A; = pi(G) = Im(p;).

5.6 Ilenepacuéveg affeAlavég ouddeg

Ly nopdypapo auTrh xdvouue Utd Thien ToVOUNoT TWY TETEQACUEV®Y UBEALAV®Y OUASWY.
Zexvaue UE ULl yprotun amh tpdtacn tou oyetileton Ue Ty mpodtaocy 2.4.5 xoodg xat To
TeoBAnua 5.3.2, ahhd ue v mpobndleon 6Tt 1 ouddo G eivar ofeAtovy).

Mpétaon 5.6.1 FEotww n afehiavii oudda G, tdéews |G| = p* |, drov p mpdrog, k > 1, e
v didtnTa 2P = e, Yo € G . Toéte n G elvar evdV dipowopa G = Ay... Ay, kvkdikov opddwy
tdéewg p.

H anddeiln e npdtaong eivar mohd amhf xaw yivetow enoywmywd. Ocwpolue mpdta €va
ototyeio a; # e xou Ty vrooudda A; =< a1 >. Trodérouvue xatémy (enaywyixf unddeon)
otL Bprxaue n xuxAixéc utoouddeg A, ..., Ay, T8Eng p TV onolwy To ywouevo AjAs.. A,
elvon evdo (Bnh. 10 G' = A Ay... A, wavorotel tic ouviixec Tou 5.5.1). Tpogavie o
G' = A1 As.. Ay €yer téin p". Av n < k, Yewpolue ototyeio a1 € G nou dev avixet oo
G'. Eotw Apt1 =< apy1 >. H A,y elvon t8&ne p xow A, 11 NG = {e} . Awgpopetixd
Vo elyaue £ € App1 NG, © # e xon oLVETMS apt1 €< & >= App C G, avtideto pe Ty
unodeon. Apa 1o A1 As...ApApiq elvar eudd. Koat™ autdy tov 1pémo opillovue emaywytxd
k xuxhixéc urtoouddec A; twv onolwy To ywouevo elvar evdd. Enedy| 8e 1o A1 Ag.. Ay €yel
140 p* Vo éyouue G = Ap... Ay,

Mpétaon 5.6.2 Eotw n afearhi opdda G, tdéews |G| = pi*t..pbr | drov p; mpdron
dagopetirol peta&t tovg kar k; puoikol apiuor. Eotw P; n vroopdda tng G mov anoteAeitar
aré da ta otoeia g tdéews pi¥i. Tére n |Pi| = pi* ka1 n G elvar evdd dBporona
G = P,...P,. Eriong avt elvar n povn avdlvon tng G o€ evdv dipowopa vroopddwr e
td&ei§ Suvders H1aQopeTIkdY TPHTWY.

Kot apyny, enedn xde otoyeio = € P; éyel td&n dOvaun tov p;, xatd v 5.2.3, 10 P; da
eyeL 1é&n Suvoun tou p;. Enlone Py N[, .; P = {e}, di6m xde otoyelo tou z € [[;; P
Yo Eyet TaEn €vay Stoupétn Tou Hi#piki. Apa 0 ywéuevo G' = Pp..P,, v eudi.
Kdlde z € G o €xet 18N s mou donpet 10 prFp, R dpo TNS Uop@ig et 1 < k.
Xenotuonotwvtac v 5.3.4, BAEnovue 6Tl T0 & YPAYETAL & = L1...T,, OTOU TO T; EYEL TAEN
pili dpa mepéyeton oto Pp. Avalbeton howmdy 1 G oe eudd dpowoua G = Pp...P.. Téte
pifiop k= |G| = |Pi||Pa|.|Pr], xou enedd ) |Py| ebvar SOvouic tou p; BAémouue 6t
|P;| = pi¥.

Ac vnodécouvue thpa 6Tl 1 G ypdpeton Ue dhhov tpdmo cav evdd dpoloud UTOOUASWY TOu
TAnEolY Tic ouviixes e TpdTaone G = Q1...Qs. Téte pifi. pfr = |G| = |Q1]|P]...|Qs]
OLVETAYETAL § = T ol , EVOEYOUEVWS avadlatdooovtag ta (; , Pploxovue 6Tt autd €youv
18Zeic pifi avtiotora. Adyw tou opiouol v P, éyouue Q; C P;. Apa Q; = Pi.

Mpétaon 5.6.3 Eoto n afeliavi ondda G, tééng |G| = pk, p mpdro ka1 k > 0 axéparo.
Eotw ka1 s € G, otoyelo tng péyotng ovvatnis tdaéng oty G. Téte n kvkdikn opdda mov
rapdyetar and o s, S =< s >, elvar evdis tapdywr g G.

‘Ectw g 1 péytotn auth duvat| téln. Agol xdille otoyeio z € G Yoéyer 188n ¢ < g = 21 =
e. 'BEotw T wd vtooudda uéytotne td&ne e S tou éyet touR SNT = {e}. Ioyber G = SHT.
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Hpdryuatt, ag utodéoovue 6Tt SGT # G. Oa dei&ovue 6Tt autd odnyel oe dtono. [pdyuart,
n t8&n e G/(S@T) etvar dhvouic tou p, dpa 1 ouddo awth| (Cauchy) neptéyet otoryeio tédEng
p. Tolto onuaiver 6t vndpyetz € G, 2 ¢ ST xou 2P € S® T, dpa 2P = s™t, t € T. (¥)
Téte 0 (m”)% = (s”t)% =e=2z7= (3”)%15% = sr =t »ESNT = s"/P =4I/p =¢,
‘Encton 61t 10 p drowpel 10 n (10 ng/p npénet va elvon toh /oo tou q). ‘Eotw n = pn' xou
y = xs ™. Ané v (¥) éyovue yP = 2Ps VP = gPs ™ =t € T. Enionc y ¢ (S @ T),
ool draopetixd Yo énpene xou 10 = va neptéyetan oto (S@T). H unooudda T" =< T,y >,
neptéyet Ty T w¢ yvAola unooudda, dpa npénet va téuvel to S. Ioydel hotndy utd oyéon
™G popc:
sP=wk teT, kmeZ, m+#0modq.

Edv 10 p Stonpovoe o k, tote 0 y* € T (apol) yP € T)), dpo xon 0 un TeTptuUévo aTotyeio
s™ tou S Yo Arav ™ € T. Ilpdyuo nov avugdoxet oty S NT = {e}. Tuvenwe to p dev
dranpet t0 k. Emetdt| d¢ yP,yF, etvon xan o 8o oty ST, xa (p, k) =1, éneton 61t xou
oy € SPT, npdyua dtonov. Xuvenws G =SS T.

Ilpotaom 5.6.4 Kdde aPeharvny oudda avaldetar oe evid ywipevo opiopévov kvkAikdv
opdowy mov tdéeis tovg elvar duvdues tpatwy aprudy. Or tapdyovtes tov YVouérov, €KTiS
™S OwdTaéng Tovs, elvar povoonuavta oplouévor.

[ v avdluon oe T€T0l0U¢ TaPdYOVTES EQapUOlOLUE TEGOTA TNHY TeoTaoY 5.6.2 xou Staotd-
UE UOVOOHUAVTO OE TUPIYOVTES TV 0TIV Ol TAEELS elval SUVAUELL TEWTWY SLUPOPETIXGDY
uetah toug. Koatdmy, egopudlovtag Ty mponyoluevn TpoTacT) SLUoTAUE enaywyLxd xde
évay and Toug mopdyovies ue |G| = p* oe ewdh ywoduevo xuxhixdy ouddwy. To uévo mou
yeetdleton va Seifouue eivar To LovoouavTo TwY TapayévIeY, dtav 1 t4En e |G| = pF.
[é uid tétolor avdhuom Yedpouue

G=a1Zp®asZy® .. (5.1)

xon mpénet vo det€ouue 6Tl oL un-apvnuxol axépatol ai, az, ... tpoodlopilovion TAHews and
v Sour) e G. Ipdryuartt, Yo oy el

PG = a2(pZy2) © az(pZys).... (5.2)

pZy = {0} agob dha to oToLyeio T Zy elvon TENS p.
GIpG = 17/ (0T) © asT, (P Ti) & . (53)
6mou 6hot ot mapdyovtee elvon ouddec tdEne p. Enetan 6t v G/(pG) elvon té&ne p™t, 6mov
ny=a1+ag+ .. (5.4)

Avtixadiotédviog ota mponyolueva Ty G ue v pG xor v pG ue ty p?G xth. Bhérouue
6t oL ouddec G/pG, pG/p*G, p?G/p*G, ... mov xadopilovtar bheg Thfpwe amd Ty G, xou
€youvv avtiototyec téd&etc pt,p"2, ...t np = a1 +ag+..., ny =az+az+.., n3=az+as+..
xth. Toa; = ny —ng, ap =nz —ng, xth. xoopllovial GUVETKS LOVOSTIUAYTY ATO TNV

G.

IMopatnenoetg
(1) T xdde SHvaun mpdrou apriuol ¢ = p¥, xor xdde Sauépion tou k ot éva dpotoua
un-opvnTixey axepalowy k = a1 + ... + ap, 7 < k avtiototyel éva YIVOUEVO XUXAXGDY OUdd®Y
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G = Zpor @ ... D Zpax T84ENS ¢ xou avtiotpoga. To mhfdog twv afelovedy ouddwy tdEng
q = p¥, evpioxeton hotndv oe auguovdonuavTo avtiotolyela ue 10 TARYoC TV Sauepioewy
0V k oE un apyntixole tpocdetaloue.
(2) T mopdderyua, 1o ¢ = pt, dider 5 SopopeTinéc ouddec, bt Tdoec elvor ot Stouepi-
oelc tov 4:

4, 3+1, 242, 2+1+1, 1+1+1+1,

TOU AVTLOTOLYOUY 0TI OfEALAVES OUADES:

Loty Tos ® Ly Top @ Lpy Lop ® L ® Lpy L ® Ly ® Ly ® Ty

ITPOBAHMATA 5.6

IIpb6BAnua 5.6.1 Bpég ta ay, ag, ... Kaini,ny, ... Tov avagépovtar otny mpétaon 5.6.4, yid
ng afehiavés opddes tdéng p* tns tedevraiag tapatripnons.

IIpoBAnua 5.6.2 Ilpoodidpioe GAeg Tig drapepioes tov 5 kai Ppes dAeg Tis afeiavég opddeg
td&ng p°, dmov p TpdTos.

IIpoBAnua 5.6.3 Tlpoodidpioe GAeg Tig aPehiavés opdoes taéewr 6, 12, 27, 108.



KSCPdO\ou.o 6

Hyu. gLV 'ywéyevo oyo’cﬁwv

Etvou AMyo méd mohdmhoxo and 1o eudh ahhd tepthauBdverl TOAES oNUAVTIXES OUBESES TTOU
eved dev Staonwvtar o v, Staonwvtar oe NUeLHO yvouevo. To amhobotepa tapadelyuota
elva ot dtedpixéc ouddeS, ol OUADES IGOUETPLOY TV ELXAEISEIWY YWE®Y XL EWSIXMTEPA TOU
1podidotaton ywpou (R¥) xoddc xou menepaouévec ouddec v omolwv 1 TéEN YpdpeTot
ooV YVOUEVO 0ploUévwy Tpd Ty apriumy. Ta tedevtaio nopadetyuoto cvunepthauBdvouy
ouddec dnwe autée ue téfec avtiotorya: |G| = pg xou |G| = p?, bmou p, q, TpdTOL KPW-
uol. Zexvd ue v avdluon twv LooUEeTptdY Tou ywpou. Ta mepl twv ouddwy O(3) xo
Is0(IR?), mou oulnTolvion Topaxdtw, Yo unopoloay va UeTawepdoly, oYeddY autohed, oTic
n Stootdoelc xat T avtiototyes ouddec O(n) xar Iso(R™). Qotboo, yid tnv anhdtnta Tne
oulhtnong, neptopilouat otic 3 StacTdoELS.

6.1 H oudda O(3)

H oudda autr| eivon vrooudda e GL(3,R), ouddac tov aviiotpediuwy 3 X 3 mparyotixy
mvdxoyv. Ot nivaxee A € O(3), mou v anoteholy, ovoudlovial opdoyY®YLOL xou Yopo-
xtpilovror amd 10 Yeyovée 61t éyouy we avtiotpopo A~ = Al tov heybuevo avdotpopo
A" mou mpoxdntel and tov A evaldooovTaS ToV pOAO YPoUGOY Xt oTNAGY. Av ue (A);;
ouuBohilouue 10 oTotyelo oty i— Ypouuh xou j— othkn e A, téte (AY);; = (A)ji. Ly

123 147
A=1456 | =>A'=|258
789 369

AowBdvovrag unddy 1oV oploud Tou Yvouévou mvdxwv, Brérovue auéowg 61t (AB)E =
BUA! rou éyel cav cuvérnela 4Tt To YvouEvo oploywviwy mvdxwy elvor téh opdoydviog
nivaxag. A= A!, B! = B! = (AB) ! = B 'A"! = B'A' = (AB)". H O(3) howrdv
etvor uooudda e GL(n, R) xor oyetileton dueoa ue tov yopo R? xot 10 ecwtepind Yvouevo
(z,y) = 191 + T2y2 + 23y3, Yz = (71, T2, 73), Yy = (Y1, y2, y3) € B3, mov opiletor o’
aTOHY.

Cevixd, xde nivaxac A € GL(n,R), opilel anexdvion nov ouvuBorilovue pe 1o o
voduua A : R" — R* ue Az =y = (y1, ..., Yn) xU y; = E;’Zl aijTi, Y& xde x =
(1, ...,zy) € R*. H anewdvion auth yenowonotel 1ov nolamhaciaoud nvdxwy (rivaxo
el Sdvuouo-oTANY Yo TNV axpifela) xat 6Ny cUVIEST) ANELXOVIGEWY AVTIGTOLYEL TO YIVOUEVO
mwvdxwyv AB. H anewévion eivar ypouuw:

Az +y) = Az + Ay, Yz, y € R". (6.1)

23
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EvSiapépovoa elvor xar 1 oyéon mou GUVSEEL TOV avAOTEOPO UE TO ECWTEPLXO YLVOUEVO:
(Az, y) = (z, Aly), Vz, y € R". (6.2)
H onola yia tov optoydvio nivaxa A € O(3) ouvendyetou:
(Az, Ay) = (z, A'Ay) = (z, A~ Ay) = (z, y), Yz, y € R (6.3)

Ouuile 6Tt 0 LETPO dtaviouatog expedleTon UECW TOU ECWTEPIXOU YIVOUEVOU:

2| = \Ja3 + 23+ 23 = Vw, @) = |22 = (z, 2). (6.4)

To (8o 3¢ xou 1 andoTAON:

dz,y)=lz—y|=V(z—y,z—y), YV, y e R’ (6.5)

And autéc mpoxintel quéowe 1
d(Az, Ay) = d(z, y), Yz, y €R®, VA € O(3). (6.6)

Me diho Aoyta, ot anewxovioelg mou optlovion and oploywvioug mivaxeg Slatneoly TNy anod-
otoor UeTah 300 onueiwy Tou yweov, civar Aotndy, dnwe Aéue LooeTpleg TOU Y®pOU.

Ipétaon 6.1.1 O otiies evds opoydriov tivaka A € O(3) arnoteAotv opfokavovikiy fdon.
Avtiotpoga, av ay, as, a3 € R3 efvar tpia opfoxavovikd draviouara, téte o mivaxag mov éyet
avtd ta davvopata wS oTHAES elvar opfoyiviog.

H anddetn elvar €vog Tumixdg Aoyoplasuog ToL YeNoLULOTOOVUE TIS ISLOTATES TOU ECMTEPLXOY
ywvouévou xat Touc optouolc. Eva olvolo Siavuoudtoy {a1, ag, ...}, Ayetar opoxavovixd,
btav (ag, aj) = 0 yd @ # j xou (a;, a;) =1 yidi =1,2, ... Toméd anké obotnua opdo-
xovovixGy Slavuoudtey elvar 1o Yveotd ep = (1, 0, 0)8, ey = (0, 1, 0), e3 = (0, 0, 1)t. O
ex¥étne ¢ dnhwvet 6t Yewpolue T0 avdoTeoPo Tou SlavdoUaToC-YeouUY dnhady to didvuoua
othkn. Tdte o nolamhaotaouds Ae; = a; Siver Ty i—oT oThkn tou mivaxa A. H 8¢ oyéon
(a;, a;) = (Ae;, Aej) = (e, e;) pavepdvel T oL oThAeS evdc oploydyiou mivaxa eivat opto-
xavovixd Staviouata. Kot avtiotpoga, 1 (St oyéon goavepdvel 6Tt o mivaxag mou mpoxinTeL
and opdoxavovixd {ai, ag, az} eivon opdoywvioc.

6.2 H ouddo Iso(R?)

Fevixdtepa Loouetpla Tou ywpou ovoudlouvue xdie aneixdvion F Tou yohpou 6Tov eauto
0L Tou dtatnpel TNV andoTACT:

F:R* — R d(F(z), F(y)) =d(z, y) Ve, y € R3. (6.7)

Kot” avahoylov ue tig toouetpleg Tou emnédou nou eZeTdoaUE 0TO XEQPAANO Yot TG StedpLxéc
0UdBeC, T0 GHVOLO TLV LGOUETELHOY TOL YWpoL arotehe! oudda tou cuuPorilovue ue Iso(R3).
H oudda O(3) tov oploywviny nvdxwy eivat lobuopen tpog uic uToouddo auThS TS OUAdHS.
O wouoppioude avtotoryel oto mivaxa A € O(3) v avtiotoyyn ypauuxr anewxdvion
y = Az tou R® 510V eautd Tou. Méow autod tou toopoppiouot toutiloue v O(3) ue Ty
avtioTotyn urooudda tou Iso(R?) xor ypdpouue théov O(3) C Iso(R?). H unooudda auth
€Y EL UL Yoo TNELOTIXY tBLOTNTA, AVAUESO 6TO TARIOC TV YEVIX®Y LOOUETPLOY. Apnvel To
0 € R? otadepd. Edhoya hotndv 1ic oouetplec autée tic ovoudlouue opdoydLeg.
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IMpétaom 6.2.1 Kdde wopetpia F € Iso(R?), pe tnr ididtnra F(0) = 0 efvar s poperis

F(z) = Az, ue A € O(3).

Egopudélon v tautétnta mou ex@pdlel T0 EOWTEPIXO YIVOUEVO GUVIRTHOEL TOU UETPOU:
2z, y) =(z -y v-y) = (z,2) = (4, y), Vo, y R’

Egapudélovtag v mponyobuevny nalpvouvue:  —2(F(z), F(y)) = (F(z) — F(y), F(z) —
F(y)) = (F(2),F(z)) — (F(y),F(y)) = d(F(z), F(y))* — d(F(z), 0)* — d(F(y), 0)* =

d(z, y)? — d(z, 0)? — d(y, 0)2 = —2(=z, y) xor w0070 Vo, y € R®. Me dAho Aoyt n F
dtatnpel 0 eowTepnd ywouevo. Tote duwsg oploxavovixd Staviouata Yo anetxovilovton
oe oploxavovixd. Edwd ta a1 = F(e1), a2 = F(ez), a3 = F(e3), Yo eivon opoxo-

vovixd xou xotd cuvénelo Yo opiletar opdoywviog mivaxac A ue othhec ta {ai, ag, as}.
Ac ovuPorilovue ue G(z) = Az tnv wouetpia mou opiletan and Tov opdoydvio Tivoxa
A. Téte n anewévion H = G=1 o F| elvan woouetpla, Siatnpel %" auth 10 eowtepnd yi-
vouevo xau wavonoel H(e;) = G a;) = Ala; = e;. Suvende xdde x = (21, 2, T3)
anewovileton oto y = H(x) xou wyder y; = (y, &) = (H(z),H(e;)) = (z, ;) = ;.
Me dhho Moy i H amewxovilel xdde Sidvuoua otov eowtd tou, dpa elval 1 THUTOTIXT
G 'oF =1= F(z) = G(z) = Az, Yz € R>.

MeTtopopd Mue uLd amexdvion tne wopphc T(z) = z+v, énov v € R3 eivoun éva otadepd
dtdvuoua. To v Aéyeton didvuoua uetagopds. Ilpogavde 1 uetapopd elvon toouetplo xat 1
avtioTpopt g elvon LeTapopd xatd 1o avtideto ddvuoua —v.

IMpétaom 6.2.2 To ovvolo twr petagopdv anoteel vroopdda tov Iso(R?), wdpopen rpog
ny R3 (Dewpoluern oudda je tny rpdodeon savvondrwr).

H anédern eivon npogavic. To ywvéuevo dho uetagopwy T (x) = x4+ v xou Th(z) = x4+ v2,
elvon n uetapopd Th o T (z) = = + (v1 + v2). Kou o wouoppioude eivar 1 anetxdvion mou
avtiotoyel oty T(x) = z + v 10 didvvoua uetagopdc v € R3. Y10 e&fic Yo towtilouue
howméy to R ue wid umoouddo tou Iso(R?) xou Yo ypdpovue R® C Iso(R3).

Ipétaom 6.2.3 Kdde wopetpia F € Iso(R?), ypdgerar F(z) = Az + v, pe A € O(3) xar
v € R®. Me dAa Adya kdde wopetpia efvar otvieon mdg opoydnag wopetpiag kar pds
HeTagopdg.

H anddeln eivon tohd edxohn. Oewpolue 1o Sdvuoua v = F(0) xou tnv uetagopd T (x) =
x —v. Téte nwouetpla G = T o F € Iso(R?), aghver 10 0 otadepd: G(0) = T(F(0)) =
F(0) —v = 0. Katd v 6.2.1 howndy, Ya undpyet opdoywviog nivaxas A € O(3), étol wote
G(z) = Az, Vo € R?, tou anodewxvie to {nroduevo.

Eyouue hotrdy v Iso(R?) xar 800 Sroxexpuuévec uroouddec tne, Ty umoouddo TV
otpopdv O(3) xor TV unooudda Twy uetapopdy RE. Arnd v televtaio enlone npbdTaoy
Brérouue 6Tt o€ x&de woouetpio F avtiototyel uovoohuavta éva (ebyog (A, v) € O(3) x R3.
Efvor howrdv 1 oudda todpopen ue to O(3) x R3; H andvino etvar oxeddr adhd byt oxptBac.
Yav oOvolo elvar, aAdd 1 Sour) ouddog dev eivon auTh TOL YLVOUEVOLU TwV OUddwY. Av
tautioovue Ty F e to Ledyoc (A4, v), téte oty obvieon 8bo wouetptdv Fi(z) = A1z +v;
xow Fo(x) = Agx +ve, G = Fyo Fy, éyovue G(z) = Fo(Fi(z)) = Fa(Aijz+v1) = Ao (A1 +
v1) +ve = AyAjz + (Agvy +v2). Apa oty Fy o Fy avtistouyel to Lebyog (AzA;, Asvy +v2)
xaw oyt 1o (AgA;, v + v2) Tou avtieToL el 6TO YWOUEVO TwY ouddwy. Autd Tou ypetdleto
efvon var Tporonotioovue Ty TpdEn oto O(3) x R® xor autd odnyel oto nuievdl ywduevo.
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6.3 Apdon ouddog

Apdor ouddac G o éva ohvoho X # B, Mue évav ououoppoudF : G — S(X), tne
ouddog otnv oudda uetatéoewyv S(X), tou X. H dpdon Myetow muoty, dtav eivon 1-1, A
wwodbvaua, 0 TupRvac Tou ououop@ouol eivar tetpruuévos Kern(F) = {e}.

Ané tov optoud éyouue 6t xde F(g) elvon ula avtiotpédrun anexdvion F(g) : X — X.
Yuyvd nopadeinovue 10 oOuforo F xou ypdgpovue g avti tou F(g)z. Anbd v dibtn-
T Tou ouopPYLoUOy éyovue 6Tl Ta atowyela g, g71, optlovv avtiotpogec petadéoec Tou
X, g 'gr = x.

Iapadeiypata dpdcewy Apdocic €youue Kd1 cuvavthoet ywplc va 1o avagépovue. Kat’
apy Y ULd oudda oo ooV EqUTO TNE UE TOMAOUE TPOTOUCL.

(1) X =GxuL:G— S(X) n anexdvion nov oe xde g € G avuotoryel tov Tokha-
mhaotacud and aptotepd Ue to g, L(g)z = gz, Vo € G.

(2) X =GxuR:G— S(X)nanewdvion nou oe xde g € G avtiotoryel Tov tTohhamha-
otaoué amd 1o delid ue 10 gL, R(g9)z = zg L. Tov exdétn —1 ypetalbuoote yiol vo. ) ouue
rparyuotind ogouoppoud R: G — S(G), R(gh)z = z(gh)~' = zh~'g~! = R(g)R(h)z.
B) X=Gxul:G— S(X), nanewxbvion tou oe xde g € G avtotoyel Ty ouluyia
ue to ototyelo g, I(g)r = grg~'. O dbo npirec Spdoeic elvar motéc. H teheutaio unopel
va elvon ToTh 1 Oyt, avdhoya ue to av 1 G éyet xévtpo 1| oyt. To xévtpo Z(G) tne ouddoc
elvar axptBoe o muprvag g 1.

(4)  H oudda GL(n,R) BSpa guooloyxd otov ybpo R, uéow tou mollamiaoctacuol
dtaviouatoc-othin ue nivaxa. [pdyuatt, oe x&de A € GL(n,R) avtotoyolue ty ypou-
uw) amewxeovion L(A) : R* — R*, L(A)z = Ax.

Teoxtd evic onueiov z € X, wg npog Ty dpdon g ouddoc G oto X, héue 10 ohvoho
v onueiov {gz : g € G} mou ouyvd ouuBoiilovue ue Gz. Abo onuela z, y € X eivar otny
Lo TpoyLd, toTE Ao UOVOY, 6Tay uTdpyel g € G ue Ty WLOTHTA g7 = y. Edxola Brénouue
ot Y1 ta onueio Tou X, 1 oyéor Tou avixew oty (Sl Tpoytd, elvar uid oyéon wwoduvauiag,
¢ omolag ol xAdoelg ooduvautag etvon axpBwe ol tpoytéc. Kdlde dpdorn Aotndv endyeton
wid drauépton tou X o€ unocshvola, Tic Tpoytés g dpdone. Ewdwéc nepintdoeic tpoytdyv
utde dpdone mdve o utd oudda elvon tor GOUTAOXA TG WS TPOS xdmoto oudda (aploTER
xow deZ1d) xou ot xAdoewg ovluyioc. H Spdon Myetor petoBortinf 6tay €yet uio xow ubévoy
Tpoytd. AmA& uetoPatixnf Aéyeton N UeToPBatiny dpdon, Yid Ty onola 1 gz = T, Y& Eva
onueio z € X ouvvendyetow g = e. Me dhho Aoy, n petoPatiny dpdon tng omolag 1 wovn
anewxovion, F(g) € S(X), mou éyel otadepd onueia eivar 1 tavtotxd. Btadeponointhg
evog onuetov z € X w¢ npog uid dpdomn tne ouddoc G oto X | Aéyetan 1 unoouddo H C G
¢ G mou amoteleitow and Gha exelva T ¢ € G mou aghivouy To T otaepd: gr = Z.
Tov otadeponomnt) tou £ € X ovuPBoiilovue ovyvd ue Gy Xny mepintwon e anid
uetaBatixic Spdong, 6hot ot otoleponotntés TawTi{ovTal UE TNV TETPLUUEVY oudda.

Ilpétaon 6.3.1 Or otalleporontés G, kar Gy 6Vo onuelwr oTnr ba Tpoyrd mds dpdong
elvar 10ouoppes vrooudoes tng G kar pdAiota ovlvyels.

Aclyvouue 6t gGrg7" C Gy, epbdoov to onuela y = gz elvor oty (B tpoyd. Hpdypot,
av h € Gy, t61€ ghg™ly = ghg~'gx = ghz = g =y, dpa ghg™! € Gy.

Ilpotaom 6.3.2 Yrdpyer appyuovoonuavtn avtiotoela petall twy onuelov tng tpoxids
Gz ka1 tov ovrdrov tnAikov G/ Gy. Td menepaouéva ovvoa: |Gz| =[G : G,).
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Apxetl va Yewpfioovue v anewxovion T : G/G, — Gz, ue T(9Gy) = gz. Hpogavde n T
etvar enl xou T(9Gy) = gz = g’z = T(¢'G), ovvendyeta 6t g g’ € G, = 9G, = ¢' Gy,
mou defyvet to 1-1.

Ilpotaom 6.3.3 Id kdle dpdon memepaouévng opddos G o€ memepaopévo ovvoro X, ag
ovpPorilope pe N(G, X) to mAidog twv tpoxidv kai pe ng to tAndog twv otallepdy onuelwr
s g: X — X. Tére wyve

N(G,X)|G] =) ny.
gelG

Optlovue ™V ouvdptnomn dgr = 1, 6tav gz = = xa §gp = 0, otav gz # x. Me v
BoRiela auThC TNE GUVEETNONS UTopoLUE Vo Ypdouue To Se&i uéhog Tng bt ooy SLTAd
dipoloua:

Yong=> O 800) =D O bga) =D (G = D (D 1GyD.

gelG geG zeX zeX geG zeX N(G,X) yeGz

Y10 tehevtalo Simho dtpoloua, 1 eEwTepx dpoton YIvETAL 1S TEOC TIC SLUPOPETIXES TPOYLES
XAl 1) EOWTEPLXY WS TEOG TaL onueior Udg oLYXeEXPUUEVTS TeoyLds. Enedn oheg ou Gy yia ta
y € Gz civar w0dUopeeg, dpa Eyouv To (Blo TAHlog oToLyelwy, To ecwTEPd dfpotoua elvor
G2l > yen 1 = |Gal|Gz| = |G|. Tolt0 amodeucvie v npbtaoy.

ITPOBAHMATA 6.3

IpoBAnua 6.3.1 Zavadés tnr avddvon yds perdeons t € S,, o€ klkAovg kai Ppeg Tty
dpdon, tng omolag ot TPoy1€s elvar akpiPis or kUkAol otous omoiovg avadletar n petddeon.

(Yrdédeén: H opdda < t > dpa oo n.)

IMpoPAnua 6.3.2 Aciée 6n1 ta ovunroka gH ds opddas G ws npog vrooudoa tng H elvar
tpoyiés uds dpdons tng H oty G. (Trédaén: R: H — S(GQ), R(h)(g) = gh™'. )

IMpoPAnua 6.3.3 Ae€iée 6n yid v dpdon tng mponyoluervns doknons, n mpoétaon 6.3.3
elvar wodvvaun pe tyr |G| = |H|[G : H].

IMpoBAnua 6.3.4 Ocwpnoe tnr dpdon Tng opddas twv povadaiwy uryadikoy apripdy oto
pyadid entredo: F : ST — S(C), F(s)(z) = sz. Bpeg ng tpoyiés avtiis tns dpdong.

IMpoBAnua 6.3.5 Ocwpnoe tnr dpdon Ttng opndoas twv avToTpedipuwy mrdkwy 0ToY €qUTo
g F: GL(n,R) — S(GL(n,R)), F(g9)(z) = gz (rolMamranaouds nivaka eni nivaka).
Bpes nig tpoyiés avens tng dpdons. Eivar n dpdon pevaPatikn i andd-petafatikn;

IIpb6BAnua 6.3.6 Ocwpnoe tnr dpdon tng opdodas twr avtoTpedipwy Tvdkwy otor n—oid-
otato yopo: F : GL(n,R) — S(R"), F(g)(z) = gz (rolamdaociaouds nivakae eni sidvvoua
otiAn). Bpes tig tpoyiés avtnig tng dpdong.

IMpopAua 6.3.7 Eoww G oudda kar H C G vrooudda. Oewpnoe tny dpdon tns G oo
otvolo mnAikov H = G/H, F(g)(zH) = (gr)H. Acie éu o muprivag s F elvar nd
kavovikn vrooudoa tng G mov nepiéyetar otny H. Yvunépave ént av n H elvar anAn tote n
dpdon F etvar 1-1 ka1 n opdda F(G) C S(H) efvar wduopgn pe tr G.
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6.4 Huievdd yuvouevo

Ilpétaon 6.4.1 Aodévrwr 600 opuddwr A, B kai judg dpdong F : A — Aut(B), pe F(A) C
Aut(B), 6niadn dpdong yid tnv orola ta F(a) : B — B elvai avtopopgiopol tng opddos B,

optletar doun opddog oto ovolo B x A péow tov timou:
(b, a)(t', o) = (b(F(a)V/, aa’)), V(b, a), (', a) € B x A.

Tnv opdda avtiy ovuforilovue pe B xp A. H wduopen tng B, vroouddéa B' = B x {ea}
s B xp A, elvar kavovikn.

Hopodeinoviag v F ypdow (b, a)(V, a') = (ba(b'), aa’) xar evvod guowxd 10 cwotd
(b(F(a)b'),aa’). To (ep, ea) civou to vovadiaio. To avtiotpogo tou (b, a) elvou:

(b,a)" = (a7 (b7 1), a7h).

Hpdyuartt (ep, ea)(b, a) = (epea(b),eaa) = (b, a), ool es(b) =b. Ioapbdbuota detyvouue
61 (b, a)(ep, ea) = (b, a). Twd 10 avtiotpowo (b, a)(a 1 (b71),a™t) = (ba(a t(b71)),aa"t) =
(bb™%, eq) = (ea, ep). H tekevrtaia dié1 1 a(a™t(h)) = b, (3nh. n F(a)F(a=b)(b) =
F(aa™ 1) (b) = F(ea)(b) = b) agol 1 F eivon ououoppoude. Avéhoyo amodexviovion xo ot
UTOAOLTES LBLOTATES TN ouddoc.

Tty xavovidtnta eZetdlovue 10 (e, a)(b,ea)(en,a) b, Soupwva ue o mponyodueva
100T0 eivan ioov ue 1o (b,a) = (a(b),a)(ep,a™") = (a(bh),ea) € B'.

Iapatnerioetg Try ouddoa B x p A ovoudlovue nutevdd yivouevo twv ouddwy B, xat A,
w¢ mpog Ty dpdon F: A — Aut(B).

(1)  Orvouddec A, B nou opilouv 10 nuleudl YIVOUEVO Elval LoOUOPYES UE TIC AVTIGTOLYES
vroouddec A" = {ep} x A xou B' = B x {e4} touv B xp A.

(2)  Xav ohvoho, 10 B X A ouunintet ue 10 B X A, buwc 1 1pdin ouddoc drapépet and
™V TEAEN-YIVOUEVO Tou 0plleTat GUVATWS GTO XAPTEGLAVS YIVOUEVO OUASKY.

(3)  Kdbe ororyelo tne ouddoc G = B x p A ypdpeton uovoohuavta cav ywvouevo g = b'a’
ue a’ € A" xau b € B'. Enione to ywéuevo 3o tétowwy otoyeiov g1 = b'1a'y, g2 = baa’y
Yedgpetar gigs = b'1a' 1V 20’y = bia'1b'a'y " alvaly = (U1 (a'1b9a’ 1)) (0 1a"2)

(4) v nponyoluevy wotnta Yewpodvtoac 6t a' = (ep, a), b’ = (b, ea) xou TopaTNE-
viog T TpdEelc oty mponyolueyy anddelln Brérouue 6Tt 0 Yvouevo Twv a’1a’y elvon to
(a1a2)’, evd péoo oty npdtn Tapéviteon eivan to (by (F(a1)(be2)))'

(5)  H tehevtaia napatfpnon gavepwvet 6t oty oudda G mou dnutoupyRtar cav NULEL-
B0 ywouevo twv A, B, 7 tpdin npoodopileton and tic npdieic avilotoya ot A” xou B’
(tobuopya twv A, B) xadde xou and v dpdon e A’ uéow ouluylac oty B’ nou eivon
xavovixt| vrooudda g G. 'Etotl axpiBwg avoyvepilovton ot ouddec mou Staonwvion o vl
YvOuEvo.

IIpbtaom 6.4.2 Or endueves mpotdoels elval 10o0dUvapes:

a) H opdda G elvar wdpopgn tpog to nuievtd ywipevo Vo vroopddwr tng A, B.
B) Or vnoopddes A, B tng G 1kavorooty tig ovvihjkeg:

(B1) Kdle g € G ypdgpetar povoorjparta g = ba pe b € B ka1 a € A.

(B2)  H vrooudda B elvar kavovikrj.

To 6t 10 (o) ouvendyetow 1o (B), 10 eldaue nponyovuévee. To avtiotpogo eivar edxo-
Ao, apxel va yenotuonotjoovue v ouluyla, 1 onola €€’ unodéoews aghvel avolholwto
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0 B, dpa optler wid dpdon tou A oto B. Ipdyuatt opilovue v Spdon F @ A —
Aut(B), F(a)b = aba!. T 0o otowyeio g = ba, g = b'a', éyouue g9’ = bab'a’ =
babt'a taa' = b((F(a)V'))aa'. Brérnouue apéowg 6t 1 amewxévion T 1 G — B xp A ue
T'(g) = (b, a) elvon 1oopopPLoU6ie.

Mpétoom 6.4.3 H oudda Iso(R3) efvar nuevid ywépuevo twv A = O(3) ka1 B = R3, drov
n tedevtaia tavtiletal pe TNy oudda Ty UETAPOPOV.

Katd v 6.2.3 xd&de wouetpio ypdpetar F(z) = Az + v, wc ohvieon wde opoydviog
woopetplag xou wde petagopds: F =V o A, Ed®, ue 1o 8o ypduua A ovuBorilew v
Loopsrpioc xz — Az xou ue V ovufolile v usrcxcpopdc zw— x+v. H cxvd()\uon ot etvor
povoonuocvm Mpdrypatt, av F =V o A=V"o0 A, eiye uid dedtepn avdhuon, té6te V o A =
VoA = V'™ 'oV = Alo AL Téte V"oV (0) = A’OA L0) =o. Apocn usrcxﬁoopaV’ oV,
o cx(pnvs otatlepd 10 0. Tolto eivon Suvartdy Ubvo yid v Tawtotxd|, dpa V'™ oV = e, and
NV onota tafpvouue xou A0 A7 = e. Emong 1 UTOOUAdA B TV UETAPORKY EIVAL XAVOVLXTY.
Hpou(uom (AoVoA N (z) = (Ao V) (A7 z) = A(A™ 'z + v) = 2 + A(v). Tou onuaiver
61t AoV o A~ =V’ énov V' ouuBoriler Ty psro«popa z = z+ A(v). Egapudlovtac tny
TEONYOUUEVT TPOTUOY TalpYOUUE TNV amddEEy TN TEOTAONS.

ITPOBAHMATA 6.4

IMpoBAnua 6.4.1 Aeiée 6nt n opdda S3 eilvar nuevdV ywipevo twv 73 kai Zs.

6.5 Hpieudd yuvopevo xow avtopopgLouol

Ané tov oploud tou, to UIEVDD Yivéuevo nepthaufdver tpia otoyelo: (A, B, F), tic 80o
ouddec A, B, xaddc xar tov opouopploud e A otny oudda Aut(B) uéow tne dpdone F.
Méow tne dpdong opileton wid unooudda F(A) C Aut(B). IHpoxinter hotndy 1o mpdBinuo:
[éte d0o dpdoewe F, F', dlvouy tobuoppec ouddec BX p A ~ B X pr A; Ot endueveg npotdoelc
ATV TOVY OE OPLOUEVES ATAES TEPLTTWOELS.

IIpétaom 6.5.1 Eotwoar 6vo dpdoeg F : A — Aut(B), F': A — Aut(B), ovluyels otnr
Aut(B), 6niadr dpdoeas yid T onoles vrdpyet B € Aut(B), pe F'(a) = BoF(a)oB 1, yd
kdle a € A. Téte o1 avtiotoyes opnddes B Xp A, B X1 A, elvai w0duopgpeg.

Hpdryuartt, opileton auéowe 1 anewxévion fg: B xp A — B x5 A, ue fs(b,a) = (8(b), a),
Tou Moy v WBotitwy g B, civar 1-1 xow enl.  Apxel Aowndv va detovue 6T elvan o-
uouopgloude. Ilpoc tolto unohoyilovue ta (a): fg(b,a) *o fa(t',a") xau (B): fs((b,a) *
(b,a")) xou Seiyvouue 6t eivan loa. (a): fg(b,a) *2 fg(b',a’) = (B(b),a) *2 (B ( pb),a") =
(B(b)a(B(b')), aa’) = (B(b)(F'(a)oB)(V'), aa’) = (B(b)(BoF (a))(V'),aa’) = B(bF (a)(V)),aa’),
n tehevtada Sttt N B elvon ououoppoude. (B): fa((b,a) *1 (V,a")) = fa(ba(V'),ad") =
B(bF (a)(b')), aa’).

IMpétaoy 6.5.2 Eotwoar 6o dpdoas F : A — Aut(B), F': A — Aut(B), kai éotw dul
vrdpyer a € Aut(A), pe F' = F o a. Tdte o avtiotorves ouddes B xp A, B X A, elvar
10GUOPPES.

[I&h Sramotdvouue auéone 6Tt 1 anewxdvion fo @ B Xp A — B xn A, e fqo(b,a) =
(b,a(a)), eivon woopoppLoude.
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Ilpétaom 6.5.3 Eotwoar Vo dpdoag F : A — Aut(B), F': A — Aut(B), kai éotw dn
n opdda A etvar kukhiki kar or F(A), F'(A) efvar ov{uyels vroopddes tng Aut(B). Tdre o1
avtiotoweS opddes B xp A, B X A, €lvai 106popgeg.

Hpdyuatt, and v ouluyla ey vioouddwy Ay = F(A), Ay = F'(A) ovurepaivoue 61t
undpyet B € Aut(B), éto1 wote Ay = BA1B7L. Ava € A, elvor yevvitopac tne A, o0t
ouvendyetar 61t undpyet axéponoc k, éto Gote F'(ak) = Bo F(a) o 7. Téte 1 anewxdvion
®(b,a) = (B(b),a), opiler Tov anautotuevo wwopoppLous. Kou téht tpogavie n & eivon 1-1
xon entl o opxel var Set€ovue 6Tt elvar ououopprouds. Tolto duwe eraindedeton auéows xat
eTaQETOL OTOV AVAY VOO TH.

6.6 Ouddeg TéEng pg

piv mpoywpeRcouue oty avdAuon Ty ouddwy Twy onoiny 1 Téin eivon e wopyhc |G| = py,
ue p > g mp@toug, e€etdlovuE Widy x| teplntwon un-afehavic ouddoc Ue tétota TEEN.

IIpétaom 6.6.1 Eotw én o1 mpidtor apifuol p > g, ikavormootv p = 1 mod g kar éotw 6t

/. / q — z V4 Z z /
a elvar axépaiog pe a? = 1 mod p, a # 1 mod p. Tére n oudda G, mov mapdyetar ané 6v0
otoiyela tns: s, t € G, mov ikavomowoly TS TxETE:

sP=e tl=e, tst™ ! = s,

etvar nuevlt ywopervo twv vroopddwr tng < s > kar < t > kai éyel pq orowela.

Ané 1 oyéoelg g undveong ovunepaivous 6Tl N xUXAXH oudda < s >C G TdEng p,
elvonw xovovixr.  Optlovue hotmdv wd dpdon F :< & >— Aut(< s >), aviotoy@vTog
F(t) = (s — s*). Enedq n t elvon yevvitopac e < ¢ >, autd apxel yia va oploet mhfpnc
Tov opouoppoud F. Tpdyuartt, yid éva onotodfnote dhho otoyelo t' tne < t >, Yo éyovue
t' = t* xou ouvende Vo npérer F(¥') = F(tF) = F(1)*, mov Aéyw g wopohic tou F(t) da
glvar F(t') = (s — s“k). Ané v unddeon npoxinter dti: F(t9) = (s = s = s), el
var 7 towtotxh.  Anodewxviouue 6t i G elvon wobuopen ue Ty G' =< s > xXp < t >.
Optlovue v H : G' — G, uéow e H(sy, t1) = sit1 € G, Vs; €< s >, 1) €<
t > . IGXL’)EL H((Sl,tl) * (82,t2)) = H(81t1(82),t1t2) = H(Sl(F(tl)(Sg)),tltg), G‘\,){J,(.P(L)'
VoL UE Tov 0ploub TN TedEng oto nuieudl dpowoua. Av t; = tF téte, Tdh olUGLVY uE
tov optoud: H(s1(F(t1)(s2)),tite) = H(31(32)“k,t1t2) = slsgktltg. And v AN ueptd
H(Sl,tl)H(Sg,tg) = s1t189l0 = 81(t182t1_1)t1t2 = Sl(tkSQt_k)tth = Slsgaktltg, GOM(P@V&
ue v tekevtata oyéon mov oy et otny oudda G €€’ unodéoews. H H howndy eivar opouop-
gproude. EOxoha Brénovue 6t elvon 1-1, 86Tt 5181 = e, ouVERAYETAL TPOPAVKS ST = 1 = €.
Enlong elvar xan exnt, agov, Bdoel twv oyéoewy e G, xdde ototyeio tng Yo ypdpeton atny
wopph g = s™t", dpa g = H(s™,t"). H H ouvende diver tov opouopploud mov {ntdue.

IMopatnpenoetg

(1)  Enuetdve otL, oty Tponyodueyy anddelln, tny vnopin e H v eZacpohilet Yew-
enTwed n yevixy tpdtaon 6.4.2. Apxel va Sei&ouvue 6t oty nopoloa teplntwon mhnpolvTal o
npobnovéoelc epapuoYic avtic NS YeVixhS tpdtaone, tedyua eixolo. Ilpotiunoa wotéco
TNV AETTOUERT| AUTH avdhuGT Yo var S00UE AT Utd popd TNV Sour| Tou NULELTEWS YLVOUEVOU.
(2) v nponyoluevn tpdtaon 1 oudda G palvetar var e€optdtar and Y emhoyy| TOU
axepaiov a mou xavorotel T ouvirixeg mov avagpépovtar exel. H e€dptnon vhomotjton péow
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e dpdone F i< t >— Aut(< s >) mou opilet 1o nuievdl ywvouevo. H Spdorn auth e€optd-
T ané 10 a, mou eivar ototyelo T8ENg g TNg mohhamhactaoTixng ouddog Zy = Aut(< s >)
(dec mpdPinua 2.8.16). H ouddo awth eivor xuxhixh| tdewe p — 1 (8ot o p npdrog). EE’
unotéoews 8¢ 10 g xavornotel p = 1 mod g, dpa Sroupel 10 p — 1. Luvende ta otoryeio TéEng
g oauThS NS ouddog, amoteholy TNy ula xon wovader xuxhixr utoouddo Cp 4 TAENG q TNS
Aut(< s >). Tobto onuaiver 61t xon Y1 x&de dhho a’ mou mhnpol Tic suviixec e npdTaocTg,
1 avtiotolym vroouddo F'(< t >) C Aut(< s >) wolton ue v F(< ¢ >), dpo epapudletar
1 mpoTaoy 6.5.3 xou T avtioTorya NuLeLE Yivoueva Elvol LGOUOPQAL.

(3)  H enduevn npdroaom delyver 611, extdc and Tic nponyolUEVES OUEBES XL TIC XUXALXES
TAENS Pg, OLOLAOTIXE dEV UTAPYOLY HAAEC 0UddES U ATV TNV TAEY.

IIpbtaom 6.6.2 Aodévrwr 6o mpdtwy apiudy p > q vrdpyovv pia 1 600 pérvov un-
100U0pPeS opddeS Tdéng pq, avdloya e Tig 6Vo duvvatdtntes Yid ta p, q:
(1) Avtop#1modgq, téte kdle opudda tdéng pq elvar 10bpopen tpog tny Liy,.
(2)  Av wop=1modygq, tdre kdde oudda tdéng pq elvar 10duopen eite npog Ty KukAikj
Zpq, €lte mpog uiav opdda G mov mapdyetar ané 6vo otoyeia s, t € G, mov ikavomooly Tig
oxéoe:

sP=e tl=e, tst™ ! = s,
orov a elvar axépara Avon twv a? =1 mod p, a # 1 mod p.

Katd to Yedpnua tou  Cauchy (5.2.3), undpyouv ototyela s, t € G, avtotolywy tédewy
p, ¢. H vtoouddo S =< s >, ue deixtn [G : S] = ¢ tov ehdyioto dranpétn tne t8€ne, Jo
ebvor, xata TN 2.5.3, xavovixh. Yuvende mepéyet 1o tstTl = 5% € §. Téte Yo éyouue
s=tIst"9 = 5. Yuvende a? = 1 mod p. Aroxpivovue 800 TeptnTdoEL:

(1) a = 1 mod p, ondte tst™! = 5% = s = ts = st. X" authv TV meplntwon To st éxet T8EN
pq xou mopdyel Ty G, 1 onola CLVETKS Efvol L6OUOPPT UE TNY Zpg.

(2) Av a # 1 mod p, t61€ 10 @, Yewpoluevo vg atolyelo g TolamhactaoTtixic ouddog Zy,
elvarl 18NS ¢ xou cUVETWS 1O ¢ dtonpel TV T8N p — 1 awthc g ouddoc. ‘Apa p = 1 mod g.
Enedn n |G| = pg, 1 oudda nopdyeton and o S, £, X0 IXAVOTOLOOVTOL ORES OL OYECELS TNG
nepintwone (2) tne npdraong.

6.7 Owddeg tdENs p?

Trodétouue 6t p elvon mpdTog apriude xoun e€etdlouye Tic ouddec ue |G| = p3. Awaxpivouue
tpewc neptntwoets: (o) H oudda eivor afiehtavd, (B) Mn-ofehavh 1dEnc 8 (p = 2) xou téhog
(Y) Mn-oBehiovd téEne p®, p > 2.

Mpétaom 6.7.1 Kdde aBehari opdda tdéng p® eivai 10buopen rpog udv ex tov:

Lip X Lip X Lipyy Loz X Lipyy  Lippp.
Av 7 oudda G éyer otoyelo téEng p?, téte mpogavds Vu elvon 1buopen UE TNV Zys. Av
Ol tar oTotyelor Tng €youy TEEN p, TOTE xATd TNV mEdTaon 5.6.1, Yo eivar wwdUope TPOC
TO YWOUEVO Zy X Ly X Zp. H mepintwon mou amouével eivar var umdpyet xdmoo ctotyeio
s € G, 18&nc p?. Botww 61 t € G, t ¢< 5 >. Eotww S =< s >, ¢ = p?. Ernedf xdde
otoyeio e G éyer 1éEn, mou donpel o p3, Yo npéner 14 = e. Emeidf 1o G/S éyer 1éEn
p, Vo npéneL P € S, dpo tP = s'. Tére sP = t1 = e, dpa 10 i elvor ToAAATAdGLO TOU P,
éotw i = jp. Toéte o u = s9t, uP = sPP = e, u ¢ S. To u eivon hotmdy T8N p
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xat extog tou . H unooudda T =< u > wavoroelt TNS = {e}, T'S = G, dpa (5.3.1) 7
G etvar 10 eud0 yvouevo 1wy S xou T', o onola elvor avtioTotya toduop@a Tpo¢ ot Zye Xl Zy.

Hopathienon

Ynuetdve 6T, 1 Tponyoluevn tpdtaon elvar, oty ouata, edixd epintwon (|G] = p?), v
YEVIXOTEPWY Yewpnudtwy yid tencpacuéves afehiovés ouddes. Aeg etdixd Tig TopaTneNoeLS
mou axohoudoly tnv npdTaoy 5.6.4.

Ilpbtaom 6.7.2 Kdde un-afehiavi opdda pe 8 otowela elvai wopoppn mpos pia amd g
€moEVeS 60 opddes mov tapdyovzarl ané 6vo otoyela s, t € G :

Dy=<s,t:st=e t>?=¢, tst ' =51 > (6.8)
Qs=<s,t:st=e t?=52 tst7 ' =s"1> (6.9)

H nmpdyTn elvar n 61€0pikn) opdoda twv 100UETPIGY TOU TETPAYDroU Kal 1) OeUTepn) €lval n A€yo-
Hevn) OdBA TwY Paotxdy TeTpAvimy.

'Eotw G tdéne 8. Ipogaveeg n G Sev umopet va €yet otoryeio tdéne 8 xou enlong dev elvon
duvatdy Gl tar otolyeiar g va €youy TEEN 1 R 2. 37 dheg awtée Tig nepintwoelg 1 G Yo
ftav afehovr). Trdpyet howndy ototyeto s tadne 4. H vnooudda S =< s >, g éyovoa
Selxtn 2 Yo elvon xavovixd. Eotw t € G un mepeyduevo oto S. To otowyeio tst— 1 éyet
180 4, dpo 1oolTan UE 10 8 To 85, Av ftav tst™! = 5, 61 N G Vo frav offehiovh. Apa
tst™! = s3 = 571 Snuelwoe 6t o Svo olumhoxa S xar tS elvon dho 10 G, dpo T 8, t
nopdyouy 1o G. EZetdlovue tdpa Ty TEEN TOL ¢,

o) Av undpyet t ¢ S 18&ng 2, t61e 10 G nopdyeton and Ta S, ¢ xo loyHouY oL GYECELS TNS
6.8. "Apa 1 oudda elvon todUoEYN TEog TNV dtedpixr| Dy.

B) Av xdle t ¢ S éyer tdZn 4, téte, enedh to G/ S eivar t8Ene 2, 10 ?eS. Qc €yov Tl
2 Yo mpémet hownby t2 = 5?2 o weavoroolvian ot oyéoelc e 6.9. H ouddo cuverdg etvor
1oéuopyn mpog TNy avtiotoyn Qs.

IMopatnenoetg

(1)  Enuetdve 6t ot 0o ouddec eivar nuievdéa yvéueva twv utoouddwy toug S, T,
Tou mopdyovton avtiotolyo and ta s, t. Autd TpoxinTel auéons epapublovTag TNV TPOTIoT
6.4.2.

(2)  To 6t 800 ouddec mou txavornotoby to Blo clotua oyéoewy, .. to 6.8 eivar 106-
uoppee, mpoxinTel dueaa 0pillovTag TOV LoOUoPPLOUS UECW OVTIOTOLYIONS TWY YEVVNTOPWY.
(3)  To 6t ot 300 ouddec mov opilovton and tic 6.8 xou 6.9 elvon un-toduoppes anodetxvi-
€ToL T.Y. omd 1O YEYOVOS OTL 1) Tp®dTN Sev €xel oTotyelo TaEng 4 extodc g S eve 1 deltepn
€xeL.

(4)  Enuewdvo 6t n Dy elvar lobU0p®n TEOS TNV OUSSA TLVEXGY TOU AVAPERETOL GTO TPO-
Brnuo 1.3.10(y). (Aec npbBinuo 4.4.6.)

Ilpbtaom 6.7.3 Id kdde mpddtop > 2, opilovtar o1 6V0 un afehiavés opddes mov tapdyovtai
ané dYo kar tpia ooryeia Tous avtiotoa kar éyovr p* otowela:

< s, t: s = e, t! =e, tst + =s'P > (6.10)
<s,t,u: sP=e, tP=c, uP =e, tst™ ' =s, usu~' = s, utu”' = st > (6.11)

Kai o1 600 efvar nuuevdéa yvdpeva vroopuddwr tovs kar éovr p* otowyela.
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Hpdryuatt, 6Ny TpK TN Tepintwon, ot oyéoci delyvouv OtL 1 uTtooudda S =< s > elvar xavo-
vueh T8Ene p? xow x&de oTotyelo g ouddac YpdwETUL LOVOSRUAVTY WS YvoUEVD g = ST
I'd to televtaio, apxel va Yewprioovue ta obumhoxa e G wg mpog v S.

Avdhoya xou otny Sebtepn neplntwon, 1 oudda S mou mopdyeTar and To s, ¢ elvon xavovixt
ofiehtovi T8EnNe p? xon xde oTolyelo TNC oUdSOC YPAPETOL LOVOGHUAYTO GOV YWOUEVO GTOL-
Yelwv e S xaw e U =< u >. Egapudletar hotndv xou mdht 1 yevixy npodtaot 6.4.2.

IMopatnenoetg

Eotw G 1 Sebtepn oudda nou optletar and ty 6.11.

(1)  Hvroouddo S =< s,t >C G xaun U =< u > éyouv ototyeia 14Ens p.

(2)  AmodewcvieTor ehxoha 6Tt L& To TUYGY oTowyelo 8’ = sFT € S woyle us’ = s
Enoyoyd, enione anodewevieton 6t (us')P = sk(1+2+4p)g/Pyp,

(3)  Ou nponyoluevee oyéoelc ouvendyovrar 6Tt xde otoyeio tne G €yet Tdn p, dpa N
oudda dev efvou Loduopwn mpog Ty 6.10, 1 onofa éxel otolyela TéENC p?.

kgly.

Mpétaon 6.7.4 Kdde un-afeliavii oudda e |G| = p3 arowela, émov p mpdros, p > 2, efvar
1wépopen mpos uiav ek wwv 6.10, 6.11.

Hpdryuatt, xatd v npdtacn 2.8.3, 10 xévipo Z tng G Vo elvar UN-TETEUUUEVY UTooUdSL
e G, dpa t8Eewe p f p?. Enedh duwe 1 G/Z Bev elvan xuxhixd (Sropopetind, xatd Ty
5.2.1, n G Va Arov ofehovy), n t¢&n tou Z npénet va elvar p xon GUVETKOS xde oTolyelo
Z € G/Z wavornotel TP =€, dnhadh 2P € Z, Vo € G. Awxpivovue ndht 800 meptntdoELe,
oL avTioToL o0V oTic dho avagpepdfioec ouddec: (o) 1 oudda mepLéyet otoLyelo TEne p? xou
(B) xde otoyeio tne ouddoc elvon TdEnNg p.

(a) 'Eoto s € G 188nc p? xS =< 5 >C G. Kotd v 2.5.3, 1 .S Y ebvon xavovixs. ‘Eote
t otowyelo g ouddoc t ¢ S. Téte tst ! = s Noyw xavovixdtnrog e S. Térte entong
tPst7P = s yauenetdft0t? € Z = s = s = aP = 1 mod p?. An’ authv mpoxinTeL ouéonc
(my. ¥étovtac a = k + rp xou xdvovtac Tic npdiec) 6t ¢ = 1 mod p xou a? = 1 mod p.
Enedf| tst ! # s, (Srogopetind n G =< s,t > Yo Arov ofSehiovr), éneton 61t a # 1 mod p?.
Téte Yo mpéneta = 14jp, ue j # 0 mod p. Tolto cuvendyeton 6t undpyet k : jk = 1 mod p.
Téte Yo woyver a¥ = (1+4p)* = 1+kjp+p?(...) = 1+ (1+mp)p+p?(...) = (1+p) mod p?.
Katd ouvérelay, thst=F = 50 = s+ Avtixadiotdvrac howdy To ¢ ue to t* anodewviouye
v oyéon tst L= sTP (%),

I'é va del€ovue v deltepn oyéon, P = e, Eexwdue and to otoyeio sP € S, 1o onolo
TepléyeTal 0T0 x€VTpo xat To mopdyel Z =< sP >. Tolto diott, dnwe Seilaue oty apy),
x&e tP € Z xau 10 xévtpo elvar 14ENG p. Enedh xou tP € Z, éneton 61 P = 5P, yid xdnotov
ax€poto © < P XL CUVETWGS:

(ts )% =ts s = (ts i ) (s D)2 = 5 Hote)y2,
1

H tehevtafa Si6t s~ 71 = 5% woylet, ue a avtiotoyo mpog to apyxd (tplv Ty aviatd-
otaon Tou apytxo t). Enoywyixd anodewxviovue edxoha GTi:

(ts_i)k: _ 8—i(a+a2+...+ak)tk.
’ ’ ’ —1 —1 2 —1 7 7
Toltn Y& k = p diver (ts )P = s~ ilote™ta?)yp — g=ipgp — o H te)evtada, Pdoet e
a? = 1 mod p? (xar g ouvénede e ¢ = 1 mod p). Etol, avixahotdvtac to t ue to

ts™', metuyaivouue, extéc e (*), To t va ixavornotel xar v P = e. Autd ohoxhnpdvet Ty
ey tepintwon (o) xan Seiyvel bt n G elvan toduopgn npoc v 6.10.
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(B) Trodétouvue tdpa 611 xde otoyeio e ouddoc eivon tééne p. 'Eotw t otoyelo e
ouddoc t ¢ Z xon u otouyelo extéc e ouddoc W =< Z,t >. HW eivor 18&nc p?, agpou 10
t uetarideton ue 10 Z xon ebvon 18€nc p. H G/Z eivon exfone 1é€ne p?, dpa xotd tnv mpdtaon
5.2.2, etvar afehiavi. Yuvende, 1o otowyelo s = utu~'t7! € Z. Enedfn G =< Z,t,u > dev
elvar offehtovy), o ¢ dev uetatileton Ue to u. YUVETKS, s # exu Z =< s >= G =< s,t,u >.
Enedy) woybouv dheg ot oyéoeic:

P=tP=uP =e, tst™'=t usu'=s, utu"'=st,

n oudda eivan todUopen ue Ty 6.11.

ITPOBAHMATA 6.7

IIpboBAnua 6.7.1 Aeiée 6t n oudda Qg €lvar w0dpopen pe Ty oudda mvdkwy:

el 1) =0 2) (5 a) (0 o)

(Trddagn: s = (é Ei>,t: <_01 é))

T

Eyfuo 6.1: Dg = D3 x Zg

IMpoPAnua 6.7.2 Aciée 6t n 61edpixi) opdoda Doy, elvar evl yvépevo twv vroouddwy tng
D,, ka1 < R >, énov R n otpogn} katd ywvia ™ 1 ovppetpla wg mpog kévipo. (Ynddeén:
Dy, =< s,t: 2" =12 = e, (st)? = e >, nepréya tg vroouddes A =< s%t > ka
B =< s™ >. Aete o tovteg 1kavomootv tig mpoimodéoeas tng mpétaons 5.3.1, kalaog kar

éu n A etvar 10duopen s Dy,.)

IMpoPAua 6.7.3 Ac€iée dn n d10pixn opudda Doy, elvar nuevid ywipevo twv vroopddwy
s Dy, ka1 < R >, émov R d avdikdaon mov dev mepiéyetar otny Dy,. ITati avté Oev
aroteAel avtipaon ato mponyoluevo TpépAnua ;
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Ocwpfuata Touv Sylow

To tpia Vewpruata tou Sylow (1832-1918) elvon onuovtixd yiar Ty UEAETY TwV TEREPA-
ouévey ouddwy. Arnogaivovtat Yid tny Oopdn xat Soun utoouddwy, avdhoya Ue to Yéyedog
™S T8N NS ouddog xat ouyva anoteholy To onueio exxivnong Y& tny dtdonaor ouddog
o€ anAoUOTERPES N YEVIXWTEPA TNV Slepetivnon Tne Sournc Tng.

7.1 IIpcdto Jewpnua tou Sylow

Mpétaon 7.1.1 Edv p efvar ipdtos apiduds kar n dtvapug p* drapet Ty wéén n = |G| g
opddos G, tére vndpyer vrooudda tdéns p* e G.

H anédein votdler ue v anddetln tne Yewprjuatoc Cauchy (5.2.3) xou yivetou pe enorywyn
¢ mpog TNV T8N n g ouddoc. ITpogavadg toylel yidn = 1, agod téte dev undpy oLV TEMTOL
dranpéteg Tou n. Trodétovue Tpa 6TL 1) TpdTACT kel Yid xdde TdEn ouddog m < n xou
delyvouue b1t oylet xou Y& m = n. Tpdyouvue v eiowon (deg 2.8.2) twv xhdoewy

n=c+h+h+0"+ ..,

e ouddac G, bmou ¢ = |Z(G)] elvor n téEn tou xévtpou g G xou ta b, B ... elvon o
delXTEC OPIOUEVLDY YVACLLY LToOUddwY TNne G

h=[G:N],h =[G: N, =[G:N"]..

Av 1o p Sroupel 1o ¢, t6te xatd To Vedpnua Cauchy, 1o xévipo Z(G) Yo neptéyet unooudda
A tdZnc p. Enedd n A nepiéyeton 010 xévipo, Va elvon xavovixh oty G. Téte n téén n/p
e G/A Yo Sroupfton ue to pF L Kotd tny emoywyne urddeon, téte n G/A Yo nepiéyet
urooudda H/A, émou H vrooudda tne G nepiéyovoa v A, téEne pF~t. Téte 1 unoouddo
H tnc G Yo éyer 1480 pP xon n npdroomn o toyvet.

‘Eotw todpa 61t 10 p dev Stoupel to ¢. Enetdy| to p Sroupel to n, Yo npénet xdmowo and e h, ', ...
var uny dtowpRtan Ue to p. AtaopeTtixd, av 6Aa Slonpodvtay Ue To pxouw 10 c =n—h—h'— ...,
Vo Stawprito ue 1o p. Eotww howndv 61t 10 h dev Swoupritar ue o p. Enedh h = [G : N]
0 p VYo mpénet va dtonpel v té&n tov N. Enewdr 1o N eivar yvAola vtooudda tne G, €yel
T4 UixpdTepn ToU N, dpar, XAt TV ETay YT uTdleon tepéyel urooudda téEne pF. Ko
o’ auTAV hottdv Ty mEpInTwoT, 1 TEOTAUOY) Loy EL.

IMopatnenoetg
(1) Yroouddec H C G 1wv omolwv 1 14N 1oohton ue Ty uéyloty dovoun mpdhtou p* tou

65
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Sranpel v té€n e ouddoc n = |G|, AMyovtar voopddes- Sylow e G.

(2)  Tevixdrepa vrnoouddec H C G twv onoiwy 1 tédn toodton ue uid Svvoun npodtou p”
nou dtonpel Ty 18EN e ouddoc n = |G|, Myovton p-umoowddeg e G.

(3)  To npdto Yewpnua tou  Sylow eacpariler t660 ™y Unopdyn unoouddwy- Sylow
660 xou p-unoouddwy. Tao endueva 0o Vewpruata tou  Sylow cuoyetilouvv Tic Sdpo-
pec umoouddec- Sylow uetall toug xodwe xaw TV oyéon Twv utoouddwy- Sylow ue Tic
P-UTOOUSBES.

7.2 Acltepo Jewpnua touv Sylow

Koat’ apyny wd yprowun iotnta twv Aeyouévey p-otolyelny utdc ouddoc. Etot ovoud-
Covtou ta otoyelo £ € G g ouddog, Twv onolwv 1 TdEn elvon dOvaulg evog mpodTou ph,
dtanpétn e 18Eng e ouddoc n = |G|.

IIpotaom 7.2.1 AoOnong p-vroouddos Sylow H tng opddos G, ta pdva p-otoweia v € G
wid ta onola tHx ™' = H, efvar ta (h1a ta oroiyeia tng H.

pdyuatt, éotw N = Ng(H) o xavovixonowmntic tne H otnv G. Enewdin H C N, elvon xavo-
vixt) vnooudda g N xou, mpogaveg, 1 H elvon p-unooudda Sylow tng IV, 1 oudda-tniixov
N/H éyeL t8En q, aprdud mpid1o Tpog T0 P, GUVETMS BEV TEPLEYEL P-GTOLYED BLaPOPETIXd TNS
uovddog e. Tolto anodetxvietl Tov oyLplous, apol To T ue Tic WLOTNTES TNg TpodTaoTg Yo
fray ¢ € N xow 2 H Yo fitav p-otoyeio e N/H.

Ipébraon 7.2.2 (Aeltepo Ocdpnua tov Sylow) I'd kdde tpdro p nov hapel Ty tdén
n = |G|, tng opddog, o p-vroouddes Sylow tng G elvar ovluyels peta&d rovg. I'd to nAridog

Tous vy, 1wy Vel v, = 1 mod p.

[é v andderln Yewpotue v dpdon uLde ototasdfnote p-utoouddog Sylow H o utd xAd-
om ovluylag v p-unoouddwy Sylow. Trodétouvue 6Tt 10 € H dpd uéow ouluylag oto
2, anewxoviCovtog wid ouddo K € 2 otny zKz= ' e Q. O otaeponontic Hi tng Spdong
oto K € Qo eivau Hy = {z € H:zKz ! = K} xo enedf dho 1o ototyelo z € H ebvor
p-ototyela, xatd v mponyoluevy npodtacy, Hx = H N K. Apa 1 tpoytd tou K Yo €yet
m\floc otoyeiov: |H(K)| = [H : HN K]. Edv 1o H = K, t61e 0 apdude autdc eivar 1,
edv H # K, o aprdudc autdg elvonr Tohhamhdoto tou p. Luvendg, emedn to 2 elvon évwon
TETOLWY TPOYLOY, 10 TARYOS TwY ototyelwy tou Yo elvar |2 = 1 mod p.

Av unfpye H ¢ Q, t61e Yewpodvtac v dpdon authc e ouddac oto £, Yo Bploxaue yid to
|2] = 0 mod p. Ipdyua nov avtipdoxet otny npoNyolUeVY obTNT. Luunepaivouue ot 1) §2
elvan 1 wovadixt| xhdorn ouvluyiag xor €yet 1 mod p otoryelo. Autd amodewxviet xou toug dVo
1oy VploUolS TNS TEOTAGTC.

IMopatnpenoetg

(1)  H mponyodueyn npdtaon ovvendyetan 6Tt 10 thidog twv p-utoouddwy Sylow e o-
uddac G oolton ue to TAlog TV oToyelwy TNg Lovadixrc xAdone ouluyiag Tng Tou elvon
[G : Nq(H)], 6mouv H wid onotadfinote p-unooudda Sylow .

(2)  Mud dhhn ouvéneto efvar 6TL Wid p-unooudda Sylow etvor xovovixy, 6tay axptBoe dev
umdpyEL GAAY p-unoouddo Sylow.

(3)  Emewdd wd p-vrooudda Sylow H C G elvon xavovixs| UTooUdda TOU XAVOVIXOTOLNTH
e H C Ng(H), xou tawtdypova eivar p-unooudda Sylow tou Ng(H), cuvdyeton 6t H
elvon 1 wovadix p-unooudda Sylow tne Ng(H).
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(4)  ’Eotww 6t n t6€n mc ouddoc |G| = n = p'q, 6nov p mpodtoc xou p, ¢, apriuol tpd-
tot uetall touc. Amé v [G : H] = [G : Ng(H)|[Ng(H) : H], éreton 61t 10 mhfdog
vp =[G : Ng(H)| wwv p-utoouddwy Sylow e G Staupel tov deixtn [G : H] = ¢. Suvendoe
yié o TAflog v, twv culuy®y p-utoouddwy Sylow €youue Tic 8o cuvifxes:

vp=1modp, vplq.

(5)  H nponyoluevn mpdtaon ot 1 TRONYOUUEVY] TUEATARNOY ATOTEAOVLY, O OPLOUEVES
TEPLTTWOELS, Loy LEOVE TEPLOPLOUO0E, IOV 08N YOLY 6NV V) = 1, mou onuaiver 6Tt 1 avtioToryn
p-unooudda Sylow elvor xavovixr. Xuyvd tolto elvar o mp®To BAua Y& Ty ddonacy ot
nutevdd ¥ evdo ywouevo. I'd tapdderyua, av |G| = p%q®, 6mou p, g TPAOTOL, XL XAVEVAL AT
w0 q,q%, ..., q°, dev ebvan (6o ye 1 mod p (n.y 175 = 7-52), t61¢ n G etvon nuevdd yvouevo
TWY AVTIOTOlWY p-xot g-utoouddwy Sylow. Avohutixdtepa nopadelyuoto autod Tou TOToU
Yo Sobue ot eapuoyés, 6To TEhOg Tou xePahaiou.

7.3 Tplto Jewpnua tou Sylow

To Yewpnuo awtd Balel téén otic p-unoouddec g ouddac G, delyvovtag 6Tl xde Tétola
elvar umooudda uide p-utoouddog Sylow.

IMpétaom 7.3.1 KdOe p-vrooudda H ndg opddog G elvar vrooudda pidg p-vroouddos Sy-
low K wng G.

Oewpolue, 6Twe xo TEONYoLUEVWLS, TNy dpdor (Uéow oculuylag) tne urnoouddoc H otny
xhdom ovluyiag © Ty p-utoouddwy Sylow. O ctadeponomtic Hi tng dpdone oto K € €
Vo etvor Hig = {z € H : tKz™! = K} xou enedf 6ha 1o otowyela z € H elvon p-otoryela,
xatd Ty mpotawon 7.2.1, Hx = H N K. "Apa n tpoytd tou K Yo éyel nAfdog otoryelwy:
|H(K)| = [H : HN K]|. Edv 1o H = K, t61€ 0 opdubdc autde eivan 1, edv H # K,
o apriude autde elvor TOAATAGSIO TOU p. BuveEn®S, eneldy) to ) €yel mhloc otoryelwy
|2] = 1 mod p, Yo undpyet tpoytd H(K) xdnowc K € €2, mouv 1o tAflog ototyelwy e
|H(K)| = |H|/|Hk| dev eivon todAhanidoto tou p, dpo tooltan pe 1. Téte HN K = H, dpo
HCK.

7.4 Egopuoyeg
IMpotaom 7.4.1 KdOe oudda tdéng 45 elvar afeliavn.

[Mpdryuatt xatd to npwto Yewpnua Sylow, n oudda Yo €yet 3-unooudda Sylow H, tdinc
9. Toltn, xutd v mpdTaoy 5.2.2, VYo eivon offehtavy To 3¢ TAflog twv ouluy®y auTAg TS
ouddog Yo eivon 3 = 1 mod 3 = 1,4,.... Tavtdypova 1o v3 o mpénet vo dtonpel o0 5, dpo
vy =1 xou ) H eivar xavovixt|. 'Eote todpa 5-utooudda Sylow K, 1d€ng 5. Ipogavig auth
o efvon affehtovy xon vs = 1 mod 6 = 1,6, 11, ... npénet v droupel 10 9. 'Eneton ot v = 1
xar M K etvon xavovixr. O oyvptoudes éneton and v npdtaoct 5.3.3.

Etvon npogavég o1t napduotlo emtyeipnua unopel vor epopuootel o€ SLAPOPES TEPLTTOOELS
nou 1 6€n n = |G| e ouddoc YpdpeTor cav YIvOUEVO Suvdueny TpGTwy n = pkg™ xa oL
TEMTOL Efvol TETOLOL WOTE VoL UTOYEEWVOLY Tl Vg = 1, = 1. Téte, tay eni théov ta k, m < 2,
n oudda, wg evdd yvouevo dvo ofehtavedy Yo eivar ofeitavy]. T topdderyua:

Mpétoom 7.4.2 Kdde opdda tdéng 99 = 3211 efvar afeiavij.
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Mpdryuatt, mdht npénet v3 = 1 mod 3 = 1,4, ... xou 10 v3 va dtoupel 1o 11 mou ouvendyeton
v3=1. vs =1mod 5 =1,6,... xou 10 v5 vo Stonpel 10 9 mov cuvendyetar v = 1. Iopduola
Ay xde ouddo 1éEnc 156 = 3217 4 175 = 527 eivon afiehiovi.

IMpotaom 7.4.3 Trdpyovr 5 un-0dpoppes opdoes taéng 12.

To vndloino g mopaypdpou eivar agiepwuévo otny anddelln authc e tedtaons. Kat’
apy v undpyouy d0o ofehtavéc ouddec U’ auTAY TNV TAEN: Zg X Zg X Zg xou Zy X Z3. Yro-
Yétouvue Twpa 6TL 1 oudda G ebvar um-aBekiov]. Sexwvdue Ue To Tpdto Yewpnua Sylow, mou
eZaopahilet 3-utooudda Sylow B, td&nc 3 xot 2-urooudda Sylow A 18&nc 4=22. Trdpyouv
dVo duvatétnteg yid Ty B (a): Na unv efvon xavovixt|, onéte delyvovue 6t 1 G npénet va
elvon tobpopen ue v evahhaxtixf; Ay, xou (8): H B vo elvan xavovixd; xow n A vor uny eivon
xovovixy) (SétL av Aoy xt auth xavovixt|, tote 1 G Va oy eudd yvouEevo affedtaviy).

(a): Av 1 3-unoouddo Sylow B Sev eivon xavovixt|, téte éyel v3 = 4 ouluyeic untoouddec.
Enione n 8pdomn e G oto abvoro-tnhixov G/ B, F(g)(hB) = (gh)B eivou 1-1 (3ec tpdPinua
6.3.7). Suvenoe 1 vtooudda F(G) C S(G/B) = S4, eivar 18&nc 12 xou neptéyet 8 otoryein
té4Ene 3 (dvo and x&de ouluyy| vnooudda e B). ‘Oha duwc 1o otoyela tédEne 3 e Su
neptéyovton 6TV evalhoxtixy vrooudda Ay (dec nopathpnon (4) uetd v npdtaon 3.4.2).
Apan F(G)N Ay elvon 18Eng Touldytotoy 8, xon enetdn 1 tédln tne npénet va dtaupel v 18EN
e Ay mou elvan 12, éneton 6t F(G) = Ay. Tolto ohoxhnpdver Ty anddeln 61t G~ Ay.

(B): Av n B eivon xavovixt| téte 1 ouddo G VYo eivor fuevdl ywbuevo G = B X g A, énou
F: A — Aut(B), wd dpdon. To npdPinua hotndv 6™ authv v nepintwon eivar va Bpodue
oheg Tic duvatég dpdoelc mou divouv Sapopetind nutevdéa yvoueva. Tolto eoptdtar and
v wopph e A. H A Ya elvon woduopgn elte mpog v Zy eite mpog v Zg X Zg. Odnyel
t00T0 otig neptntooets (B1) xon (B2).

Kat” apyfv Aut(B) ~ Aut(Z3) =~ Zg (Sec npdPinua 2.8.16).

(Bl): Av A = Z4, t61€ undpyEl €vag un TeTpluuévos ououopplouds F: A — Aut(B),
auThHE oL 6ToV YEVATOpa a Thg A avtioTotyel Tov autouopwioud b b2 e B. Enouévec
0" qUTAY TNV TEPINTOTN €youue €va Uovo uevdd ywvouevo B Xp A = Zg X Z4. H oudda
ouTH A€yeTon SLxLUXALXN xat 1) Sour| TNS MEPLYPAPETAL and TIC OYEOELS:

Qs =<a,b:a'=¢e,b®> =e,aba™t =b> > .

(B2): Av A~ Zy x L9, td1e UTdPYOUY TPELS BLUPOPETIXOL UN-TETPUUUEVOL OUOUOPYLEUOL
F: A — Aut(B), mou avtiotolyody 6Toug TEELS SLapopeTixols 0oUop®IoUolS TNS ouddog
Lo x Lo otV L (dec tpdhnua 2.6.3). Ltnv nepinteomn auth oL OUOUOPQLOUOL IXAVOTOLOVY TIC
npobnovécelc g mpdTaong 6.5.2 xou xatd cuvénelay opilouv Loduoppa nuULEVTEd YLVOUEVaL.
Av napacthoouue Tic ouddec A, B, uéow Twv YEVWNTépwy Toug A =< st :s? =2 =
e, st=ts>, B=<b:b>=e>, tétc plo and 1ic dpdoeic elvar 1) avtioTo 000N GTO § TOV
LovadLd Un-TeTptuuévo ououopoloud b — b? xoi 610 t Tov TwToTNd. (¢ PO AUTHY THY
dpdiom To NUIEVH) YIVOUEVO TEPLY pApETAL UE TIC OYETELS:

G=<stb: >=t>=0=c¢, st=ts, shs ' =%, tht "' =b>.

H oudda outh neptéyet tic vroouddec H =< s, b : s = b3 = e, sbs™! = b? >, xa
T =<t:t*=e>. Hoyéoec th=0bt, ts = st, Selyvouv 61t oL 800 ouddec petatidevton. H
Tout] toug elvar to {e} xau ouvende 1 G elvon to VYD) ddpoloua AVTOY TWY 3VO LTOOUESWY
. H oudda H eivon bduwc woduoppn ue ty S3 ~ D3 (dec npéPfinua 3.7.8). Enlone 7
T ovuninter ue tov muphva g dpdone F xar elvon woduopyn e Zz. Apa 07 awthv TNV
nepintwon 1 oudda G elvon oéuopgy Tou evléwe Ywouévou @ D3 X Zy = Dg. I'd tov
televtaio toouopgloud déc to mpdBinua 6.7.2.



7.5. OMAAEXY MIKPHY. TAZEQY (< 15) 69

7.5 Owpddeg pixprs tdZews (< 15)

Emoxon®vtag to mempayUéva o GUUTANPOCOLUE TNV AOTA TWV UN-LooUop@XGY UETaED
TOUS OUABWY Y18 Tic ouddeS utxphc Téewe (< 15). O nivaxag tapoxdte ouvolilet o ouune-
PACUATOL XL TUPATEUTEL 0TI THUPALYPAPOUS TOL AMOSELXVOOVTIL TOL AV TIOTOLY Ol ATOTEAECUATAL.

Tda&n Opdda pIGINA1
1 {e} H tetprupévn ouddo
2 Zo npotoor 1.7.1
3 Z3
4 Ly edytotn T ue 800 Un-LlodUopYES
4 Vi="79o X 7o 2.4.5 xou 3.7.3
5 Zs XA, 2.6
6 T =~ g X Zi3 eudl YLVOUEVO xUXAIX®Y 2.8.12
6 D3 =~ 53 un-afeitavy eNdytotng téng 3.7.8 xou 4.4.4
7 Ly XUXALXN
8 7 XUXALXN
8 Ly X Tio ofeAovt], YIVOUEVO XUXALXWY
8 Lo X Lo X Lo Sidomaon afekioavev: 5.6.4
8 Dy Aedpuxn, 6.7.2
8 Qs Movadialo teTpdvia
9 Zg XUXALXN
9 L3 x 73 el
10 Zg ~ Zig X Zio XU
10 Ds dedpixr
11 711 XU
12 Tiyo & Ty X Zig XU
12 Lo X g =~ Lo X Lo X U3 ofehtavi
12 Ay evahhoxtin) 7.4.3
12 _D6 ~ D3 X Zg SLESPL}{T’]
12 Qs SteuxAxh
13 Z13 XU
14 Ty =~ g X Do XU
14 Dy dedpuxn 5.2.4
15 215 ~ Z5 X Z3 XU}{)\LXV{] 6.6.2

O mivaxag Yo unopotoe va ouveylotel. 2oT600 oL Aoyaplacuol yivovtar yphyopa u-

nepBohxd nepinhoxor. Hdn oty enduevn té&n 16 = 2* éyouue 14 un-toduoppec ouddeg
(Yevixd, ot Suvduets Tou 2 napovotdlouvy ueydhn mowxihia) xar ypetdletar emt théov avdmtuin
e Vewplog ylol Vo avTIUETOTLOTOUY UE opyovewuévo tpéno. H todwounon twv nenepa-
ouévey ouddwy téEne < 200 éywve and tov Otto Hoelder (1859-1937). To 2001, ue tnv
euxatplar e odhayhc tne yrhetiog, ot Besche, Eick, O,Brien x.a. ( Electronic Res. An-
nounc. AMS 7(2001)) Snuocievoay utd AMoto UE TIC UN-LOOUOPYES TETEPAOUEVES OUADES
yi& okec tic té€ec < 2000. To miAdoc toug avépyeton oe 49.910.529.484. An’ autéc ot
49.487.365.422 eivor ouddec 18Zewe 210 = 1024 xou ubdvov oL unbhotree 423.164.062 eivou
ouddeg dAhwv tdEewv. Ilpogavie ot avtioToyol utoloylouol anartody TV yeHon LToloYL-
oth xat eWdx®y Tpoypouudtey. o to nopandve arnotéheoua yenotuonotiinxay Stdpopa
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npoypduuata, onwe A.y. T GAP, Sutidéuevo ehediepa oto Stadixtuo oty dedhuvon
http://www.gap-system.org/ gap/Info4/distrib.html.



